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á tülfeszííell búr.
5 A miniszterelnök mai beszéde 

különös mértékben érdemli meg a 
politikai világ figyelmét. Érdekességét 
nem azokban a szónoki jelességekben 
keli keresni, melyek Tisza István par­
lamentiegyéniségét tagadhatatlanul jel­
lemzik. Hanem abban a körülmény­
ben, hogy a benne foglalt nyilatko­
zatok egyike-másika erős világításba 
helyezi azt az uj »katonai« utat, a 
melyen az ö oly nehéz vajúdások i 
között létrejött és oly ünnepélyesen 
megállapított kormányzati progrannnja 
alapján és egyben az obstrukezió 
hagyatéka irányában vállalt kötelezett­
sége szerint a miniszterelnöknek vé­
gighaladnia kellene. A hogy kijelen­
tései egymás mellé sorakoznak, olyan 
ez, mint a fényszórónak egy kis 
pontból kiinduló és egyre szé- 
lesbedü síkja. De a mit ilyen 
hatásos módon megvilágítva látunk, 
legkevésbé sem biztató. Annyi munka 
és annyi erőfeszítés után az ut eleje 
is nagyon töretlennek látszik, távo­
labbi része meg elvesz olyan rejtel­
mes kanyarulatban, ahol isten tudja 
miféle gonosz ellenség leselkedik. A 
nagy fényszóró csak azt mutatja leg­
jobban, hogy ezen az egész tájékon 
nehéz, mélységes sötétség fekszik. 
Nyilvánvaló is, hogy maga gróf Tisza 
István nem nagy bátorsággal indul 
erre az útra. Mi leszen hát az Ígért ka­
tonai reformokból? Sajnos, ez a kér­
dés a miniszterelnök fényes beszéde 
után csöppet sem veszített nyugtala­
nító voltából.

Nem mondjuk azt, hogy a minisz­
terelnök az elvállalt feladatnak he­
lyes megoldásához nincsen felsze­
relve a keilö jóakarattal sem. Ilyen 
váddal nem dobálózunk könnyelműen. 
De látjuk, hogy jóakarata igazi jó­
akarat, azaz a leglágyabb fajtából 
való. Tisza István kormányrajövetelét 
megelőzte az a hir, hogy az alkot­

mányválság megszüntetésére az »erős 
kéz« kormányzatát fogja elhozni. Úgy 
fordult a dolgok sora, hogy ezt az 
erős kezet nem kelleti az obslruk- 
czió erőszakos legyűrésére felhasz­
nálnia. De a béke árában annál in­
kább maradt reá egyképen politikai 
és erkölcsi kötelezettségeid az, hogy 
erős kézzel biztosítsa a megígért ka­
tonai reformok megvalósítását, ha 
kell, kíméletlenül meg is tépázza vele 
a ezopfos katonai hatalmakat. Milyen 
szomorú dolog volna, ha meggyőződ­
nénk róla, hogy a zsebbe visszake­
rült »erős kéz« bizony egyszerűen a 
zsebben marad és még csak zsebbeli 
fügemulatásig sem merészkedik, mi­
helyt az osztrák generális peczkes 
tekintélye tűnik föl a szenihatáron. 
Várjuk, várjuk éppen attól az »erős 
kéztől«, hogy sok fölösleges erejét, 
melyei az önkényt leszerelt obstruk­
ezió megkímélt, most nyomatékosan, 
akár ökölre fogva értékesítse Becsben. 
Oii ott igazán és mindenkor erős- 
kezüeknek szeretnűk látni a magyar 
államférfiakat.

Uram isten, milyen erőtlenül hu'! 
alá a magyar államférfim kéz, mihelyt 
a bécsi irányban kellene megfeszülnie? 
Hát még milyen gyönge ahhoz, hogy 
arrafelé valaminő fegyvert forgasson. 
Íme Tisza István kijelenti, hogy ő 
nem akarja a hurt túlfeszíteni. Egy 
erős kéz, mely olyan szörnyen óva­
tos, hogy nem feszítené meg a világ 
legvastagabb húrját, amilyen a bécsi 
hatalomé. Elfelejtette-e volna már a 
miniszterelnök, hogy az obstrukeziús 
harcz csakugyan egy nagyon megfe­
szített lmr volt, a nemzeti érzelem­
nek örökké rezgő, örökké zengő 
húrja? Hogy ez a húr a népakarat 
újára volt rá feszi Ive és a miniszter- 
elnöknek programm-kütelezettsége voll 
éppen a róla ellödözött utolsó nyíl, köny- 
nebb, mint a többi,ae amelynek éppen 
azért sugáregyenesen kellett ott fönt 
a kitűzött czélba hatolnia. Repülhet­
nek még arról a húrról veszedelme­
sebb nyilak is, csak Tisza grófnál 
különb Íjász kezelje. És nem gon­
dolja a miniszterelnök, hogy az 
osztrák rnilitárizmus az olyan ret­
tenetes követelésekkel, a minőket 
az idén a delegácziúkkal megszavaz­
tatott és jövőre is egész biztos ki­
látásba helyezett, csakugyan a szaka­
dásig túlfeszíti a hurt? Hátha ezt a 
hurfeszitést felülről már oly kímélet­
lenül elvégzik, nem ez volna a mi­
niszterelnökre nézve a kívánatos és

annál inkább kötelező alkalom, hogy 
az összes reformigéretek beváltását 
gyors elhatározó tényekkel biztositsa. 
Hisz éppen ezek a nyilatkozatok, a 
miket most tőle hallunk, valósággal 
azt bizonyítják, hogy bárha csak az 
elvállalt kötelezettségek beváltásáról 
van szú, neki még mindig és a leg­
kisebb eredményért is a konokul vissza­
eső bécsi hagyománynyal kell megküz­
denie. És ilyen körülmények között 
még csak a »do ut des« okosságát 
sem tudná alkalmazni a rnilitárizmus 
kapzsisága ellen? Azt mondja, nem 
siet a katonai kérdések megoldásá- 
vel, mert ki akarja ezeket emelni az 
izgalmak légköréből. De az obstruk­
ezió történetéből neki inkább, 
mint bárki másnak meg kellett 
volna tanulnia, hogy épp* n csak az 
izgalmak nyomása, a nemzeti akarat­
nak lángoló fellobbanása biztosíthat 
némi eredményt az olyan hagyomá­
nyos hatalmak ellenében, melyek hét- 
fejű sárkányokként őrzik az osztrák 
rnilitárizmus kapuját. Hogyan értsük 
meg azt a taktikát, mely a béke okán 
engedné elodázni és elkallódni azt, a 
mit az obstrukezió nehéz küzdelme 
már kivivőit? Hogyan azt a másikai, 
mely az izgalmak légköréből akarja 
kiemelni ezeket a kérdéseket, holott 
Becsből folyton uj tápot adnak a 
nemzet izgalmának?

Erős kéznek és minden igazi erű­
nek hivatását magyar államférfimnak 
méltón csak Becsben lehet kitüntet­
nie. Ez nagyságának olyan útlevele, 
melyen a nemzet pecsétje diszlik.

A karthanziak.
e A papi párt, a saját léteiéért folytatja 

most a küzdelmet Francziaországban, ért­
hető tehát hogy elkeseredett a küzdelem. 
Még pedig alkalmasint úgy áll a dolog, 
hogy nemcsak a franczia papi pártnak a 
sorsa toros: a koczkán, hanem a többi czi. 
vilizált országok papi pártjáé is, a mely 
többi országokban pedig látszólag tulhatal- 
mas még a klerikalizmus.

Mert a papi párt alatt, a klerikálizmust 
akarom érteni, azt a pártot, mely a vallást 
a politikába viszi bele, s mely döntő befo­
lyást követel az egyház számára a világi 
dolgok intézésénél is. A pap, ki egyszerűen 
az egyház szolgája : ezen a párton kívül 
esik. Annak tisztelet és becsület azt hiszem 
még Francziaországban is.

Á franczia kormány látszólag ma nem­
csak a klerikálizmust üldözi, de magút az 
egyházat is, ha nem is világi papjaiban, 
de legalább is szerzetes tagjaiban . . . Hogy 
igy alakult a dolog, abban része van az 
elkövetett hibáknak — mindkét felöl. Nem

voll még eset reá sehol a világon, hogy a 
papi párt akkora erővel vetette volna ma­
gát a politikára, s oly kevéssé válogatta volna 
az eszközöket mint az elmúlt évek alatt 
Francziaor.-zágban. Hiszen tudvalevő, hogy 
mekkora összegeket fordítottak a választók 
vesztegetésére, milyen felfordulást vittek 
végbe a naczionalizmus jelszava alatt, s 
mennyi kihívással idéztek tel úgyszólván 
ostrom-állapotot nemcsak minden zárda fel­
oszlatásánál, de még egyes világiak el en- 
-zegütese állal is, akiket katonai evővel kel­
lett az állam iránt való engedelmeskedésre 
szorítani.

A franczia köztársaság hívei megküzdöt­
tük volna harezukat a klerikalizmussal, min­
denesetté, amint a papipárt egyszer a 
monarchia mellett kezdte meg az izgatást. 
Ezt nem lehetett tűrni, s nem tűrte volna 
egy állam önérzetes kormánya sem. De ke­
vésbé lett vo;na heves a küzdelem, s nem 
kerüit volna késhegyre a dolog, ha a kleri­
kálisok megválogatták volna a fegyvereivel. 
Ah alma.-int valami kon promisszum állolt 
volna elő, a szelidebben folyó küzdelmeknek 
ez szokott lenni a loíiogyszerübb megoldása. 
Az egyház megmenthette volna nem egy 
becses prerogutiváját. Az állam pedig meg­
elégedett volna azzal, ha megvédelmezte 
volna jogait a támadásokkal szem­
ben. Külümbséget tett volna a pap között, 
aki egyszerű isten szolgája akar lenni és a 
pap között aki az egyház hatalmának a 
liarczosa. Nem lángoltak voma fel oly ma­
gasra a szenvedélyek, hogy a köztársaság 
veszedelmes ellenséget vél mindenkiben 
látni, aki barátcsuhába öltözőit, s elfelejti 
annak minden egyéb nyilvánvaló érdemeit.

A mostani botrány még nagyobbá tette a 
két harezoló fél között a gyűlöletet. A kar­
thauziak rendje, mely legszigorúbb valamennyi 
között, melynek tagjai minden világi dolog­
tól legiávoia b állanak, azt a hallatlan vak­
merőséget követte el, hogy egy óriási ösz- 
s/eggel meg akarta vesztegetni az állam leg­
első funkezionáriusát. Mi innen távolról nézve 
a dolgokat, nem botránkozhatunk meg elégé 
<- tettnek ocsmánysága fölött. Pedig nekünk 
Hekuba, hogy a ehartreusi kolostoroan mi­
fele erkölcsi felfogás uralkodik, s mivel fog­
lalkozik szabad ideiében néhány barát, aki 
különben teljes elvonultságban tölti napjait. 
Francziaországban ennek egészen más ha­
tása kell, hogy legyen. Utt az állam bizton­
saga elleni támadást egészen másként kell 
megítélni s minél nagyobb tisztelet vette 
körül épen a karthauziakat, az elszörnyükö- 
dvs annál általánosabb. Ennek a botránynak a 
kipattanása ott a klerikaliztnusnak meg fogja 
adni a végső dőlést. Ellenségeinek harag a meg 
fog kettözödni, támogatóinak ereje meg fog 
bénulni.

S előre látható, hogy e küzdelem nem 
marad lokalizálva Franeziaország határai kö­
zött, hanem át fog csapni a többi katolikus 
államokba is. Így szokott történni mindig. 
Spanyol- és O.aszországban már ma is erez­
hető némileg a hatás, s a klerikalizmus el­
leni mozgalom. Érezhető lesz alkalmasint 
rövid idő alatt erősebben is. Ha okos lesz 
az egyház, úgy c mozgalom szűk korlátok 
között marad. Ha oly hibákat fog elkövetni,

a minőket Francziaországban elkövetett, 
akkor máshol se lesz az eredmény más- 
forma. Az egyházra valóságos csapás a 
karthauziak merénylete.

A miniszterelnök védekezik.
— A képviselőhöz ülése. —

Két beszéd túllőtte ki a mai képviselőházi 
ülést. Az egyiket gróf Tisza miniszterelnök 
mondotta el, a másikat Polónyi Géza. Az 
előbbi védelmezte magát a vita eddigi során 
elhangzott támadásokkal szemben; az 
utóbbi pedig kibővítette a kormány bünlaj- 
stromát újabb erős támadásokkal.

Kétségtelenül érdekes nap volt. A jobb- 
oldali padsorok már az ülés elején megtel­
tek. A Ház képén is látnivaló volt, hogy a 
kormánypárt valami feladatot vár. Az elnöki 
bejelentései megtétele és a székelyföldi ta­
gosítás ügyében Sehess Dénes által beadott 
indítvány felolvasása után gróf Tisza István 
miniszterelnök állott fül.

Körülbelül ötnegyed órán át tarló beszé­
det mondott, polemizálván az ellenzéki szó­
nokokkal, főképpen Komjáthy Bélával, Rát- 
kay Lászlóval és Olay Lajossal. Csodálatos 
beszéd volt ez. Gróf Tisza István igazán a 
legképtelenebb dolgoknak kézzelfogható igaz* 
Ságokként való bemutatására vállalkozott. A 
jobboldalnak tetszett ez a különös produkezkg 
hanem az ellenzéken bizony nem akadt 
egy teremtett, lélek sem, a kit a miniszter* 
elnök a maga vélt igazairól meggyőzőit 
volna. Azt akarta bebizonyítani, hogy a mi- 
litárizmusra aránylag keveset költünk. L 
végből számadatokat csoportosított, a mikből 
azt következtette, hogy még 1870-ben a kö­
zös költségek az állami kiadások 12‘ü szá­
zalékát tették ki; ez a százalék az idők so­
rán mindig fogyott, s 1900-ban már hétre 
sülyedt, s hogy a közös kiadások csak üO 
százalékkal emelkedtek, ellenben a belügyi ki­
adások 400 százalékkal. Lbből az okosko­
dásból pedig az tűnik ki, hogy gróf Tisza 
István nemcsak nem sokallja a katonai ki­
adásokat, hanem rajta ugyan nem fog 
múlni pilanatra sem azoknak fokozása- 
Mert az ü vélekedése abban a mondá­
sában csúcsosodik ki, hogy mindazt 
meg kell adni, a mit az állam biztonsága 
megkíván. Persze, hogy mi ez a mérték, azt 
gr. Tisza nem tudja; ez mindig a katonai 
körök felfogásától függ. A bal és szélsőbal* 
oldalon nagy megdöbbenést keltett az eti'éle 
okoskodás, mely arra vall, hogy a miniszter­
elnököt csakugyan első sorban a rnilitárizmus 
érdekei vezetik.

Egymást érték a zajos közbeszólások a 
szélsőbaloldalról s csakhamar szinte izzóvá 
lett a hangulat. Mikor gr. Tisza a katona1 
kiadásokat az állami költségvetés adataiva^

Az Egyetértés tarczaja.

Dorinka meghalt.
Emlékezés a szegedi áilamíogházra.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta : Benedek János.

Régóta nem hatott, meg annyira egy-egy 
gyúszhir, mint az, a mit a napokban olvas­
tam a lapok újdonságai közt. Egy kedves 
és szép halai asszony halálát tudatja a szo­
morú hir. Most tündökölnek teljes pompá­
jukban a rózsák s az ö fiatal életének el­
hervadt virága most hull alá a sötét sir 
mindent elborító örök éjjelébe. Most kezdő­
dött volna életének napsugaras nyárszakai 
a mikor tüneményes báját, szépségeit ra- 
gyogtatva, csak boldogságot és gyönyört 
áraszthatott volna maga körül. Gazdag lel­
kének meleg sugaraiban majd sütkérezhettek 
volna legjobban azok, kik szerető szivéhez 
legközelebb állottak; s Íme nyár közepén 
örök tél borult reá hirtelen. Jó mód, tiszte­
let, kényelem, az élet minden kínálkozó 
öröme mosolygott felé s ő mindezt itl 
hagyva, leszállt az örök semmiségbe; a hol 
nincs barát, nincs ellenség; ahol nincs sem 
szeretet, sem gyűlölet; ahol nincs sem sza­
badság, sem szolgasúg; ahol nincs sem ra­
jongás, sem hasztalan sóvárgás ; nincsenek 
vágyak, szenvedélyek, sem öröm, sem bánat: 
de van teljes egyenlőség, mert ott minden 
csak por, por és por . . .

Tehát meghalt Dorinka. Hozzáteszem: a 
bájos és a kedves Dorinka.

Életem egyik legérdekesebb és legkedve­
sebb visszaemlékezése az, mely engem az ö 
mindenkor mély tiszteletben tartott emléké­
hez íüz.

Az uilamiogházban ismerkedtem meg vele. 
Én csak egy pár hétig voltam lakója a 
szegedi államfogháznak egyik újságíró-kollé­
gámmal lefolyt csetc-patém epilógjaként, a 
Dorinka kedves papája azonban igen sok 
esztendőre volt oda beinvitálva többedniagú- 
val együtt; s mikor én oda kerültem, már 
ős lakó volt abban a bérházban, hol én 
csak két heti szoba-uraságot élvező átutazó 
vendég lettem.

Akkor töltötték áliamfogliáz-büntetésüket a 
memorandum-pör agitátorai, egyik részük 
Yáczott, a három fővezér Rátiu János 
Coroján Gyula és Lukáesiu László pedig a 
szegedi állam fogházban.

A szegedi államfogház sokat veszített már 
akkor előbbi kedélyességéből, melyben az 
áiiamfoglyok addig bekópertáztatásuk napjait 
töltötték. Némi legendák még megmaradlak 
száj-hagyományul a Yidacs János- meg a 
Pásztélyi Jenű-korszakból, mikor egész ban­
ketteket tartottak a foglyok, egész nap együtt 
voitak, tarokkoztak, kvaterkúztak, vendégeket 
fogadtak, sőt ennek folyományaként még 
uiabb lovaglás affaire-eket is rögtönöztek 
benn az államfogházban.

A memorandisták megérkezése megszigo­
rította az előbbi életmódot. Osztályokra ösz­
tönük az államfogház lakóit, hogy lehetet­
lenné tegyék egyik osztálynak a másikkal 
való állandó érintkezését. Természetesen a 
memorandum-dráma főhősei külön-külön 
osztályba tétettek. Mindenik Osztálynak külön 
elzárt folyosója volt, amelyen az egyes osz­
tályok lakói szabadon érintkezhettek egy­
mással, s nappal bármikor látogatásokat 
tehettek egymásnál, ami annyit jelentett, 
hogy ezek mindig együtt voltak.

Véletlenül abba az osztályba kerültem, 
a hol Coroján Gyula volt bekvártélyozva.

Ami magát a kvártélyt illeti, az. nem volt 
éppen a legkényelmetlenebb. Legalább a 
Corojáné éppen nem. Legpompásabb búto­
rokkal, drága szőnyegekkel, a kényelem, sőt 
fényűzés minden kellékeivel ellátta a nagy 
szenvedő a hosszú fogság színhelyéül kije­
lölt elég tágas szobát. S ezenkívül is nagy 
lábon élt: a Tisza-szállóbúl hordatta ebéd­
jét s amennyire közvetlen tanújának kellett 
lennem, mondhatom, hogy nemcsak finoman, 
hanem a legmagyarosabban kosztolt.

Coronjáról különben nem mondta volna 
senkise, hogy nem tözsgyükeres magyar 
ember. Nemcsak tisztán, hanem olyan jó­
ízűen beszélt magyarul, akárcsak Eötvös 
Károly az Abbáziában. És amellett igazi ha- 
misitatlan magyar humorral, mintha meg ak­
kor is főszolgabíró lett volna a Szilágyság­
ban. Egy osztályban volt velünk akkor táj­
ban Rásó Sándor, a hajdumegyei alispán fia, 
tipikus magyar zsentri-gyerek, ki épen az 
Ujfalussy-család fegyverfogó tagjaival sorra 
vívott párbajai miatt ült vagy másféleszten­
dőt, — (azóta igen komoly derék férfi lett 
belőle, — most törvényszéki biró valahol a 
vidéken) vele sok tréfát csinált Coroián, a 
miben magam is szívesen segédkeztem.

Általában sok derűt árasztott az én Sán­
dor barátom az államfogházban. Emlékszem 
hogy délelőtti s délutáni egy-egy órai sétánk 
alkalmával, mikor Lukácsiu megpillantott 
bennünket szobájának rácsos ablaka mögül, 
mindig azzal köszöntötte a fiatal Rásót, hogy 
elkezdte dalolni mély bariton hangján ; 
Debreczeni fatányér.

A politikai eseményeket, természetesen^ 
lázas figyelemmel lestük. De a memoran­
disták igen tartózkodók voltak. Legjobban 
tüzelt Lepsényi páter, ki ugyanakkor volt 
par hónapra „behütve.” Egy esetet tudok,

a mikor kibontakoztak zárkózottságukból s 
ez akkor történt, mikor gróf Zichy Nándor 
a néppárt élére állt s zászlót bontott a fo­
rr adu lázban. Úgy lobogtatta Lukácsiu az 
Égj etértés-1 — melyben Zichy beszéde 
egész terjedelmében megjelent — mint va­
lami diadalmi zászlót; sugárzó arczal men, 
Bakonyi Samuhoz, az akkori ifjú debre. 
czeni publiczistához, ki egy napos jövevény 
volt, az államfogházban:

— Olvassa! Mig nekünk ilyen palronu* 
saink lesznek, a mi ügyünk nem lesz elte­
metve.

De hagyjuk a politikát, melynek feszege- 
tését lehetőleg kerültük akkor is, úllam- 
fogházi magányunkban. Az államfogház 
semleges terület, ahol az amúgy is keserves 
hosszú rabsagra Ítélteket még politikai dis­
putákkal s ezek nyomán szemrehányásokkal 
is keseríteni gyüngédtelenség lelt volna.

A memorandum-pör elítéltjei különben is 
szelíd rezignáczióval s kétségtelenül nagy 
műveltségükhöz illő méltósággal viselt e1' 
sorsukat. Egyetlen eset volt, mely a rokon- 
szenvet egyidőre eliorditotta tőlük, mikor 
mintegy 800 román zarándokolt el Szegedre 

is az államfogház előtt nagy tüntetést ren­
deztek mellettük. Ez n czéltalan tünteté5 
igen kellemetlen benyomással volt úgy a 
szegediekre, mint az államfogház igazgató­
ságára s talán az elitéltek érdekében is 
jobb lett volna, ha elmarad.

Államfogházi életünk legszebb s örökké 
kedves emléke marad az a mindennapi lá­
togatás, mely egész idylli varázszsal törtté 
meg a fogház komor életét.

Az üreg Rátiu szépséges leányai napon­
ként meglátogatták édes apjukat s e két 
kedves teremtés megjelenése édes derül 
árasztott naponként a hús falak közt. Sőt

az idyllből nemsokára kész regény is lett. 
A mi komoly fogoly-társunk, Coroján Gyula, 
ki ép akkor bontakozott ki a neki elviselhe­
tetlenné vált kötelékből: halálosan belesze- 
relmesedctt az egyik Rátiu kisasszonyba, a 
bajos Dorinkába.

Titkolta, de kiolvastuk szeméből, arczából, 
minden elejtett szavából.

Gyönyörűség volt szemlélni ezt a kis re­
gényt, melynek szövevényes szálai ott bo* 
gozúdtak össze szemeink előtt. S mindnyá* 
jan hálás tisztelettel s legmelegebb rokon. 
szenvvel fogadtuk naponként a két kedves 
tünemény megjelenését, kiknek nemcsak 
szépsége, s természetes bája, de fenküjt 
lcikülete s naoy műveltsége is ellenállhatia- 
nul vonzó erőt gyakorolt mindnyájunkra.

Corojánra ez a biiverö a szerelem örök 
hatalmát jelentette.

Egy szép májusi reggelen levelet vitt a 
posta Corojánhoz. Egy kis vers volt benne 
ezzel a czimmel:

Angyalok a fogházban.

Rideg, komor voln’ ez a fogház,
11a nem volu" nyájas udvara,
Egy pár virág a bu fogolyra, 
lit ott ha nem mosolygana.
S ki hinné, hogy ez arva helyen,
Hol lelkűnk busán andaiog: 
li nden isten-aldotta reggel 
Leszállanák az angyalok.

Amint a nap szemét kinyitja 
S a harmat a virágra száll:
Ók megjelennek s a vasajtón 
Önmagától lehull a zár.
Üdvözlő szóra nyílik ajkuk,
Árosukon jóságos mosoly,
Harmatot is hoznak — szemükben . . .
S o y boldog a szegény fogoly.
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hasonlitgatta össze, Szatmári Mór odakiá 
tott: A közoktatásügyi költségvetéssel vesse 
össze! Polcnyi Géza azt a találó kérdést 
intézte Tiszához, hogy a katonai kiadásokba 
belevette-e a honvédségre tett kiadásokat ? 
A nagy zajból folyton ingerült közbeszólások 
sivitottak ki s egyszer-másszor a miniszter­
elnök kénytelen volt elhallgatni, mert a nagy 
zajban nem folytathatta beszédét.

A katonai kiadásokkal különös előszere­
tettel foglalkozott. Azt is bizonyítgatta, hogy 
a 450 milliós legújabb katonai hitel kérésé 
nem lephetett meg senkit, mert a katona* 
követelések régi keletűek. Beszélt ezután 
a népiskolai reformról, majd áttért arra, 
hogy ü a katonai téren tett ígére­
teit állja és azokat részben bevál­
totta, a többit is be fogja váltani. Erős ké 
telkedéssel fogadlak a szélsőbaloklalon e ki­
jelentéseit, ellenben a jobboldal tüntetve 
helyeselt a vezérnek.

A kivándorlás kérdésében kétszer is iöl­
szólalt a miniszterelnök. Hozzátehetjük mind­
járt, hogy mind a kétszer igen-igen kevés 
szerencsével. Ha az volt a czélja, hogy 
kijelentéseivel a Cunard-szerződést ezéí^ze­
ninek, a magyarságra nézve hasznosnak, az 
országra nézve előnyösnek tüntesse föl, ala­
posan elérte az — ellenkezőjét.

A nyalat Rátkay László ugratta ki a bo­
korból. Ha Rátkay szóvá nem teszi az oüi- 
ózus szerződés ügyét, gróf Tisza István de­
hogy is szólt volna róla. Hogy ma beszélt 
róla, Rátkay érdeme.

Elmondotta utóbb a miniszlcrelnök, hogy 
a barminvzezer utason alul maradó létszám 
után járó száz koronás prémiumról a 
Gunard direkeziőja spontán mondott le. Hát 
ez is ké=z beismerésé ónnak, hogy az érdem 
ebben az irányban sem illeti meg Tisza 
Istvánt.

Poíónyi Géza találó kritikájára a minisz­
terelnöknek nyomban reflektálnia kellett. A 
Cunaid-szerzödés egy fölötte erkölcstelen 
pontját hozta szőnyegre a iüggetlenségj 
eszméknek ez a régi, erős bajnoka s a ha­
tározott, félre nem érthető kérdésre Tisza 
í-íván félre nem magyarázható kérdést kel­
lett, hogy adjon. És adott is. A miniszterelnöki 
székből jelentette ki, hogy

— A kivándorlók Híjának megha­
tározására n kormány befolyást gya­
korolni nem akar . . . 
tlát nem is akarhat, mert ha akarna, tör­

vénytelenséget követne cl. Az egyén szabad 
elhatározását korlátozná vele, saját rendel­
kezési jogát kobozná el. ezt pedig — még 
Tisza Istvánnak sem szabad megtennie. 
Mindenki arra uta/.liat, amerre akar . . . 
Fiume felé, Trieszt felé, Bréma felé, Ham­
burg leié . . . amerre akar, amerre a leg­
hamarabb jut el Amerikába.

Am, hogy ezt az ország színe elült jelen- 
telte ki Tisza István, ez megint Polónyi 
Géza érdeme, de nem a miniszterelnöké.. .

A kivándorlási kérdés vizein kevés sze­
rencsével vitorlázott a miniszterelnök.

Magasztalta azután a Horvátországgal 
való újabb pénzügyi kiegyezést s azt.

Nemzeti szempont a katonai téren, szabad- 
elvüség a tisztviselők körében és a társa­
dalomban fölmerülő anarchiával szemben.

Persze, hogy a jobboldal megéljenezte és 
megtapsolta a miniszterelnököt, mikor beszé­
dét bevégezte.

Saéghy Gyula rövid személyes felszól a. 
lása után az elnök öt perezre felfüggesztette 
az ülést.

A szünet után Polónyi Géza szólalt fel. 
Ig-en érdekes, tartalmas és hatásos beszédet 
mondott. Először egy kényes alkotmányjogi 
kérdést pendített meg. Azt, hogy a trónörök­
lés rendjében zavarok támadhatnak, miután 
Ferencz Ferdinand trónörökösnek fiai szü­
lettek. A magyar családjog merőben ellen­
kezik azzal a császári házi törvénynyel, 
mely nem Lmeri cl a trónörökös fiait. Hely­
teleníti, hogy a magyar képviselőház is ilyen 
álláspontra helyezkedik, s a képvisclöházban 
be sem jelentetett az, hogy a trónörökösnek 
lia született. Határozati javaslatot adott be 
az iránt, hogy a képviselüház ez alkalomból 
üdvözölje Ferencz Ferdinand trónörököst. A 
jobboldal zavarodottan hallgatta ezt az in­
dítványt, a I aloldal pedig gyönyörködött a 
kormánypárt zavarában. Mit lóg ez csinálni 
ezzel a különös határozati javaslattal?

Polónyi ezután igen éles bírálat alá vette 
gróf Tisza beszédét, s kimutatta a gro ) 
Tisza által a közös kiadásokra vonatkozóan 
előadott számvetés kivivő fogyatkozásait. 
Nagy hatással beszélt az állam terheinek 
folytonos növekedéséről, s élesen elítélte azt. 
hogy az ország nyomorának közepette a 
király cziviilistáját akar iák fölemelni. Sorra 
vette a miniszterelnök progra mm szerű Ígére­
teit, s kimutatta, hogy a kormány ezek kö­
zül égj el sem váltott be. Ilyen körülmények 
közt ne is álljon elő majd a kormány ka­
tonai lét,'-zámfeleme!éssel, mert azt a magyar 
parlament még nem adhatja.

Érdekes inczidensc is volt a beszédnek. 
Mikor Polónyi azt adta elő, hogy miket 
mondott es ígért volt Tisza, a vele folyta­
tott bizalmas beszélgetés rendjén a parla­
menti béke létrehozása ügyében, líigó Fe­
rencz odakiáltott neki: Ne beszélgess vele 
többet négyszemközt! Zajos derültség zú­
gott fel a baloldalon, s mikor ez lecsönde­
sült, Polónyi megnyugtatta Rigót: Nem is 
teszem többet.

Ez az inczidens arra bírta gróf Tisza 
Istvánt, hogy Polónyi beszédének befejezése 
után, ámbár már két óra volt - - felszólal­
jon. Látható ingerültséggel, tett megjegyzé­
seket arra, hogy Polónyi vele négy szem közt 
nem akar többé beszélni. Szavainak az az 
értelme, hogy az ö szavahihetősége többi 
mint a Polcnyié !

Ezt meg Polónyi nem hagyhatta szó nél­
kül. Az események igazolják, hogy gró* 
Tisza nem váltotta be ígéreteit, hiába állítja 
az ellenkezőt.

Még amiatt volt egy kis szóváltás, hogy 
a mára bejelentélt inlerpclláeziók mikor mon­
dassanak cl. Végre abban történt megálla­
podás Lengyel Zoltán, Rátkay László és gróf 
Tisza felszólalásai után, hogy Nagy Sándor

meggyőződésem mindig az . volt, hogy egy 
krajezárral Sem kell többet megc=ina ni, 
mint a mennyi. az állam biztonsága szem­
pontjából feltétlenül szükséges, de azt meg 
keli csinálni, a mi feltétlenül szükséges, mert 
akár tetszetős ez az uj nyilatkozat, akar nem, 
a legszükségesebb, a legkardinálisabb állami szük­
séglet az, a mely magának az államnak és a 
nemzetnek létét biztosítja. Ismétlem tehát egy 
krajezárral sem megyünk túl a mellőzhetlen szük­
ség határán, de a magyar nemzet élete érdekében 
megleszszük mindazt, a mi feltétlenül szükséges. 
(Zaj a szélsőbaloldalon.)

Tudom én nagyon jól, hogy a katonai terhek 
igen súlyosan nehezednek az allam és a társada­
lom vállaira.

Ha a költségvetéseket vizsgálódás tárgyává tesz- 
szük, azt fogjuk látni, hogy a magyar költség- 
vetésnek közósügyt szükséglete 1870-ben Iá.5 
százalékot, 1880-ban 13 százalékot, 1890-ben 8o 
százalékot, 1900-ban 7 százalékot tett ki. Ebből 
láthatjuk, hogy évtizedröl-évlizedre csökkent az 
arányszám, mely a közös költségvetés általi meg- 
terheitetését mutatja a magyar pénzügyeknek. De 
ha tovább részletezzük a kérdést és azt vizs­
gáljuk, hogy milyen arányban áll a katonai terhel; 
emelkedése a magyar állam és a magyar nemzet 
intézményeinek fejlődése által okozott kiadások 
emelkedésével, akkor a következő eredményhez 
jutunk. A magyar állami költségvetésből a közös 
kiadásokkal szemben a kiadások csoportját áhí­
tottam össze. Vettem először azok»-, a melyek a 
belügyi, igazságügyi és közoktatásügyi tárc-zánál, 
másodszor azokat, a melyek a íöldmivtlésügyi 
és kereskedelemügyi tározánál mutatkoznak. 
Ila pedig ezen csoportokat hasonlítjuk össze, azt 
látjuk, hogy a közös kiadások 1870-ben 23 8 mil­
liót, 1880-ban 33 8 milliót, 1890-ben 304 milliót, 
1900-ban 37-8 milliót tellek ki, tehát 30 év alatt 
az emelaedes valamivel több mint 50 százalék. A 
közoktatásügyi, belügyi és igazságügyi kiadások 
1870 ben 13"5 milliót, 1880-ban 21 8 milliói, 
1890 ben 31 9 milliót és 1900-ban 531 milliói 
lellek, minél fogva ezek emelkedtek 13 millióról 
53 millióra. A lüldmivelésügyi és kereskedelmi 
lárczarrál felvett kiadások ellenben 1870-ben 47, 
1880-ban 81\ 1890-ben Hő, 1900-ban 215 
millió forintul teltek ki, emelkedtek tehát 4 7-ről 
21*5 millióra.

Ha most összefoglaljuk a kiadások ezen kél 
csoportját és a két végösszeget veszszük tekintetbe, 
úgy azt látjuk, fogy a magyar állami és nemzeti 
fejlődés czélji-ira áldoztunk 1870-ben 18 2 millió, 
1900-ban 74 6 millió forintot, tehát amíg a ka­
tonai kiadások 50 százalékkal, addig a magyar 
nemzeti és állami kiadások 400 százalékkal emel­
kedtek. (Nagy zaj és mozgás a bal- és szélsöbal- 
oldalon.)

Polónji Géza: Benne van honvédség ebben a 
számításban?

Grpf Tisza István: A képviselő urak tüntetőleg 
jelentik ki mindig, hogy szívesen megszavaznak 
m.ndent a honvédségnek. (Nagy zaj és felkiáltások 
szélsőbaloldalon: Most már nem, vége van!) Alél- 
tóztassék a honvédséget hozzáadni, az talán va­
lamivel növeli az arányt a kiadásoknál, de akkor 
is állazii fog az az igazság, hogy sokszorosan 
nagyobb aranvban növekedtek a beligazgatási és 
magyar nemzeti ezé lókra tett kiadások, mini a 
katonaiak. (Helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a 
b ti- é.s szélsóba loldaton. Elnök ismételten 
csenget.)

váltani, egyszerűen annyit jelent, hogy a mennyi­
ben a kivándorlók száma egy bizonyos összeget 
el nem ért volna, ezért a Cnnard Lme-nek bizo ­
nyos pénzügyi kárpótlás fizettetett vo n.>. A 
Cunard Line társaság teljesen spontán jött hozzam 
azzal az ajánlattal, hogy hajlandó a szerződés 
ezen pontjait kihagyni a nélkül, hogy bárminemű 
ellenszolgáltatást kórjai a kormánytól, liven kö­
rülmények közt a megerősítésig jóváhagyást nem 
szükséges a szerződésre kikérnem: de tekin­
tettel arra, hogy ez nagy port vert fel, alkalmilag, 
talán tárczám tárgyalása alkalmával le fogom 
tenni a szerződést a Ház asztalára azért, nog^ 
nyilvánosságra jusson, tárgyalás és kritika tárgyát 
képezze. (Helyeslés jobbfelől.)

A t. képviselő ur azt is mondja, hogy a kor­
mány a tanítókat 300 forintos fizetésre akarja le­
szorítani.

Az előadói javaslat a tanítók fizetésének azon 
minimumát, amelyet minden iskolafentarló köte­
les megállapítani, 4G0 forintban állapítja meg, de 
egyúttal kijelenti ama hajlandóságát, hogy a kezdő 
fizetés 500 forintra emeltessék és a tanítóknak 
oly korpúilékok adassanak, hogy azok fizetése SU0 
torintra emelkedjék.

idegen ajkú polgártársaknak szerteszét ragaszko­
dását, rokonszenvét igyekeztünk megnyerni. (Elérő; 
helvesiés a jobboldalon. Nagy zaj a szélsőbal- 
o dalon.";

Olay Lajos: Becsben nem engedik, hogy erő­
södjek a magyar nemzet.

Gróf Tisza István: Erre a közbeszóllásra állá­
somnál fogva abban a helyzetben vagyok, hogy 
autentikusan kijelentsem, hogy ez a sejtelem, . tz 
a gyanú a valóságn .k meg nem felel, mert abban 
a tekintetben, hogy a magyar kormány minő po­
litikát kövessen, még csak legtávolabbi kísérleté 
sem láttam bárminő befolyásolásnak és az a ja­
vaslat, a mit a magyar kotmány ebben a tekin­
tetben tenni fog, egy jottával sem kevesebb, mint 
a mit saját meggyőződésünkből kifojólag saját 
spontán elhatározásunkból terjesztünk a képviseio- 
ház elé. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Oiay Lajos: Négyszáz éves történelem az ellen­
kezőjét mulatja!

Gróf Tisza István: Én nem beszélek arról, a 
mi négyszáz évvel ezeiöit volt, de beszélek arrói, 
a mi ma van és a rm én ma íít m.nt férfin sza­
vamra állítok, azt méltőztassék elhinni. (Hosszan­
tartó élénk helvesiés a jobboldalon.)

val jár, fokozza a magyar állam javát és 
tekintélyét. Azután a szélső baloldal zajos 
‘dientmondásai közt nagy büszkeséggel han­
goztatta, hogy a kormányt mindenben a 
nemzeti és szabadelvű szempont vezeti.

merész állítást koezkáztatta, hogy ez holnap megteheti interpelláczióját, a másik 
a kiegyezés mely pedig tudvalévőén a ma- két bejelentett intorpelláoxiö pedig szombatra 
gyár állam érdekeinek újabb megcsorbítása- fnarad

Az indemnilúsi vitát holnap 
Az ülés lefolyásáról részlete­

im a következő.
tudósításunk

S zengő szavuknak dallamára 
A rejtező bimbó kinyi!:
S hol minden oly komor, mogorvn:
Vidámság gerjed és idyll.
Apró lábacskák hiss nyomán 
l j virágok fogamzanak: 
s bugásukat uoldogau zengik 
\ issza a zord Lürtön-íalak.

Soha költemény — rnég van egy pár 
strófája, de az itt nem aktuális — nagyobb 
hatást nem ért el, mint ez a pár strófa, 
melyben a fogházi idylltöl elragadott poéta- 
lélek nyilatkozik meg. Künyek között csó­
kolt össze az én fogoly-társain. Hát hiszen 
marakodhatunk együtt a politikai küzdő-té­
ren, ha arra kerül a sor, de ez a kedves 
emlék minket barátokká lett.

Én elhagytam az államfogházat, foglyai­
val, idyllével együtt: nemsokára a memo" 
randum-pür hősei számára is megnyitotta a 
fogház kapuját a királyi kegyelem.

Szabaddá lett az én Coroján barátom, 
hogy ismét örök rabságba hajtsa fejét, de 
boldog rabságba, melynek tömlöcztartúja a 
szépséges Dorinka lelt.

Egyszer meglátogattam őket Kolozsvárit 
az én felejthetetlen emlékű drága barátom, 
a jó üreg Deáky Albert társaságában, kit 
szintén a legmelegebb rokonszenv kapcsolt 
hozzájok: más alkalommal a véletlen a 
vasúton hozott össze bennünket Románia 
határszélén. A kedves viszontlátás emléke 
élénken él szivemben.

S most olvasom a szomorú hirt, hogy a 
mi fogházi idyllünk szépséges angyala, a 
világ egyik legbájosabb asszonya: Dorinka 
meghalt.

Lágyan borulj rá, édes magyar föld ! Ta­
níts meg lángoló szeretetedre azokért, a kik­
nek örök pihenő ágya vagy.

A képviselöház ülése juniua 15-én.
Perczel Dezső elnök az ülést léi 11 érakor 

megnvitja.
Hyegra László jegyző .elolvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesí­
tenek.

Elnök- Bemutatja Szaczelláry Ggyörgv, Sziklai 
Ede és Papp Elek képviselők leveleit, melyben 
hat heti szabadságot kérnek.

A Ház a kért szabadságot megadja.
Elnök: Bemutatja az Országos Irodalmi Szö­

vetség meghívó leveleit, melyben a Vas Gereben 
fürgeui szülőhazán létesített emléktábla leleple­
zésére meghívja a Ház tagjait.

Daróczy Aladár jegyző felolvassa az indil- 
ványkönyvet, melybe Sehens Dénes a «székely­
földi telekkönyvek* helyesbítéséiül jegyzett be 
indítványt.

Az interpellácziós könyvbe Nagy Sándor, Papp 
Zoltán és Rátkay László jegyeztek be ujabb in- 
terpe lácziókat.

A Ház fél 2 órakor tér át az interpelláeziúkra. 
Ezután Trauschenfels Emil, a IX bíráló-bizott­

ság újonnan megválasztott tagja leteszi az esküt. 
Következik az

indemnitási javaslat
általános tárgyalásának folytatása.

A miniszterelnök védekezik.
Gróf Tisza István: T. képviselőház! Azt hi­

szem, az eddig lefolyt vitában annyi konkrét 
váddal lámadíatott meg a kormány, miszerint 
talán természetesnek fogja találni a t. képviselő­
ház, hogy elérkezettnek látom az időt arra, hogy 
az eddig felhozoltakra lehető rövidséggel vála­
szoljak. (Halijuk! Halljuk!)

Általános tenorja ez«-n támadásnak azzal jelle­
mezhető, hogy a t. képviselő urak kiemelték azt, 
hogy a kormány úgy megalakulásakor és bemu­
tatásakor, mint azután is ismételten a takarékos­
ság szükségességét hangsúlyozta és azért mégis a 
kiadásoknak tetemes fokozásába ment bele ugv 
a belügyi, mint különösen a katonai téren.

A militaiIzmusnak mindent.

Az igaz, hogy míg a pénzügyi terheknek egy 
nagyon fontos faktorával állunk szemben, t. i. a 
katonai kiadásokkal. (Felkiáltások a szélsőbalol­
dalon: Ezt meg kell csinálni, mert Becs párán 
csolja!) Igenis a katonai kiadásokra nézve

A be nem tartott ígéretek.
Sághv Gyula t. barátom szintén támadta a kov- 

mányt pénzügyi szempontokból, ellentétet látott a 
Kormány takarékossági nyilatkozata és a gyakor­
latban mutatkozó pénzügyi politikája közt; ismé­
telte azokat, a miket felvilágosítani és megezá- 
íolní must iparkodtam, de kiterjeszkedett előadá­
sában a beruházási javaslatra is és íelerniiteite 
azt, hogy midőn mi takarékossági szempontból 
visszavontuk a beruházási javaslatot,rövid idővel 
rá beadtunk egy olyan javaslatul, amely nagyobb 
összegre szól, mint az eredeti javaslat.

Ez természetszerűleg átvezet arra a másik 
kijelentésre, amelyet tegnap és tegnapelölt a 
felszólalt képviselő urak közül többen is felhoz­
tak, hogy vájjon miben és mennyiben váltotta 
be a kormány telt ígéretét és mennyiben marad 
hü program injához ?

A vezérszerep ezer. a téren Rátkay László t 
képviselőtársamat illeti, aki igen erősen, igen 
élesen és, engedőimet kérek, méltatlan módon, 
bántúiag vonla kétségbe a kormány nyilatkozatai­
nak szavahihető-régét és hely tállóságát.

Knbik Bel . : Amilyen a mosdó, olyan a törül­
köző! (Mozgás a jobbo uaiun. Zaj. Elnök csenget.) 
A hazaárulás vádját nem (> vetette a sze­
münkre ? 0 kezdte azt a vádat emlegetni. (Zaj.
Kánok csenget.)

Gróf Ttfi/a István : A mosdót Rátkay László 
t. képviselőtársam szolgáltatta, a törülközővel 
meg én igyekszem most szolgálni. Az én t. kép­
viselőtársamnak bizonyos költői allűrjei vannak, 
amelyeket én a maguk helyén igen nagyra be­
csülök, de méltóztassanak nekem megengc dni, 
nagyon szerencsétlen körülmény eztán az, La a 
fantázia olyan terén is elragadja az ily

A halogatás rendszere.
De még tovább is megy l. képviselőtársam és 

beszi-l a kormánynak a katonai kérdésekben való 
mag Hallásáról, illetőleg azon körülmény, ől, hogy 
a kormány mennyiben váltotta be ígéretét és itt 
nagy nyomatékkai emeli ki a képviselő ur, hogy 
szó szerint fogja idézni a miniszterelnöknek nyi­
latkozatát és azután azt mondja, hogy a főrendi­
házban azt mondtam, hogy az egész nemzet 
óhajtja a magyar vezényszót, további, hogy a 
jelvények nem felelnek meg a közjogi helyzet­
nek és hogy ígérte a koimánv, hogy -a lehető 
leggyorsabban fogja rendezni a ktrt.es!«, továbbá 
hogy a büntető eljárásra nézve azt mondtam 
volna, hogy a kormány gyorsan fog segíteni. 
Hozzáteszi azonban a képviselő ur, hogy: >Jól 
méltóztassanak figyelni a szavakra; a katonai 
kérdéseknél — az előbbinél — tudniillik azt 
mondta, hogy a lehető leggyorsabban — ennél 
már csak azt, hogy gyorsan.:

Konstatáltam programmomhoz híven, (Zaj a 
szélsőbaloldaion. Elnök csenget.) hogy a je vények 
mai helyzete a közjogi állapotnak meg nem felei. 
Azt azonban, hogy ezen a leggyorsabban kívánok 
segíteni, abszolúte nem mondtam.

Polónyi Géza: Csak azt mondta: mielőbb! 
(Derültség a jobboldalon.)

Gróf Tisza István: Véletlenül, — mert hiszen 
mondhattam volna — de véletlenül azt sem 
mondtam, hogy mielőbb, hanem igenis azután, 
hogy a katonai büntető eljárásról beszéltem, azt 
mondtam, hogy az uj büntető eljárást lehe­
tőleg mielőbb igyekezni fog a kormány előter­
jesztem.

Polónyi Géza: A lehetőleg szót nem tetszett 
használni.

Gróf Tisza István: III van előttem.
Polónyi Géza: E öltem is van. (Derültség a 

jobboldalon.)
Gajary Géza: Az olt újság, ez meg hiteles 

napló. (Mozgás a szélsőbaloldaion. Halljuk! Dali­
juk! a jobboldalon.)

Gróf Tisza István: Lehet az is, hogy más be­
szédem van a t. képviselő ur elölt.

Polónyi Géza: Lehet.
Gróf Tisza István: Ez a főrendiházban elmon­

dott programm.
Foiónvi Géza: Ez a pvogrammbeszéd. (Zaj a 

szélsöbalodalun. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) 
Uda is adhatom.

Gróf Tisza István: Kénytelen leszek felol­
vasni. Ez a hiteles szöveg. Hiába mutat nekem 
akármit a t. képviselő ur. Hozzáteszem, hogy 
abszolúte nem revideáltam a szöveget, ügy van, 
amint a gyorsírók leírták.

Mindjárt hozzáteszem, hogy nekem tökéletesen 
mindegy, hogy »lehetőleg mielöbb«-et, vagy csak 
miflöbhet mond iám, mert a mielőbb sem mond 
többet, a lehetőleg mielőbb sem kevesebbel, a 
lehetőleg csak bizonyos utalás a kérdés termé­
szetszerű nehézségeire.

A horvát állapotok.
Rátérek a horvát kérdésre is, a melyről igen 

röviden kívánok megemlékezni, mert hiszen lesz al­
kalmunk a] kérdéssel behatóan í’oglalkorii. A t. kép­
viselő urak ismét es ism t utalnak a magyar nem­
zeti ügyek Horvátországban szenvedett vereségeire. 
Ebben, 1 ála Isiiéi n «k, csak vészben van igazságuk, 
meit a lény az, hogy Horvátországban a Magyaror­
szággal fönnálló kapcsolati:« íz vau becsületes ragasz­
kodás eszméje határom!tan tért hódi-öltés ha meg­
nézzük a horvát tarlománygyüiés többségének 
magatartását a 68-;ki kiegyezéstől fogva nap ain- 
kig, u/t fogjuk látni, hogy mindig lisztultabb, ha­
tározottabb, egészségesebb és Horvátország jól 
felfogott érdekeben is helyesebb módon dóm!-“fö­
dik ki ezen helyes horvát politikának gon­
dolata.

Ugrón Gábor: A ki magyarul beszé\ főbe 
ülik I

Gróf Tisza István: A körülmények sajátságos 
találkozása folytán az utóbbi években a pénzügyi 
(örvényekben beállott változó-ok oly helyzetet l> - 
rendellek, am« Ivekre senk lsem gondolt akkor, a 
mikor az utolsó pénzügyi egyezmény Borvám« • 
szaggal megkötteted.Ez a helyzet adott t .
Hói vát-Szlavonors/agban a régi gyülölstp, a r- - 
szenvedélyeknek isméiéit felébredésére. Ez okozta 
azon sajnos jelenségeket, amelyekkel az ivó* i 
esztendősben találkoztunk, amelyek -zeru.t «• « 
ugyan Horvá nországhan :
gyülöiség inra lobbot vetett és tért foglalni lát­
szott. I Egy hang a szélsőbaloldaion : Khuen 
lléderváry is '

Khuen-Héderváry a magyar úllameszn-1; 
Horvátország jól felfogott érdijének olyan szó - 
latokat tett e téren és olyan érdemeket szerzet;, 
ameivekkel pártküönbség nélkül... (Folytonos 
zaj.) amelyekkel párlkülönbség nélkül hálára kö­
telezett maga iránt minden igaz magyar em­
bert.

Oiay Lajos: Magyar érdemekért nem jutalmaz­
nak Becsben soha, csak bécsi érdemeket jutal­
maznak, de magyar érdemeket nem! Ez szmiraz- 
ság! Nemzetellenes érdekeket jutalmaznak 1 «foly­
tonos zaj. Halljuk! llallju .I)

Gróf Tisza István: Az infallibililás ezen kitö­
résével szemben letcsznek minden remény-égről, 
hogy a l. képviselő urat kapucz-tálha- . m. (Hű­
iül ség a jobboldalunk

Így alakult mondom a helyzet Horvátország! n i 
és a köiülmények ilyen alakulása inelet azt fü­
zem, hogy a magyar törvényhozásra és a mag;.

I ö-vény hozás kiküldött bizottságára az a hiúin« 
var, hogy u. y Horvát-Szlavonországok érdekében 
és jogos I; valóságaik respektálása folytán, mint a 
mag^ ar nemz« oliti i fe t él dekébi n 
is keressen a Ilurvát-Szlavonországokkal megkö­
tendő pénzügyi kiegyezésnél olyan alapokat, a 
melyek még csuka látsz tát is eve zik annak, 
mintha Magyarország ': rv -Sí ív jókat
bármilyen túrén megrövidíteni vagy L v. - •.« i 
akarná. Ez a nagy politikai gondolat dombom ük 
ki a magyar regoikoláris küldöttség r.unkálalá-

lyan terén is elragadja az ilyen költői 
ihlettel birú lelkeket, ahol a íikeziónak, a képze­
lődésnek nincsen tere, hanem ahol tények és 
érvek rideg prózájában kellene beszélni.

Rákosi Viktor : Pitreich nagyobb költő, mint 
Rátkay I

Gróf Tisza István: Nem szándékom végigmenni 
t. képviselőtársamnak valamennyi állításain, mert 
nagyon sok idejét venném a l. Háznak igénybe, 
de mégis egynéhányat kénytelen vagyok az egész 
fellépés jellemzéséül megemlíteni. (Halljuk! Hall­
juk I) T. kép vise őtársam azt mondja, hogy én 
hazaárulással vádoltam azokat, a kik a katonai 
javaslatot meg nem szavazzák. En azt mondtam, 
hogy hazaáruló volna az a kormány, amely látva 
és ismerve a katonai fejlődés terén a többi álla­
mokban és minálunk is beállott változásokat, 
ezzel a javaslattal nein lépne a delegáczió és 
annak idején a képvi-vLöhaz elé.

egnagyobb
es Készséggel azonosítja magú t «’« meg 
róla győződve, hogy a/, esetben, ha ez

búi, a melyei a korín:
al

Szerződős a Cnnard Line-uel.

Azt modln továbbá t. képviselőtársam, hogy 
én elősegítem a kivándorlást és liferálni akartam 
30.000 kivándorlót a Cunard Line-nek.(Ellentmon­
dások a szélsőbaloldaion., Így emlékszem, de ha 
nem így mondta, akkor rosszul emlékszem. Én 
azonban itt a Házban a leghatározottabban kije­
lentettem, hogy a kivándorlásnak lehető megaka­
dályozására. megszorítására a kormány minden 
rendelkezésre álló eszközt tel fog használni és a 
kormánynak ezen egész akcziónál vezérlő esz­
méje az kell, hogy legyen, hogy visszatartson a 
kivándorlástól mindenkit, akit egyáltalán vissza­
tarthat. (Helyeslés a jobboldalon.) Az akczió má­
sodik része’ csakis arra irányul, hogy azok 
a kiket egyáltalában nem lehet a modern 
államnak és társadalomnak megfelelő esz­
közükkel visszatartania kivándorlástól, hogy azok 
a kivándorlási ütjük alatt is a kormány felügye­
lete alatt álljanak, a magyar kormány állal bár­
minő ügynökük és ügynökségek által való kizsák 
mánvolástól medvédessenek. (Helyeslés a jobb 
oldalon.) A szerződési pont, a mely a Cunard 
Line hajózó társasággal kontemplálva volt és a 
csakugyan a Cunard Line-nek kívánságára ejtetett 

a melyet a kormány hajlandó lett volna be-

A katonai judik&tura.
Ismét és ismét nyilatkoztam abban az értelem­

ben, hogy a mi a katonai reformok sorrendjét 
illeti, a kormány a legnagyobb suívt helyezi arra, hálát eredményre v 
hogv a tisztképzéssel kapcsolatos reformok mi­
előbb átmenjenek az életbe, ezeket igyekszik el­
sősorban mego dani és kijelentettem úgy a 
delegáezióban, mint a Házban a milváuosságelőtt 
nyilvánosán is, hegy én s n. a katonai büntelő 
eljárás kéidesébi u. sem a jelvények kérdésében a 
megoldási siettetni nem kívánom.

A mi már most magát a katonai judikalura 
kérdését illeti, a magyar kormánynak behatóan kel­
lett a katonai büntető eljárásra vonatkozó javaslat 
tervezetével foglalkozni, nemcsak azért, mert ott 
még voltak, habár mm nagyszámú, de tonlos el­
térések a kérdésnek jogászi részére vonatkozólag 
is, de főleg azért, mert a n,agyar nyelv szem 
pontjainak érvényesítése a javaslatnak igen gon­
dos átdolgozását telte szükségessé. A magyar 
kormány kebelében ezek a munkálatok folytak és 
befejezleltek. A magyar kormány e leki leiben 
állást foglalt és erre vonatkozó konkrét javasla­
tait a közős hadügyminiszter úrhoz átküídötte.
Most jü olt az ügy abba a stádiumba, hogy a 
közös hadügyminiszter úrral és az oszliák kor­
mánynyal végleg, s megoldásra vezető tárgyalások 
ala vétessék. Ezen tárgyalásokra nézve isinél azt 
mondom, hogy én a húrokat túlfeszíteni nem 
akarom, (Zaj ball« löl.) én időt akarok engedni a 
beható megvitatásra, megfontolásra és tárgyalásra, 
de a kérdésnek ad graecas calendas való elha­
lasztásába nem fogok beleegyezni, (Helyeslés 
jobbfelől.) hanem igenis kívánni fogom és kívánni 
fogja a magyar kormány a maga felelősségének 
teljes latbavelésével, hogy ez a kérdés legte jubb 

■ nem szándékozom terminust mondani — de 
mindenesetre egy éven belől végleges megoldást 
nyerjen. (Élénk helyeslés jobbfelöl. Zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

örömmel 
vagyunk 
a mun­

ka a törvényho/á- 
azt sankczionálja és ezzel Horvát-Szlavonországok 
pénzügyi helyzete alapú -an «/.áriáivá lesz, ezzel 
nagy szolgálatot lettünk a ma :yar nemzeti gon - 
doiatnak, t-zz.,-1 megi i i i . í
szagban azt az irányzatot, a mely i."v Durva'. 
Szlavonország, in ni Mag-.aror-v.ag í- - mmj-ző ér­
dekében a közö 3 jó egyetértésnek ápi 
ki ezéljául. Helvesiés a jobboldalon. Zajos 
lentmondások a néppárton és a sz- • '»balol­
dalon.)

A nemzeti irány és r>. szabadelvüeég

A képviselő urak megemlékeznek a kormitru- 
[rogramjának azon részérül i-, amelyiu-n egész 
Icvi-lu ny.-é ünk zsinórmértéke gyanánt kél irany- 
e vet á ldottunk fel: a nemzeti irányt , , a -za- 
badelvü-éget és kérdezik, hogy hol van a mi 
eljárásunkban a nemzeti irány és a szab idén i 
ség. Erre a kérdésre nagyon szívesen adern meg 
a választ,

Kubik Béla: De tények legyemk ám' ■!)•* 
ség iobbít-lől. Halljuk! Halijuk!)

Gróf Tisza is van: Azt iii-zem, hogy min«!,;/, 
amit rövid hét, nyolc/. In-napi kormány.•alti: 
körében tettünk, ezen kettős ezé! szóig..Rtab.-n 

Egy van! jobbról és a küzéprn, 
ellentmondások a szélsőbaloldalon.«

A kormány szilárdan áil az 1867: XII. iüi-
van.

A mit Bécs nem enged.

fi; Oiay Lajos t. képviselőtársam az iskola-ügyről 
is beszél és kevesli azt a reformul, mely a leg­
közelebbi ankét-tanácskozás elé terjesztett előadói 
tervezetben foglaltatik. Lehet olt pro és kontra 
nagyon sokat vitatkozni és a kormány programm- 
jának és a mi meggyőződésünknek, amely alapját 
képezi programmnnknak, csak oly javaslat le'.t-l 
meg, a mely a felekezeti iskolák intézményét eb­
ben az országban el nem tűrni. (Helyeslés a 
jobb oldalon. Mozgás a szélsőbaloldalon.) a mely 
a felekezeteknek törvényben befektetett jogaikat 
tiszteletben tartja (Mozgás a szélsőbaloldalon.) de 
igenis fegyvert ad az állam kezébe két irányban: 
abban az irányban, hogy végre valahára a ma­
gyar nyelvnek komoly és sikeres tanítását ke­
resztülvigyük. (Elénk helyeslés a jobboldalon) és 
a felekezeti iskolákban felmerülhető bárminemű 
és nemzetellenes jelenségeknek nyakát szegjük. 
Engedjék meg nekem, én ezen túl menni nem 
tartom az ország érdekében levőknek, mert igen 
nagy nemzeti érdeket látok abban, hogy hívek 
maradjunk a magyar nemzetnek azon nagy Iracli- 
eziójaihoz, a melyeknek folytán a hazában é'ő

vényt zikk a apján. Abban a meggyőződ« ben 
iOgy a pragmatika szrmkeziújábiin kimondott Ifi - 

csönüs védelem megvalósításának leg«*zélszei ifi-» 
eszköze az egységes vezérlettel, vezénylettel • 
egységes hadszervezetben < --zeiartott kiűzi-■= kel- 
sereg. De aztán ebben a közös hadseregben «-s 
pedig úgy, hogy ennek egységes vezénylelún • - 
vezérletén csorba ne ejtessék, • Zaj a szél.-■■■la 
o'dalon.) a katonai egységnek minden sérelme 
nélkül elfoglalhatja a magyar nemzet azt a tend, 
a melyet elfoglalni tartozik. E -. a közös hadsereg 
a maga közösségének érintetlenül tartása mellett 
igenis tehet szolgálatot a magyar nemzeti pofi­
nkénak. (Úgy van! jobbfelöl. Zaj a 
Ion. Ez u nemzeti politika )

Es ha azt kérdezik a képviselő r.i.fi 1 ■«y i - l 
maradt a szabadelvű politika és ha a ' r -u d a 
Komjáthy t. barátom, hogy én még n- 
felszólitást intéztem a Ház tagjaihu;«, 1.- n. ;
bízóink akaratához hiv-.n igyekezzünk a rm-;: 
alkotmányt megszilárdítani, hát akkor i; a:- 
mondom, liogy mindaz, amit ez a kormány le", 
arra, hogy a bomlásnak, az anarchiának u tüne­
teit a parlamenti) n, a tisztviselői karban, :t 
társadalomban, mindenütt az egész országban 
orvosolja és megszüntesse, mindaz a szabadéiv 
ség ügyének telt szolgálat. Mert a magyar 
szabadelvüséget más veszély nem fenye­
getheti, mint az, ha ezekkel a jelenségei­
kéi szemben gyengének bizonyul, ha rm-«,'. tv «> 
hogy kompromul áltassuk a magyar szabadelvű 
irányzat jó hírneve, az anarchiának, a bomlás­
nak, a rendetlenségnek o!van limet°i által, a
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Csütörtök, Junius 16.

melyek azután előidézhetik azt, a mit semmi más 
emberi hatalom elő nem idézhet, a szabadelvüség 
diszkreditálását, előidézhetik azt, hogy a magyar 
közvélemény elfordul a szabadéivüsegtől. (Fel­
kiáltások a szélsőbalo dalon: Hueh! Elnök csen­
get.) . ,

Kaas Ivor báró: így a reakczió beszél! (Zaj 
és felkiáltások a jobboldalon: Vizet neki!)

Elnök: Csendet kérek minden oldalról.
Gróf Tisza István: T. képviselőtársam! A 

reakczió a demagógia hátterében szokott setten­
kedni. (Élénk helyeslés a jobbo dalon.) Ott várja 
a kedvező alkalmat és onnan csap le, mikor 
megérett számára. Ez a kormány pedig összes 
erejét megfeszítve rajta lesz, hogy ne érjék meg 
ebben az irányban a szituáczió és azt hiszem, 
akkor tesz a magyar szabadéivüségnek szolgála­
tot. Ajánlom a javaslatot elfogadásra. (Hosszan­
tartó helyeslés, éljenzés és taps a jobboldalon.) 

Sághy Gyula személyes felszólalása után 
Elnök az ülést üt perezre fölfüggeszti.
Szünet után.
Elnök az ülést újból megnyitja.

Polónyi beszéde.
Polcnyi Géza a miniszterelnökkel akar pole­

mizálni, aki felszólalásával ugyanazt a képet 
nyújtotta, mint a bikaviadal matadorja, aki szin­
ten nem törődik azzal, hogy viaskodasa közben 
meg is sebesül, csak a közönség mulasson. (De­
rültség.)

A trónörökös gyermeke.
Előbb azonban egy a kormányzati po'ilikával 

kapcsolatos tényről kíván megemlékezni: Ferencz 
Ferdinand királyi herczeg családi helyzetéről. A 
főherczeg íelesége, akit Ausztriában Durchiaucht- 
nak czimeznek, nálunk feltétlenül fenséges asz- 
szonynalc fogjak szólítani, annál is inkább, mert 
a mi törvényeink morganatikus házasságot nem 
ismernek. Es ha majd valaha Ferencz Ferdinánd 
trónra kerül, akkor nejét királynénak fogja te­
kinteni.

Nálunk az uraikod -család trónöröklési sor­
rendjére ámbár törvény szabályozza, a házi tör­
ve nyék is befolyással vannak, s ezek a házi 
törvények Ferencz Ferdinand törvényes feleségét 
nem ismerik el, sőt egyszerűen kizárják 
azokból a jogokból, melyek a irónörökös 
feleségét megilletik, sőt a czime sincs meg 
a trónörökös feleségének. A napokban a 
trónörökösnek fiúgyermeke született, de er 
ru: semmi említés hivatalosan nem történt, a 
hivatalos lapban nem jelent meg rz az esemény, 
pedig ez küzjogilag igen tonlos dolog, mivel mi 
Ferencz Ferdinand házasságát olyan egyenrangú 
házasságnak ismerjük el, mely feleségét jogosítja 
a trónra, s gyermekeit olyan föherczegnek tart­
juk, kik lehelnek a magyar trón várományosai 
(Ügy van a baloldalon.) Ezért határozati javasla­
tot terjeszt he, hogy üdvözölje a Ibtz a trónörö­
köst a családjában beállott örvendetes esemény 
bekövetkezésé alkalmából. (Helyeslés a balolda­
lon.) A határozati javaslat igy szói:

>A képviselőhöz utasítja a Ház elnökét, 
hogy Ferencz Ferdinand trónörökös ő fenségé­
nek Ernő Alfonz fiúgyermeke születésének al­
kalmából a szokásos módon juttassa tudomá­
sára a képviselőháznak szerencseki vánatait.« 
(Helyeslés a szélsőbaluldalon.)

A vikígcsalásrói.
A miniszterelnök Lamartine, vsgy Bocoaeio 

szellemességével igyekezett az ellenzék eddigi 
szónokainak érveit megdönteni s némely kérdés­
ben alaposan elvetette a sulykot. Azt mondja 
ugyanis a miniszterelnök, hogy a . adügyi költsé­
gek csak az ország érdekében emelkedtek és emel­
kedésük nem haladja meg az ország fizetési ké­
pességét, illetőleg gazdasági erőit nem mer.ti ki. A 
miniszterelnök számadatait azért hozta fel, hogy 
a könnyen hívőket félrevezesse. Harminczhat éve 
óriási világos,dús folyik e kérdésben, s innék 
kvóta szerinti kiszámításával még nincsen elin­
tézve a kérdés, mert Magyarország ezenfelül még 
óriási összeggel járul a közösügyi kiadásokhoz. 
(Úgy vau! a baloldalon.)

A kivándorlás kérdésében nein létező érdeme­
ket vindikál a miniszterelnök magának, pedig az 
a ténv, hogy Larminezezer kivándorlóért garantál 
a társaságnak a kormány, már magában véve er- 
köl -leien dolog, amelynek megszavazására ez a 
Ház nem kapható (ügy van! a baloldalon.) Ösz- 
szefiigg ezzel a kérdéssel az útlevél-kényszer 
ügye is. Nem érdem az, ha a miniszterelnök a 
hajóstársaságga! kötött szerződésben egy erkölcs­
telen pontot elejt. (l:gy van' a baloldalon.)

Hogy meg arosít a kormány?
Nagy érdemekről beszél a kormányelnök a had" 

sereg megmagyarositásánál. Ámitia a miniszter" 
elnök önmagát és tévedésbe ejti az országot ak" 
kor, ha azt gondolja és azt mondja, hogy az ez" 
rednyelv kérdésével megmagyarositja a hadsere" 
get. (Egy van! a baloldalon.)

Az ezrednyelv különben a magyarságnak épp a 
legnagyobb sérelme, mert valósággal nemzetiségi 
ezredek keletkeznek az állal, hogy egy bizonyos 
nyelv többsége szerint állapítják meg ezredenkint 
az ezrednyelvet.

Alkotmányszegés és törvénysértés marad a ka­
tonai iskolák nyelvének megállapítása bárki ré­
széről addig, nng az ország törvényhozásával ez 
nem közöltetik. (Úgy van! a baloldalon.)

A népoktatás kérdésénél megjegyzi, hogy fele­
kezeti ezunen tartanak fenn idegen nyelvű iskolá­
kat, s magyar születésű és nyelvű gyermekeket 
tanítanak idegen nyelven. Czégérül használja a 
szabadelvűsedet az a kormány, melyiknek kor­
mányzása alatt ilyen dolgok megtörténnek. (Zajos 
tetszés a baloldalon)

Azt mondják, hogy az indemnitást meg kell 
szavazni a kormánynak, hogy a kormányzási esz­
közük rendelkezésére álljanak. Olyan törvényja­
vaslatot nem ismer, amelyet meg kell szavazni s 
igy az indemnitást sem szavazza meg. Mert ha 
azt csakugyan megkellene tenni, akkor a minisz­
terelnök a költségvetéssel való kormányzás alól 
úgy bújna ki, hogy állandóan időleges fölhatal­
mazást kérne. De ettől eltekintve sem adná meg 
ennek a kormánynak az indemnitást, amely ígé­
reteit megszegte és amely alkotmánysértést és 
törvényszegést követ el. (Helyeslés a balol­
dalon.)

A kormány sáfárkodáoa.
Bírálja a kormány programmját pénzügyi szem­

pontból. A miniszterelnök takarékosságot foga­
dott s legelső telte is az. volt, hogy ezt megeza- 
folja. A czivillista felemelése, a 450 milliós had­
fi yi költségvetés, melyről a miniszterelnök az 
mondja, hogy tehcrtöbblellel nem jár s általában 
a már letárgyalt javaslatok mint! a takarékosság 
ellen vannak. Hogyan mondhatja a miniszterelnök 
hogy a 450 milliós hadügyi költségvetés nem jár 
tehertöbblettel ? Hiszen ilt egy olyan állandó 
adósságról van szó, mely 5 százalékos 
törlesztés mellett is évenként 25 millió 
újabb terhet jelent. A miniszterelnök nyolez havi 
kormányzása tehát eredményezett 450 millió 
állandó és 90 millió évenként visszatérő adóssá­

got. A horvát pénzügyi egyezmény sem sikerült, 
mert ime bármennyit is áldozunk Horvátországra 
az nem szűnik meg ellenáskálódni, s most ime 
pénzügyi önállóságáért agital. Nézzen végig a mi­
niszterelnök Magyarországon s akkor észlelni fogja, 
bogy a nép az éhínség előtt áll. És mégis e kol­
dusfalatból akarnak két milliót kisajtolni, csak 
azért, hogy a föherczegek jobban élhessenek. (Za­
jos helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ha pedig a ki­
rály ilyen körülmények között mégis kívánni fogja 
a czivillista emeléséi, akkor jól teszi, mert ez a 
nemzet, amely eltűrte, hogy neptürzszsé ledegra­
dálják, az megérdemli, hogy nyomorában is biin- 
tettessék. (Nagy tetszés a szélsőbaloldalon.) Ha 
van bátorsága a miniszterelnöknek, men en el a 
magyar királyhoz és tárja föl a helyzetet neki s 
kérje meg, álljon e a magyar nép kedvéért a 
czivillista két milliós felemelésétől. (Tetszés a bal­
oldalon.) De ez nem így történik, hanem a mi 
mszlereinök az osztrák császárhoz megy és el­
mondja neki, hogy joga van a czivillista feleme­
léséhez s hogy a nép gazdag és boldog, megbír 
nagyobb kiadási többletet is, (Zajos tetsző a bal­
oldalon.) mert az osztrák politika a magyar nem­
zet koldussá tételére irányul. (Úgy van! a szélső­
baloldalon.)

A fizetés felemeléseknél nem az vezelte a kor­
mányt, hogy azoknak, kik igazán rá vannak szo­
rulva, anyagi helyzetét javítsa, hanem az, hogy 
korteseket szerezzen magának. E/.ért történt, hogy 
ajegvzők előbb kapták meg a végleges rendezést, 
mint a bírák s a tanítók p>pok még nyomorognak 
A k szfizetések ftlvé elét még februárrá Ígérte 
a pénzügyminiszter. Az ország szme előtt adott 
szava kötelezte erre, még sem tette meg. (Úgy 
van! a baloldalon.) Az 1899 XXX. törvényeziku 
rendelkezéseinek kijátszása nyűt lörvényszegés. 
Abba a szerencsétlen helyzetbe juttatta az orszá­
got a Tisza-kormany, hogy még vambáborut sem 
kezdhet, mert törvényes aulonom vámfi.riiajt 
nincs. Ilyen politikát csak az őrültek házában 
lehet találni. (Úgy van! a baloldalon.)

A kormány nem tartja meg szavát.
A katonai büntető eljárásra vonatkozólag a mi- 

nis/.tetclnöknek a mai kijelentése ellenkezik a2 
igazságügyminiszternek a pénzügyi bízol Ságban 
tegnap telt kijelentéseivel. Ilt egy törveuyte eu 
bujkálás folyik, a nemzetnek tervszerű fél eveze- 
tésére, lelkiismeretének elaltatása. (Úgy van! a 
baloldalon.) Semmit sem váltott be a kormany- 
einök abból, amit Ígért.

Vádolja a m niszterelnöküt, hogy a válaszlási 
törvény reiorrrpár.i vonatkozó ígéretéi nem t ir­
totta meg, épp igy a katonai igazságs/o gáii; tás 
kérdésében is törvénytelen Lipká ást visz végbe. 
Hivatkozik a miniszterelnöknek ellenzéki vezer- 
tt-iliakkul tartott beszélgetésére. Követeli a ka­
szárnyákra a magyar feliratokat, annál is inkább, 
nvut a miniszterelnök ezt négyszemközt meg­
ígérte.

Rigó Ferencz: Hát minek beszélsz vele négy 
szemközt"?

Polónyi Géza: Nyugodt lehelsz, többé nem 
teszem. A fogyasztási adóreformjára vonatkozólag 
-em tartolta szavát. Tiltakozik ezenfelül az eset­
leges házszabályok módosítása ellen, amelyről a 
király Klobusitzky János állal is kinyilatkoztatta, 
hogy tetszenék neki. (DcrüiLég). Megfogadja, hogy 
ezt a kormányt, amely oly nagy katonai költsé­
geket ró az országra, lehetetlenné fogja tenni. 
Egyedüli szép ténye Itakóczi hamvainak haza- 
szallilása, bár ezt a lényt elhomályosítja az, hogy 
Rákóczit megbélyegző törvény még nincs eltö­
rülve. IÚgy van! a bal- és szélsőbaloldalon)

Aposztrofálja báró Bánffy Dezsőt és gróf Ap- 
[ioyi Albertet, a kik szintén a nemzeti ügyhöz 
csatlakoztak. E szerint a lefolyt nagy küzdelem 
még sem volt. eredménytelen. Az obslrukcziótúl 
sem riad vissza, hogy lehetetlenné tegye ezt a 
nemzetiellen kormányt. Az indemnitást nem fo­
gadja el. lap, éljenzés és helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalun.)

A megsebzett miniszterelnök.
Gróf Tiaza István: Egyáltalán nem szándéko 

zom a most elhangzott deszéddel foglalkozni. 
Mindössze is két helyreigazításra szorítkozom. Az 
egyik vonatkozik a kivándorlási ügyre. A kiván­
dorlásról szóló 19011. 1Y. t.-cz. 3. szakasza azt 
mondja, hogy minden kivándorlónak abba az ál­
lamba szóló útlevéllel kell ellátva lennie, a melybe 
kivándorolni szándékozik. A másik kérdés az, 
hogy a törvény (1. szakasza szerint felhatalmazta- 
tik a belügyminiszter, hogy a kivándorlás bizo­
nyos meghatározott útvonalra vagy útvonalakra 
szorittassék. Ez az a felhatalmazás, a meiyie 
nézve kijelentettem már, gondolom áprilisban, 
egy interpelláczióra adott válasz alkalmával, hogy 
a felhatalmazással élni nern szándékozom.

A rnásilc vonatkozik azokra a jelen kormány 
megalakulása alkalmával és közvetlen azután 
foh látott beszélgetésekre, a melyekre a t. képvi­
selő ur hivatkozott. Konslalá la azt, hogy amint 
mis ellenzéki képviselő urakkal is, a t. képviselő 
uiral is folytattam magánbeszélgetést, és hozzá­
tette, hogy ne kutassuk: miért. Én azonban 
igenis súlyt helyezek arra, hogy konstatáljuk, 
hogy miért. Mert én akkor is kijelentettem és 
most is ismétlem, hogy akkor azon terhes és az 
országra nézve veszélyes viszonyok közt, amelyek 
közt barátaimmal együtt az ország ügyeinek in­
tézésére vállalkoztam, igenis kötelességemnek 
tarlotoltam minden lehető módot felhasználni 
art a, hogy a magyar parlament a rendes, békés 
működés mederébe visszaterellessék. Tehát tettem 
magánbeszélgetés közben azt, amit a képviselő- 
házban is, hogy t. í. bizonyos kérdésekre nyilat­
koztam, nemcsak magam, de a kormány nevében. 
Azok a magánbeszélgetések tehát, melyekre a 
képviselő ur hivatkozott, semmi egyebet nem 
tartalmaztak, mint a kormánynak a nyilvánosság 
elüti is lett kijelentéseit. Igenis, ezekhez a ki­
jelentésekhez hozzáfűzve és hozzákötve érzete 
magamat és rajta vagyok, hogy ezen kijelenté­
sem a maguk egészeben heváltassanak.

Most már csak kijelentem azt is, mert a kép­
viselő ur jónak látta itt a négyszemközti beszé - 
getést is említeni, hogy nekem volt a múltban 
bátorságom a képviselő úrral négyszemközt be­
szélni. es fog arra még a képviselő ur alkalmat 
keresni. Lesz tehát még a jövőben is. (Derültség 
és mozgás a jobboldalon és a nép árion.)

Polónyi Géza: Kinek szólóit ez most ?
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ez a kép­

viselő urnák szólt, miután említette, hogy velem 
négyszemközt nem fog beszélni, s én azt hiszem, 
hogy mint igen sok kijelentése a képviselő urnák, 
ez sem számolt az ő temperamentumának ele­
venségével és felfogásának változékonyságával. 
(Élénk derültség jobbfelől.) De nekem volt és 
lesz báiorságom a képviselő úrral négyszemközt 
beszélni, mert meg vagyok győződve, hogy ha 
bármikor azután eltérés mutatkoznék az én ki­
jelentésein és a képviselő ur kijelentései közt, 
az egész országban homéri kaczaj fogadná azt a 
feltevést, hogy ebben a kérdésben én vagyok av, 
a ki nem mond igazat. (Derültség.)

Polónyi Géza személyes kérdésben felel a mi­
niszterelnöknek. Gróf Tisza Istvánnal lehet, hogy 
szóba fog állani, de tartózkodni fog vele, mint 
kormányelnökkel, politikai megállapodásra jutni. 
Mert minden homéri kaczajuál többet bizonyít az,

hogy összevetvén a miniszlerelnök Ígéreteit és a 
tényeket, azt látjuk, hogy a miniszter­
elnök ígéreteiből nyoleznónap alatt mit sem tél­
iesített. (Zajos tetszés balról.)

Elnök: A holnapi ülés napirendjét akarja meg­
állapítani. Előzőleg azonban azt indiiványozza, 
hogy az idő előrehaladottsága miatt máról elma­
radt interpellácziók szombaton tétessenek meg.

Lengyel Zoltán hivatkozván a kölcsönös mél­
tányosságra, kéri, hogy az interpellácziók, amelyek 
nem az interpellálók hibája folytan maradtak el, 
holnap mondathassanak el.

Xíatkay Liszté szintén azt kívánja.
Gróf Tisza István: Nem akarja, hogy a köl­

csönös méltányosságon csorba essek, de már azok 
az interpellácziók nem lehetnek oly sürgősek, 
hogy szombatra ne maradhassanak. Ha pedig 
egyik vagy másik csakugyan oly sürgős, akkor 
holnap, az ülés elején jelentse be az illető kép­
viselő s engedélyt log nyerni annak elmondására. 
(Általános helyeslés.)

Elnök: Megállapítja a holnapi napirendet, a 
melyre az indenmitás folytatólagos tárgyalását 
tűzi ki. Ezzel az ülést délután 2 óra 20 perczkor 
bezárja.

Budapest, junius 15.
A képviselőház csütörtökön délelőtt tíz 

ómkor ölest tart.

Titkok éa találgatások. Megint tele van a
levegő találgatások hírével. Miniszter-változá­
sokról, az uj ellenzéki konstellácziók vár­
ható eseményeiről beszélgetnek mindenütt, 
ahol politikáról folyik a szó, az egyes írányt- 
adó párternberek pennaforgatói is résztvesz- 
nek a látszólag tisztuló, de valójában még 
inkább zavarosodó helyzet komplikálásában. 
Appoiyiék részéről például harczias han- 
goi\ hallatszanak s a régi ideáljaihoz, nem­
zeti eszméinek megbövült sorához visszatérő 
uj pártvezér sajtója nagy akcziót hirdet. 
Becsületes ellenzéki harezban, nemes ideá 
lökért való kitartó küzdelemben mi is szí­
vesen latjuk velünk egy sorban azt a féifiut 
és párthiveit, akinek tévedéseit belátni volt 
bátorsága s a tőle elpártolt hívekkel meg­
fogyatkozva bár, de makkal meggyarapodva 
ígéri, hogy ismét ellenzéki eszmék küzdője 
lesz. Azt persze ne csodálja éppen Apponyi 
Albert, hogy némi bizalmatlansággal még 
mindig vannak iránta az ellenzék oldalán, 
mert hiszen kudarezok vezették öt vissza 
oda, ahonnan elmozdulnia sem lett. volna sza­
bad, kudarezok és nem spontán elhatározás. 
Rebesgetnek olyasmit is, hogy — oh, quae 
nmtntio return ! — Apponyi és Bánffy Dezső 
közeledni próbálni egymáshoz, sőt ennek a 
híresztelésnek már kész bizonyságát látták 
némelyek abban, hogy Apponyi ma a kép- 
viselöház folyosóján hosszasan és igen 
melegen beszélgetett Eötvös Károlylyal. 
Vannak, a kik azt is tudni vélik, hogy 
Apponyi meglátogatta BánfTyt s hogy kész 
köztük a megegyezés. Ez persze mind csak 
kombináezió, de lehetetlenségnek ugyan mi 
lehetetlen mai napság ! Éppen a Bánffy saj­
tója lanszoriz mostanában afajta híreket, 
hogy lényeges változások lesznek a Tisza- 
kormányhan. Lukacs László távozását biz­
tosra hirdetik, Plószról is azt mondják, 
rogy megy, mert a bűnvádi porrendtartásban 

ö a magyar tárgyalási nyelv fültélien hive s 
élthez való ragaszkodása miatt Tisza már 
meg is indíttatta ellene a kitessékelö 
ujságakeziót. Hát annyi bizonyos, hogy Lu­
kács nem jó embere Tiszának és Pluszért 
sem rajong az .eröskezü“ férfin, de a po­
litikai konstellácziók alapos ismerői azt tart­
ják, hogy ez a mostani pillanat egyáltalában 
nem alkalmas Tiszának sem arra, hogy ka­
binetjén lényegbevágó változtatásokat pró­
báljon kieszközölni s igy kivételesen csak­
ugyan el is hihető az a kategorikus czáfo- 
lat, amelylyel egy félhivatalos utján a mi­
niszterelnök letorkoltatja ezeket a kombtná- 
eziókat. Egy hír van csak, amely nyilván 
valóra válik: báró Podmaniczky Frigyes 
teljes visszavonulása a politikai élettől. Ma 
búcsúztak el tőle a véderúbizottság tagjai, 
akiket uj elnökük, Münnich Aurél vezetett 
hozzá s nyilván nemcsak búcsúzni fognak a 
szabadelvű párt tagjai, akik a csöndes öreg 
urban amúgy sem tekintettek vezetőjüket so­
hasem. Aminthogy politikai szempontból lé­
nyeges változást nem is jelent semmiben ez 
a kiérdemelt nyugalombavonulás. Hiszen 
olyan mindegy, hogy kinek a nevében te­
leltetik össze a kormánypárti nyajot: egyet 
Léget az akármelyik kulumpos szavára!

Viczlnálisok a főrendiházban. A főrendiház 
gazdasági és közlekedési bizottsága ma délelőtt 
Beniczky Ferencz elnöklete alatt ülést tartott 
A kormány tagjai körül Hieioaymi Károly ke­
reskedelmi és Trillán Béla földmiveiési nnnisz. 
tér volt jelen az ülésen.

A bizottság báró Bohus Zsigmond referálásá­
ban letárgyalta és észrevétel nélkül elfogadta: a 
dunai halaszat védelme és kihasználása tárgyá­
ban Romániával 1903 évi január hó 31-én kötött 
egyezmény beczikkelyezéséről; a békéscsaba— 
békés—vésztői helyi érdekű vasút engedéiyozése- 
ről; a halatonszenlgyörgy—keszthelyi helyi éidekü 
vasút, keszthelv —tapo czai foiytatolagos vonalá­
nak engedélyezéséről szóló törvényjavaslatokat; a 
húdrnezű vásárhely— makó—nugy szent mi kiósi helyi 
éidekü vasút engedélyezésének megtörténtéről; a 
felsö-eör—tarcsii— felső-lövői gőzmozdonyu helyi 
érdekű vasút engedélyezésé ől és a ruma—kle,- 
naki helyi érdekű vasul száv*parii rakodó vágá­
nyának meghosszabbításáról szóló engedelyoktraii 
függelék kiadása tárgyában a kereskedelmi mi­
niszter áltál az országgyűlés ele beterjesztett je­
lentéseire hozott határozatokat.

Minisztertanács. Tegnap délután a kép- 
viselóházban minisztertanács volt, a melyen 
a kabinet valamennyi tagja résztvett.

Kereskedelmi szerződőseink. Berlinből táv. 
iratozzák, hogy az osztrák és a magyar kormá. 
nyoknak a kereskedelmi szerződéses tárgyalásokra 
kiküldött megbízottai tegnap este a birodalmi 
kormány igazgatójának, Körner Ferencz taná­
csosnak voltak vendégei. A féllnvalalos National _ 
Zeitung írja, hogy jóllehet a tárgyalások mén 
hossza ideig fognak tartani, mivel azonban mind 
a két részen szilárd az eltökéltség a megegye­
zésre, remélhető, hogy a szerződés mindkét fél 
megelégedésére létre fog jönni. A kereskedelmi

szerződések tárgyalására kiküldött magyar és 
osztrák megbízottak előreláthatólag, mint Bécsböl 
jelentik, e hó 18-án fognak Berlinből eltávozni' 
Megérkezésük után mindjén. Rómába utaznak» 
hogy az olasz kormány nyal felvegyék a tárgya“ 
lásokat. így tehát valószínűtlen, hogy a megbi 
zoítak elutazásuk előtt még az osztrák kiküldőt, 
lekkel tárgyalásokba bocsátkozzanak az olasz kö. 
vetélések ügyében. Az Olaszországgal folytatandó 
tárgyalások valószinüieg a jövő hó közepéig fog­
nak eltartani és ezek befejezte után a fetbesza 
kitolt német szerződéses tárgyalások fognak ismét 
megindulni.

Nagymosás. A képviselőház összeférhetlenségi 
állandó bizottsága ma délután 5 órakor gróf 
Andrássy Tivadar elnöklete atatt ülést tartóit, 
melyen Apathy Péter, Angyal József, Boda Vil­
mos, Heincz Hugó, László Mihály, Leszkay Gyula 
és Szenliványi Árpád vettek részt. A bizottság 
először a Münnich Aurél ellen bejelentett össze- 
férhetlenségi esetet vette tárgyalás alá s ezen 
ügy előadójául titkos szavazassa! egyhangúlag 
Heincz Hugó választatott meg. Heincz Hugó elő­
adó ösmeríeti a Nősz Gyula által Münnich Aurél 
ellen a Ház nyilvános üléseben tett bejelemést s 
ezzel kapcsolatosan a Szepesbéla várostól tölteni 
erdővásarlás ügyét s az e tárgyban tett tnterpei- 
lacziót s a fő dmivelesi m mszter áhal erre adott 
választ s a Honenlohe herczeggel kötött egyez- 
ményt, továbbá a Münnich Aurél által e tárgy­
ban a Ház nyílt ülésében tett felszólalást. 
Nősz Gyula nyilatkozata és Münnich Aurél erre 
adott válasza után a bizottság határozattiozata ra 
vonult vissza és a következő közbeszóló határo­
zatot hozia: A Szepesbéla vátos és Hohenlohe 
herczeg között kötött csere, illetve adásvételi 
szerződésnél való közbenjárásra alapítóit össze- 
féi Imllenségi bejelentésre a bizottság, minthogy 
abban üsszeferhetetlenség nem lehet, mert a kor­
mány mint szerződő fél nem szerepe , a további 
bizonyítási eljárási ki nem terjeszti, edenben a 
kormány és llubeniohe herczeg között kötött 
egyezségnél való közbenjárásra alapított üssze- 
ferhetetienségi bejelentési ügyben a vizsgálat 
folytatását s a Nősz Gyula állal be­
jelentett Scholcz Gyula, 'fari Gusztáv és 
grúí Csáky Jenő tanuk kihallgatását elrendeli. 
Ezután tárgyalás alá vette a bizottság a Vesztei- 
Imre eben tett összeférhető;, ségi bejelentést. 
E oadóul Heincz Hugó választatott meg. Nősz 
Gyula és Veszier Imre nyilaíkozala után a bi­
zottság ezen üg\btn következőleg határozott: A 
Veszter Imre elun tett összeférhetetlenségi beje­
lentési ügyben a bizottság a bizonyítási eljárást 
elrendeu. Végül a bunapesli tör enyszék azon 
megkeresését, hogy GyÖrffy Gyula ellen megindí­
tott összeférhetlenségi ügy iratait a bíróságnak 
adja ki, a bizottság teljesíthetőnek nem találja, 
mert a vizsgálat befejezve nincs.

A Reichnrathot föioazlatják. Ismételten föl­
merüli már az a hir, hogy az osztrák retchs- 
rathot feloszlatják. így most a brünni »Lidove 
Noviny« Írja, hogy a Reichsrathot szeptember kö­
zepén hezaküldik.

Ezer kisgazdáért. A képviselőház holnapi 
ülésén, amint halljuk Nagy Sándor nagylaki kép­
viselő, a függetlenségi es 48 as párt érdemes 
fiatal tagja napirend előtt íei fog szólalni az aradi 
es csanadmegyei telepes kisgazdák érdekében. A 
füldmivelesügyi kormány ugyanis néhány évvei 
ezelőtt több ezer kisgazdát lelepitelt le Arad és 
Csanad megyében. A telepeseknek felparczellazott 
földeket aduik bérbe. Must mintegy ezer telepes 
gazda ellen tűztek ki árverést és Nagy Sándor 
az árverések felfüggesztései fogja kérni a fötdmi- 
Vrlési minisztertől.

Apponyi tábora.
— Megalakult a nemzeti párt. —

A befuzionált és disszidált és újra szétvált 
tábor tehát ismét lármát öltött: a Jászberé­
ny uj programúi alapján megalakult Appo­
nyi pártja. Régi nevét vette föl; ki tudja, 
nem lög-c a régi csapáson haladni s ha­
talmi törekvések el nem téritik-e újra az 
ellenzéki eszmékért vállait kötelezettsé­
gektől.

Szólunk erről egyébként lapunk más he­
lyén is, itt pedig adjuk a. tudósítást a meg­
alakulásról. Íme :

A nemzeti párt ma esle fi órakor tartotta meg 
szervező értekezletét a Hungária szállóban lévő 
körhelyiségében Jelen voltak: Gróf Apponyi Al­
bert, gróf Batthyányi Tivadar, Bernáth Béla, Erreth 
János, Gulner Gyula, H.uninersberg László, Miksa 
Imre, Pintér Sándor, Sághy Gyula, Samassa Já­
nos, Steiner Ferencz es Urmánczy Nándor or 
szággyülési képviselők, továbbá Balhó Ferencz, 
G atz Antal, lvailay Uhui, Kurátsonyi Jenő, gróf 
Vigyázó Ferencz, Vuics és gróf Zmiiy Wladimi,. 
kültagok. Részint táviratilag, részint levélben je. 
lentettek be előzetes hozzaiárulasukat a határo­
zatokhoz: gróf Bethlen István, Günther Antal, 
Smialovszky Valér és Vásárhelyi László képvise­
lők, továbbá Deésy Zoltán.

Gróf Apponyi Albert a következő beszéddel 
nyitotta meg az értekezletet:

»Kedves barátaim! Ti akartátok, nem én, hogy 
az á talarn választóim előtt kit jtett programra 
alapján már mosl párttá tömörüljünk. Ám legyen, 
ha megvan bennem az a bizalmatok, a melyet 
en megingatotlnak véltem, ha erős a hitetek azok­
ban az igazságokban, a me-yeket hirdettem, hadd 
fogjunk mindjárt hozzá ahoz a munkához, mely 
hivatva van a nemzetet előbbre vinni azon az 
utón, a melyen az velünk már azelőtt is szinte 
öntudatlanul jó messzire haladt. De most is csak 
azt ismételhetem, a mit Jászberényben mondtam: 
csak az jöjjön velem, a kinek sztklaerös 
a Intel és megváltozhallan az elhatározása, 
o van, mint az enyém. A ki csak né­
mileg haboz, vagy kételkedik, az ves­
sen véget a habozásnak es kételyeinek 
azzal, hogy még mo t elfordul attól az út­
tól, amelyre léptem, amelynek nehézségei, látszó­
lagos hálátlansága iránt semmi illúzióm nincs, 
de amelyről én te nem térek az életben soha. 
Nem mindenki van arra hivatva, hogy ezt az utat 
kövesse, de én igen. Az esemé yek gondviselés- 
szerű lánezolata vezetett vissza az én valódi ki­
válásomhoz, mely világosai b alakot ölt, mint 
előbb és nagyobb elszántsággal tölti el lelkemet. 
mint valaha. Mióla négyheti csendes visszavo- 
nultság és elmélkedés engem ennc*k íelismerésére 
és erre az elhatározásra vezetett, megnyuitnak, 
megifjodoltnak érzem magamat; kihalt leltemből 
minden keserűség, elmúlt minden kétely, vége 
minden fáradtságnak és kedvtelenségnek. Bízó 
nyára fájlalom a politikai elválást sok régi jó 
barátomtól, akiket ma is szeretek, de ha csak azon az 
áron haladhatnék tovább vetiik, hogy meggyőző­

déseim javarészét véka alá rejtsem, inkább nél­
külük megyek, ha kell ellenökre és saját hitem 
teljessége szerint.

Az éu politikámban nincs többé mellóktekintet, 
nincs félmunka. Vessen kiki számot magával, 
kész-e ily irányban végig követni. Hogy vájjon 
mi ekép boldogulni fogunk-e, azt nem tudom; de 
hogy a hazának tőlem erre van szüksége, hogy 
máskép a hazát én nem szolgálhatom, azt tudom. 
(Él enzés.)

E rövid megjegyzésem után engedjék meg, 
hogy az újjá születet nemzeti párt formai meg­
alakulására nézve előterjesztést tegyek. Ajánlom, 
hogy válaszszák meg elnökül Gulner Gyula bará­
tunkat, alelnökül Sághy Gyulát, jegyzökül Ham- 
mersberg Lászlót és Urmánczy Nándort, ház­
nagyul Bernath Bélát.

A megnyitó beszédre Gulner Gyula válaszolt 
és biztosította a párvezért mindannytok feltétlen 
ragaszkodásáról, bizalmáról és az elnöki széket 
elfoglalva a tisztikart Apponyi javaslatához ké. 
pest megalakitoílnak jelentette ki.

Az értekezlet elhatározta, hogy a körhelyiséget 
továbbra is feniarlja.

Megbeszélés tárgyát képezte a párt országos 
szervezkedésének e őkészitése. Részint táviratban 
részint levélben üdvözölték időközben a pártot, 
idb Bánó József, Elek Dezső, Komlóssy Artúr. 
Ugrón Zoltán és Várnay Imre.

A vasutasok fizeiésrendezéséről szóló törvény- 
javaslatot gróf Batthyányi Tivadar ismertette, s 
a Házban a párt megbízásából ő fog felszólalni e 
tárgyban.

EGYHAZAK.
A zsinati képviselők.

— Egyházkerület közgyűlése. —
(p. f.) A logika erős alapokon nyugvó tudomány. 

Nagy az ereje, nagy a hatalma. Büntetlenül nem 
tehet ellene vélni soha. Ez az igazság tűnik ki a 
magyar retormáíus egyház alkotmányos életében 
minden egyes, különösebb jelentőségű esetben. A 
szervezet alapelve a törvény szavai szerint zsinat- 
presbiteri. Ezt sokféleképen lehetne értelmezni, de a 
megfelelő helyes értelmezés, azt hiszszük, nem le­
het más, mint az, hogy ez elv szerint minden 
jognak a forrása a gyülekezetek presbitériuma. 
Úgy, tie ez az elv nincsen kereszliilvive az egész 
vonalon, sőt már mindjárt megakad a kerület1 
közgyűlések megalakításánál, melyek már képvi­
seleti alapon vannak szervezve.

Így zavarja a különböző elvek érvényesítése az 
egyházi ügyek vezetését és örökös zavart idéz 
elő még a legegyszerűbb választás keresztülvi" 
telénél is. A papok, tanítók, tanárok választása a 
hol a presbiterek, hol a képviselők hatáskörébe 
van uialva a szerint a mint a presbiteri elv ke­
resztülvitele nehéz vagy kevésbé nehéz akadá­
lyokba ütközik.

Most a zsinati képviselők választása van napi­
renden. A választásokat, illetőleg azok elrendelé­
sét azonban minden kerületben nagy viták előzik 
meg. Mindenütt az. a kérdés, hogy a kerület kép­
viselőit hogy válaszszák meg. Az már meglehető­
sen tisztázva lenne, Hogy a választási jog tör­
vény szerint, u presbitériumokat illeti. De hogy a 
presbitériumok ezt a jogot, hogy gyakorolják; az 
még eldöntetlenül áll és igy minden kerületben más 
a szokás, más a gyakorlat. A duna-melléki re­
formátus egyházkerület is ezzel a fontos kérdés­
sel foglalkozott mai ülésében és itt is felmerült a 
lajstromos szavazás kérdése, mit tudvalevőleg a 
tiszaninneni kerület hozott gyakorlatba. Ezt a 
rérdést Morvái Ferencz vetette fel és ajánlotta a 
megyénként való szavazás helyeit. Ajánlatát, ille* 
íüleg indítványát hosszabb beszéddel okolta meg, 
úgy tüntetvén fel a lajstromos szavazást, mint a 
Keszbitérinmok jogkörének kiszélesítését. Mi erről 
a lajstromos szavazásról már elmondtuk a ma­
gunk vélemény t és örömünkre szolgál, hogy a 
dunamelléki egyházkerület a zsinati képviselők 
választásának ezt a módját elvetette s megma- 
adt a megyénként való szavazásnak már régebb 

idő óla gyakorlatba vett módja mellett.
Az ülés lefolyásáról különben tudósítónk a kö- 

vetkezőKet jelenti:
A dunamelléki ev. református egyházkerü­

let ma rendkívüli közgyűlést tartott, a melynek 
legfontosabb tárgya a zsinati képviselők megvá­
lasztása iránt való intézkedés volt. A közgyűlésen 
Darányi Ignácz főgondnok és Baksay Sándor püspök 
elnököltek.

Baksay Sándor imája után Darányi Ignácz fő- 
gondnok köszöntötte a kerületi közgyűlés tagjait. 
Azután megemlékezett gróf Tisza Eajos, a kerület 
néhai főgondnoka szobrának leleplezést ünnepé­
ről, amelyen a kerületi elnökség küidüttségileg 
képviseltette magát s koszorút helyezett a szobor 
talapzatára.

Egy másik örvendetes eseményről is megemlé­
kezett az elnök. Vecsey Tamás, a kerület fő­
jegyzője legutóbb ünnepelte érdemes tanuri mű­
ködésének negyvenedik évfordulóját. Indítványozza, 
hogy a kerület legüszintébb szerencsekivánatail 
jegyzőkönyvbe iktassa.

Áz indítványt telkes éljenzés kisérte, mire Yé- 
csey Tamás meghatottan köszönte meg a kitün­
tető megemlékezést. — Csak addig kívánok 
émi — mondá -— amig szeretett hazámnak és 
egyházamnak szolgálatára lehetek.

Ezután Kálmán Gyula helyettes főjegyző tett 
jelen'ést a ezavazalbontó bizotiság tegnapi műkö­
désének eredményéről. Eszerint a kerület lelkészt 
aljegszője Takács József czeglédi lelkész leit. A 
lelkészt főjegyzői állásra egyik jelölt sem nyerte 
el a beérkezett szavazató abszolút többségét, 
miért is Ádám Kálmán és Mészáros János között 
szükebb valasziás va t szükségessé. Ugyanez az 
esel állott be a lelkészt tanácsbiró-váiasztásnál is. 
Itt Lévay Lajos és Fejes D.niel között lesz pót 
választás. E két választás dolgában a közgyüle 
határozott, hogy a szavazatok szeptember 1-éi 
kü dendők az esperesi hivatalokhoz, szeptember 
15 ig pedig a püspöki hivatalokhoz.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után napi- 
endre került a zsinati képviselők választásának 

elrendelése.
Kálmán Gyula az egyházankint való választást 

ajánlja, mert ezt a móds ért alkalmazták a leg­
utolsó két zsinatnál és mind a kétszer bevált.

Morvay Ferencz szerint a törvény szellemének 
sokkal inkább megfelel a lajstromos szavazás, a 
mely különben is inkább szolgál az egyeteme» 
egyház érdekeinek.

Ä közgyűlés az egyházmegyénkül! való szava-
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EGYETÉRTÉS
Csütörtök, junius 16.

z*9 mellett döntött, s egyúttal felhívja az espere­
seket, hogy a szavazás iránt megyéikben intéz­
kedjenek. A szavazatok szeptember 3'J-ig külden­
dők a püspöki hivatalhoz. Minden egyházmegye 
választ egy világi és egy egyházi rendes és egy 
világi és egy egyházi póttagot. Intézkedett a 
közgyűlés a megyei szavazatbontó bizottságok 
megalakitása iránt is.

Végül Marton Lajost theologiai tanárrá válasz­
tották és több kisebb jelentőségű ügy elintézése 
után a közgyűlést délután 2 órakor berekesz­
tették.

Kapituláczió előtt.
— A háború. —

Minden ellenkező jóslattal szemben 
az összes jelek arra mutatnak, hogy 
Port-Artur a kapituláczió elölt áll.
Orosz részről hangzik ugyan a jelen­
tés, hogy a város és az erősség kö­
rülbelül másfél esztendeig el van látva 
eleséggel és a helyőrség is mindenre 
el van szánva, hanem ez aligha fe­
lel meg a valóságnak. Kínai mene­
kültek beszélik, hogy a helyőrséget 
az éhínségtől most. már csak a mal­
mok mentik meg, amelyek a raktá­
rakban lévő huzat egyre-másra őrlik 
és igy kenyér még most van. Azon­
ban, hogy mennyi ideig lesz ez elég, 
azt nem tudják, de nem hiszik, hogy 
sokáig lesz eleségük az orosz kato­
náknak.

A mi pedig harczi kedvüket illeti, 
arra nézve megbízható adatok nem 
igen vannak. Egybehangzó jelentések 
szerint Slössel tábornok mindent el­
követ. hogy hadseregének hangulatát 
emelje. Térzenével vidítja félkatonait.
Mindennap beszédet intéz hozzájuk n,c6 .. 
és a beszéd végén kérdést intéz hoz­
zájuk. hogy készek-e élet-halál harezba 
menni a japánok ellen a (-zárért és 
hazáért? A felelet mindig egyhangú, 
hogy igen. Nincs is kétség benne, 
hogy az orosz katonák vitézül fognak 
harczolni, ha rákerül a sor. De Slös­
sel is, a helyőrség is tudja, hogy a 
japánok túlerővel nyomulnak Port- 
Artur elé és ha esetleg éhínség lesz. 
a harczi kedv tetemesen lelohad.
Máris érkeznek jelentések, hogy a 
katonák csak fél és háromnegyed 
porcziót kapnak naponkint. Azonkívül 
egy minden oldalról körülzárt had­
sereg hangulata is napról-napra vál­
tozhatok.

A szárazföldén pedig egyik csatát 
vívják a másik után, a melyek mind 
nem döntő jelentőségűek ugyan, de 
rendszerint a japánok győzelmével 
végződnek. A Yafangkn melleit vívott 
csata, melyről ma bővebb hírek ér­
keztek. szintén nagyon komoly volt.
Báró Stackelberg tábornoknak a (-zár­
hoz intézett jelentése elég homályos

közben szerencsétlenség ért, amely húsz 
ember életébe került, a háború kitörése 
előtt teherszoigáialoí végzett Oszaka és For- 
muza között. A sebesültek közölt van Oda 
aapilány, a japánok állal használt robbanó- 
kkna feltalálója.

Szárazföldi csaták.
London, jun. 15.

üsy látszik, hogy az a harcz, a mely a 
múlt kedden Váfángku mellett folyt, nagyon 
komoly volt, habár az orosz jelentések ke­
veset mondanak róla. Az itteni lapoknak azt 
jelentik, hogy a japánok megkezdték allalá­
nos előrenyomulásukat, de egyelőre lehetet­
len megmondani, hogy hol lesz a legköze­
lebbi nagy csata. Csak az látszik bizonyos­
nak, hogy a japánok mindent e! fognak kö­
vetni, hogy Porl-Aiiurt bevegyék s erre a 
ezéira, ha kell, tízezer embert is áldoznak. 
Mukdenböl jelentik, hogy az a japán had­
sereg, amely Pori-Ariűrt ostromolja, most 
Jingcscngcu és Tungvántáo közölt van. Az 
előcsapatok folytonosan tüzelnek egymás 
ellen, de azt a hirt nem erősítik meg, hogy 
a japánok már megkezdték volna a nagy 
ostromot.

Pótervár. jun. 15.
Stackelberg báró tábornoknak Miklós 

ezárhoz intézett tegnapi távirata szerint ma 
kezdődött meg a küzdelem az oroszok állása 
clien hat kilométernyire Váfángku állomástól 
délre. A japánok néhány erélyes kísérletet 
teltek arra, hogy az oroszok balszárnyát 
állásából kiszorítsák, de az ellenség táma­
dását visszaverték s megmaradtak állá­
sukban. Az első ezred, amely a balszárnyat 
alkotta, komoly veszteséget szenvedett. 
Quastanov ezredes ezredparancsnok és 
Hadotocsinszki fíadoszláv hadnagy ezred' 
segédtiszt elestek. <lern-Gross tábornok 

íapcsán egy srapneltől megsé­
rült, azonban mégis megmaradt a so­
rokban.

o.Majiia-Ffankftirt, jun,
A Frankfurter Zeitungnak jelentik Düsse dór­

ból, hogy az aczélszővetseg a vasgerenda árat 
tonnánként 3 márkával felemelte. Az arfelemeies 
innius 1-től érvényes.

ugyan, u<- mégis meg lehet érleni be­
lőle, hogy az oroszok súlyos veszte­
séget szenvedtek, ha meg is tudták 
tartani hadállásukat. Minden jelentés 
abban kulminál, hogy nagyon komoly 
események előtt állnak a hadviselő 
lelek, s hogy az események már 
most gyorsan lógják követni egymást.

Mai távirataink ezeket jelenük:

Port-Artur ostroma.
London, jun. 15.

Múlt szombaton sikerült egy orosz lisztnek 
egy kínai bárkán Port-Arturból Niucsvangba 
menekülni. A Daily Mail értesülése szerint a 
japánok megállították a bárkát s átkutatták, 
<ie nem találták meg Lenne az orosz tisztet, 
n ki halászhálók közé volt elrejtve. F.z a 
liszt azt beszélte Niue-vangban, hogy Port- 
Artur bőségesen van ellátva eleséggel és ha 
óvatoson bánnak vele, úgy bárom hónapig 
Js elég, de a helyőrség bizonyára már 
t-hezne, ha nem volna egy nagy malom, a 
melyben a raktárakban lévő búzát őrlik. Az 
ostromloltak eddig nem vesztették el bátor­
ságukat, de tudják, hogy szenvedéseik meg 
lógnak tizszereződni, mihelyt a tropikus 
nyári bőség bekövetkezik. Kapilulácziőró 
senkisem akar hallani. Slössel a legnagyobb 
mértékben bizik csapatainak odaadásában 
és bátorságában. Ezzel szemben a Timesne 
azt jelentik Csifubúl, hogy Port-Artúrban a 
katonák már csak fél és háromnegyed por 
i ziót kapnak naponkint. A kínaiak menekül 
nek. Még a szibériai ezredek katonái is síi 
rün szöknek kínaiaknak öltözködve.

Pétervár, jun. 15.
Az orosz távirati ügynökség jelenti Mukdenböl 

tegnapról: A Port-Artur előtt levő japán hadse­
reg az Inr-sünzi és Lubantien között levő vona 
Jón van. A két ellenséges hadsereg előőrsei na­
ponkint esatároznak egymással. A Port-Artur 
megrohanásáról szóló híreket nem erősítik meg.

Cetfu, jun. 15.
A Port-Artur számára lisztet és rizst szállító 

bárkákat a japánok lefoglalták. A japánok a tao 
tájnál panaszt tettek, hogy külföldi kereskedők 
árat szállítanak Port-Arturha. A dróltalan táviró* 
állomást, amelyet az oroszok állítólag itt állitot 
lak föl, nem látni.

London, jun. 15.
A Tajhokumáru japán gőzös, amelye 

Port-Artur előtt múlt hétfőn aknák lerakása

London, jun. 15.
A Váfángku melleit tegnap délben 

megkezdett, de még el nein döntött csatá­
ról még nem érkeztek japán verziók, 
de mindenesetre jellemző, hogy ezzel 
a csatával kapcsolatosan azt jelentik 
Niuc-svángból, hogy az összes oltani 
helyőrségi csapatokat múlt Íréi főn déli 
irányba indítottak, hogy a Kájping környé­
kén levő hadosztályokat megerősítsék. A 
helyőrségi szolgálatot a Szemipalatinszkból 
való uj szibériai ezred végezi. Az összes táv­
iratok megegyeznek abban, hogy az oroszok 
energikus akeziót terveznek a liaolungi fél­
szigeten levő második japán hadsereg ellen. 
A katonai kritikusok egyelőre tartózkodnak 
a legujabb csata kommentálásától.

Fótervár, jun. 15.
Liaolángból jelentik: Tegnap, junius ll-én dél 

után háromnegyed kettőkor Váfángku környéké­
ről az egész vonalon rendkívül élénk puskalüze- 
lést hallottak, a mely, úgy látszik, lassankint 
általános nagy (-salává fejlődőit ki. Részletek még 
nem érkeztek.

London, jun. 15.
A ..Daily Express"-nek jelentik Csifubúl: 

Az oroszok újra megkezdték Niucsváng ki­
ürítését. Az oltani orosz csapatok attól fél­
nek, hogy a japánok nagy támadás! készí­
tenek elő Kájping ellen, ahol az oroszok 
mindössze ötezren vannak. Az orosz csapa­
tok Niucsváng környékén minduntalan hátba 
támadják meg Oku csapatait s ezeknek 
összeköttetéseit fenyegetik, de azt az uiasi- 
tást kapták, hogy a döntő csatái kerüljék s 
ezért, valahányszor az ellenség előrenyomul, 
visszavonulnak. A japán csapatok nem elég 
erősek, hogy az oroszokat komolyan nyug­
talanítsák. Az oroszok mindig más pontok­
ról intézik támadásukat, hogy igy mentül 
töbl) japán katonát vonjanak el Port-Artur 
ostromától, meri minden ezreddel, a melyet 
onnan elvonnak, megkönnyítik az ostromolt 
helyőrség helyzetéi.

London, jun. 15.
Szöulból jelentik, hogy Korea északkeleti ré­

szében még mindig mutatkoznak kisebb orosz 
lovas és gyalogos csapatok, de déli irányban 
legfeljebb a keleli parton levő Hámpingig nyo­
mulnak előre. 1 lámping ugyanazon szélességi 
jokon van, mint Anlung. Időkuzönkint jelentékte­
lenebb összeütközések fordulnak elő. A japánok 
egyébiránt semmibe sem veszik ezeket a csapa­
tokul.

Pétervár, jun. 15.
Hivatalos kimutatás szerint az oroszok 

vesztesége junius 8-ig 1V8U halott, 2-1IG 
sebesült és 7:10 hadifogoly. Tengeren és 
szárazon egyformán voltak halottak, de 
szárazföldi sebesültek száma lizszcr akkora, 
mint n tengeren sebesülteké.

MOZGÓJÍÉPEK.
Spanyol láz.

Roppant lázas nemzet vagyunk. Alig x annak 
lázmentes perczeink. Mindenjcsekélység deüriumba 
ejt és az őrjöngés veszélyébe sodor.

Nem éiek rá az összes lázeseleinket felsorolni’ 
légió azok száma. Elég az azon, hogy még ke­
véssel ezelőtt sárgalázban sínylődtünk, a mennyi 
ben a japánokkal rokonszenvezve, skereikéi^ 
izgultunk, de ime eljöttek a bikaviadorok és k 
beszél ma már Csifuról, Takusanról, Mukdenrül!

Beleestünk a spanyollázba, a mely egyike a 
legveszedelmesebb betegségeknek, mert kiszámít­
hatatlan következményei lehelnek, ha valamelyi­
künk egy tulhevült pillanatunkban ama karcsú 
és roppant mozgékony fekete bika karjaiba vetné 
magát, a mely legnap olyan csúfosan bánt el a 
délezeg Clarionnal.

Oh, de egyelőre még nem is vetemedhetünk 
ennyire. Ma a rajongásunk gyuponfja 1 ouly, Pouly 
fils, a szép Pouly!

Róla álmodozik minden leány, ül irigyli minden 
gavallér, vele foglalkozik minden krónikairó.

Budapesten nincs boldogabb Poulyinál, akit a 
sebészeti klinikán ápolgatnak. Izmos lábikráját, 
mint tudják (hogyne tudnák!) keresztüldöfte az tl 
bősz bika és azóta állapotáról rendszeres kom­
münikéket adnak ki a sebész urak.

lYuly Ids szalonképessé tette a «vádló kifejő 
zé-t. Azok, a kde megbolránkozlak, ha a ballet- 
lái.czosnők vatlázolt vádlijáról esett szó, turlóz- 
koiiás nélkül csevegnek a hős toreador sebesült 
testrészéről.

Bérkocsik, gummikerekü fogatok, aulomobilek 
torlódnak meg a klinika előli s egymást érik a 
látogatók az érdekes beteg ágya előtt. Magas ál­
lású urak, parfiimös hölgyek tudakozódnak hogy- 
létéről. I jságivók meginterjúvolják. Lakájok, hor­
dárok, szobacziczusok, postások hozzák a sok 
virágot, ezigarellát, pezsgői, édességet és . . . 
szerelmes leveleket!

Ah, boldog Pouly fils' Mennyiért nem adná ezt 
sebet! Hiszi a piezi, bogy haragszik arra a vé 

rengző bikává!
Hiszen ennek köszönheti óriási népszerűséget, 

melynek egyik kifejezése, hogy a sebészeti klini­
kát az ű tiszteletére poulykiinikának készülnek 
elnevezni.

A spanyolláz legeldatansabb kifejezői a 
budapesti szinlapok, a mint itt következnek: 

Nemzeti Színház.: Figaro lakodalma.
Magyar Királyi Opera: Carmen. 
liirúly-szinház: Szevillái borbély. — to­

reador.
Magyar-Színház: Sherry (Szenlgvörgyi Lenke' 

pepita spanyol leány szerepében.)
I rónia: Spanyolország.
A papirkereskedök csodálkozva látják, hogy a 

levéiboritékok egyszerű leragaszlása divatja' 
múlta s a spanyolviasz-fogyasztás óriási mérve­
ket ölt.

A kárpitosok alig győzik a megrendelt tömén­
telen spanyolfalat szállítani, a térfidivatkereskedők 
spanvol szabása gallérokkal csinálnak fényes üz* 
lelet és a czukrászoknál legjobban fogy a spanyol 
szél.

Viszont a legelegánsabb vendéglők étlapján 
egy szerény oláh élei honosodott meg ujahban, 
még pedig poulyszka, melyet tejjel es túróval 
leöntve kedvelnek.

A murizúk eddigi korhelyitala, a knikebajn 
kegyvesztett lett s most minden ricsaj befejezője 

úgy hajnalban, hajnal előtt*— krampumpouly 
szokott lenni.

A politikus se kerülhette ki ezt a legujabb nya­
valyát. s szavahihető embertől hallottam, hogy a 
képviselőhöz mai ülésének liz pereznyi sziinele 
alatt egyik ismert néppárti képviselőnk igy kiál­
tott fül:

— Vox popouly, vox deil
A »Csők pii illák «-ban Brackson amerikai mil­

liárdost lépten nyomon felszarvazzák.
— Cs ön panaszkodik? — mondja neki (már 

mint Szeréminek) Gólh, — gondolja el, hogy 
spanyol toreador és akkor természetesnek fogjU 
találni!

A becsületsértés tág mezején is nagy változást 
idézett elő a spanyolláz: igy ha valaki e sok fe­
csegés után azt mondaná nekem — sértő szán­
dékkal — hogy örült spanyol vagyok, e büszke 
nemzethez illő grandezzával megköszönném, mert 
ma ez a legliizelgőbb bókok közé tartozik.

11a pedig valakinek gyomrát felémelyitettem 
Volna, feküdje* poulytéros ágyba, rakjon spanyol- 
légyből készült flastromot az oldalára és vegyen 
be egy késhegynyi szódabikarbónát.

Rosta.

sietnek. Nagyon sietnek, nagyon rohannak 
előre. Csoda-e hát, ha sokszor megbotla­
nak, elesnek az utón és szerencsétlenül 
járnak ?

Most már c legmodernebb maniáku- 
soknak a személyvonat czammogva jár; a 
gyorsvonat és villámvonat nem repül eléggé 
gyorsan. Nagyobb, mindig nagyobb gyor­
saságot kivannak. A legközelebbi jövő for­
galmi eszköze, amely egyre hatalmasab­
ban fejlődik, a gépkocsi. Most mar azzal 
az eszmével foglalkoznak, hogy a vasúti 
vonalakat fölöslegesekké teszik és helyet­
tesitik automobil vonatokkal, amelyek sín­
párok nélkül röpülnek tovább és nagyobb 
szárnyai vannak, mint a közönséges vo­
naloknak. Nem olyan kényelmes ugyan: 
nem lehet a gépkocsiban úgy elhelyez­
kedni, mint a vonaton. Hanem amikor a 
vasutak még fejlődésben, kezdeti stádium­
ban voltak még, ki hitte, ki gondolta 
volna, hogy aránylag rövid idő alalt eny- 
nyire ki fognak fejlődni s oly roppant té­
nyezőkké valnak, mint amilyenek most.

A gyorsaság hóbortosai most tehát 
bel eszereltek az automobilba. Nagy esz­
méknek mindig voltak vértanúi, okik szí­
vesen meghalnak az ügyért, melyért har- 
czoltak. De ha roppant ideáknak, nemes 
eszméknek sok volt a vértanúja, ki szám­
lálhatná meg a bolondság és a hóbort 
vértanúit? Ha összevetjük, bizony nem 
tudnák kiszámítani, hogy a bolondságnak, 
vagy a nagy eszméknek volt-e több mar­
tina.

Mert ennek a modern bolondságnak, a 
melyet gyorsaság-hóbortnak neveznek, 
csakug\an nem látjuk ezúlját. Minek az a 
roppant nagy sietség, hogy egyik terület­
ről a másikra jussunk ? Az eddig elért 
sebességek éppen elegendők arra, hogy 
az emberek a távolabb eső helyekre el­
érkezzenek. A gépkocsik eddigi gyorsasága 
pociig több az elégségesnél. Több vesze­
delem ólálkodik a gépkocsira, mint a vo­
natokra. htja nem olyan biztos ; irányvo­
nala nem olyan elzárt és körülsánezolt, 
mint a vasúté. Országutakon járó-kelőknek 
éppen annyi veszedelmet jelent, mint 
azoknak, akik szárnyas kerekű gépkocsik­
ban ülnek. A folyton nagyobb és eszeve­
szettebb sebesség, melyre a gépkocsikázök 
törekszenek, már csakugyan közel áll az 
őrültséghez.

A hamburgi Gordon-Bcnnet gépkocsi- 
verseny is megkövetelte a maga áldozatát, 
pedig csak pénteken fogják megtartani a 
versenyt. Báró Guenzbury pári-i automo­
bilistát letartóztatták, mert gépkocsiján 
i’árisbúl jövet elgázoit egy embert, a ki 
azonnal halva maradt a helyszínén. A báró 
tovább száguldott a gépkocsin, de Saur- 
louisban letartóztatták.

Ha a versenyzők, mialatt útban van­
nak a versenyre, elgázolják a láró-kelöket, 
akkor cl lehet képzelni, hogy mennyi 
áldozata lesz a tulajdonképpeni gépkocsi- 
versenynek, a mikor mindegyik versenyző 
lul akar tenni a másikon. Bizony félelmes 
eredményt lehel, jósolnia pénteki verseny­
nek. Pénteken is lesz, rossz előjele is van, 
gépkocsik is versenyeznek. Talán mégis 
időszerű volna a gyorsaság-hóbortot kissé 
korlátozni 1 Vagy nem volna talán jó a 
gépkocsi-versenyeket egészen beszün­
tetni ?

— Személyi hire!:, Ferenc?. 8zalváfor főher- 
1 zog gyermekeivel Pécsből Regensburgba utazott- 
A királv kikisérle a pályaudvarra vejét és uno­
káit és azulán Schünbrunba hajtatott. — blank a 
íőherczegnu gyermekei? el Berndorf-Hörnsteinba 
utazott. — Gróf K/men-IIcde/'váry ma Ué.ben 
Budapestről Becsbe érkezeit.

— A király egy menedékbáz megnyitásán.
Becsből táviratozzál:, hogy ma délelőll nyitották 
meg a király jelenlétében a lainzi menedékházat 
és tartották az intézeti templomban az első misét. 
A megérkező uralkodót az első és második lő- 
ndv-'.rmester, Kurier miniszterelnök, Ihtrehdi 
közös hadügyminiszter, Wittek és Hart/ minisz­
terek. az alsó-ausztriai helytartó, a polgármester 
és számos méltóság fogadta. A templomot Schnci- 
der és Marsehall czimzetes püspökök szentelték 
Le. A díszsátorban Lueger polgármester üdvö­
zölte a királyi, köszönetéi mondva megjelenéséért. 
Az uralkodó megköszönte az üdvözlést és nzt 
mondta, hogy reméli, bog. az uj otthon Isten 
segedelmével meg fog felelni rendeltetésének.

uralkodók ismét Kekernfördébe mennek, ‘hogy 
résztvegyenek a zhoor.eiregatta-handicapben a.
melyet Eckernförde és Kié! kezeit tartanak mez

Legújabb.
Pétervár, jun. 15.

Sluesevszki lúbornok, a 10. hadtest pa­
rancsnoka u háború színhelyére utazott. A 
ezár ma fogadta Von der Wenge őrnagyot, 
az újonnan kinevezett német, katonai attasét.

Tokió, jnn. 15.
A port-arturi kikötő bejárata nyitva 

van. A Növik czirkálúhajó tegnap kiindult 
a kikötőből és ütközetbe került az ostromló 
hajókkal.

Tokio, jun. 15.
Kaczumotei magánjelentés szerint (a 

koreai szorosban levő Iki félszigeten), 
ütközet volt japán és orosz hajók között.

Pétervár, jun lő.
A szibériai VI. hadtest parancsnokává 

Szobolew altábornagyot nevezték ki.

ÚJDONSÁGOK.
A legmodernebb mánia.

A technika haladásával, a kényelmi 
eszközök tökéletesítésével, de lépést tartva 
az élet sietségével, a mániák is külön­
böző formákat öltenek. Nem olyan má­
niáról van szó, a melylyel az elmeorvosok 
foglalkoznak s a melynek vége rendsze­
rint a tébolyda. Hanem egy másik, társa­
dalmilag elfogadott hóbortról, a mely 
napról-napra terjed, egyre veszedelmesebb 
jelleget ölt és mind több áldozatot köve­
tel. A rövidség okáért gyorsasági hóbort­
nak nevezhetjük ezt. Az emberiség elő­
kelőbb részének Hóbortja ez. Gsak az 
engedheti meg magának, a kinek a sors 
megegyengette az útját. Szép,| lassan is 
járhatnának az élet ösvényein; nem kés­
nének el semmit, sőt mindent bölcsen és 
óvatosan megélvezlietnének. Hanem ok

— Kitüntetések. A hivatalos lap mai száma 
közli a kővetkező kitüntetéseket: A király íelsö- 
erüi Benedek Andor allábornagynak, a pozsonyi 
IV. honvédkerület parancsnokának, sok évi, igen 
sikeres szolgálataiért a Lipót-rend lovagkeresztjét 
díjmentesen és Hazai Samu, a vezérkari testület­
ben létszám lelett vezetett ezredesnek, a magyar 
lionvéd törzs- és felsőbb tiszti tanfolyamok 
parancsnokának, ezen, valamint a törzstiszti tan­
folyamon tanári minőségben teljesíteti eredmény- 
teljes szolgálataiért a 3. osztályú vaskorona-rendet 
díjmentesen adományozta.

— A kiéli találkozó. Kielhol jelentik, hogy a 
német császár jóváhagyta az angol király foga­
dására vonatkozó, eddig megállapított programm- 
pontokat. Az angol király yachtja, a »Vir-torie 
and Albert«, 23-án délután érkezik az Fiba 

torkolatához, és az éj folyamán Brunsbüttel élőt 
horgonyt vet. Ott a császár nevében az északi 
tengeri állomás főnöke Bendemann tengernagy 
üdvözli a királyt, akinek hajója 25-én reggel 
indul meg a kiéli csatornán és délután 3 órakor 
érkezik a holtenani csatorna torkolatához. Ott 
maga Vilmos császár, a ki addig elébe ulazik 
vendégének, fogja a királyt üdvözölni és a kiéli 
hadi kikötőbe kísérni. Edvárd király olt tartóz­
kodásának ideje alatt valamennyi hadihajó az 
angol lobogót fogja viselni lőárbóczán. 25-én 
este a császár ünnepi lakomát ad a »Hohenzol- 
!ern<-yachlon, a melyet másnap este a »Victorie 
and Albert«-en az angol király viszonoz. 27-én 
a két uralkodó meglátogatja a flotta zászlós ha- 
úját, a »Kaiser Wilhelm II.<-t, ahol reggeli lesz 
28-án a király és a császár a >Meteor«-yachlon 
Eckenfördébe megy, de még aznap este vissza­
térnek Kielbe, ahol a császár a királyi kastély­
ban nagy bankettet rendez. Az éj folyamán az

Edvárd király aranyserlegoért. 2!>-én délután Ed­
várd király búcsút vesz \ ümos császártól és 

hagyja Kiélt.
— Uj főispánt titkárok. A belügyminiszté­

rium vezetésével megbízott magyar kir. miniszter­
elnök dr. Szenlgvörgyi Károly he! üvyminiszteri 
fogalmazó gyakornokot fizetés nélküli iniszteri 
segédfogalmazóvá kinevezte és főispáni titkári 
minőségben Sáros vármegye főispánja mellé, dr 
Filaszanovieh Antal belügyminiszteri fizetésnél ül. 
segédfogalmazót főispán: titkári minős gben szó 
gá lati étel re Moson-vármcgye főispánja mellé ki­
rendelte, Gundelfinger Jáz»»i főispáni titkári mi­
nőségben .szolgálallételre Gömör- és Ki-unt.' 
vármegye főispánja mellé beosztott belügymini - 
téri fogalmazó gyakornokot, főispáni titkán m ■ ■ - 
ségben vaió meghagyása mellett fizetésnélküii 
miniszteri segéd fogalmazóvá kinevezte.

— A trónörökös a német liaclgya1 orlaío 
kon. Hamburgból jelentik, hogy Ferencz József 
király, akit a német császár az kim német had 
gyakorlatokra meghívóit, Terem z Ferdinand tő* 
herczeget küldi oda az ö képviseletében.

— Százados képviselő. A hivala'o? lap mai 
száma közli, hogy a király Wolf net Tivadar or­
szággyűlési képviselő, szolgálaton kívüli főhad­
nagyot, kivételesen és kegyelemből másodosztályú 
századossá nevezte ki.

— Uj egyetemi magántanár. A búd,.pesti 
Tudomany-egyelem bölcsé!zeti kara dr. SchiI- 
berszky Károly állami rendes tanárt a növény- 
íeratologiábúl és nüvény-palhologiáLól magán­
tanárrá képi sit. tte. Próba':!'' adá-át juniu : 17-ikén 
délelőtt 9 órakor fogja megtartani a tudomány­
egyetemi növénytani intézet előadó-termében.

— A dán király Becsben. Keresztély dán 
király ma délután inkognitóban u mindenből 
Becsbe utazott. A kumberlandi le: ez- gi é A-p'u.gv 
kisérte a királyi, aki este érkezeti az ősz’rá 
császárvái osba.

— A mozgósított vasutasok zsoldja A
mozgósított vasutasoknak, a kik tudvalevőleg ölven 
napon át teljesile'tek katonai szolgálato'. ez alaí" 
az idő alatt rendes fizetésükön kívül a katonai 
kincstártól is kijárt a zsn!<* uk. Ez a zsold 
mintegy 600,000 koronát tesz ki, a mely ös-zeg 
az államvasutakat terhe i. I in!e arról volt szó, 
hogy an egyes alkalmazottaktól :t zsoln-it v; -/a 
fogják követelni, ettől az-mban az álhrnvasolív; 
igazgatósága utóbb elállóit.

— Szécsi Antal meghalt, Ismét egy soka’ 
ígérő jeles művészünk halt meg, abban a kod­
ban, a mikor még tehetsége egyre fölfelé t-'rt, s 
munkabírásától sok szép szoborművel kié '-It 
várni. Szécsi Antal, a Baross-szobov alkotója, 
művészetünk legújabb halót!ja. Rövid betegség 
ragadta el, a szú szigorú éveimében, a munka 
mellől: Hétfőn még az Erzsébet-térre szánt hatal­
mas szökökulon dolgozott. Másnap korán reg: 
kiment, de féitújban rosszul lelt, lelekitd: s rv-m 
's kelt fel többé: szélhüdés érte s ma éjjel lé! 
egy órakor elhunyt.

Szécsi Antal 1857-ben született Budai est<n. 
Itt járt a középiskolába, «le művészi hapamáto. 
hajtva, ott hagyta az iskolát s beállt Oppen­
heimer Ignáczhoz, az akkor hírneves dekoratív 
szobrászhoz. Onnan a bécsi szobrászati akadé­
miára került s tanulmányainak befejezése után 
nemsokára visszatért Budapestre. E.ső munkája 
volt az Andrássy-uti Baxlehner-pa óta díszítés -. 
Ezenkívül még több nagyobb palotára csinált 
szobrot. A Bare-s-szobor pályázatán elnyerte 
az. első dijat s öt b zlák meg a kivitel­
lel i>. Ez volt legnagyobb munka a. A 
kormány megbízásából ö csinálta az u; or­
szágház kupolacsarnokába a Fra.y-c-oporiol, a 
melynek csak a ináiványba faragása van lutri. 
Ót hízták meg a Vásárhelyi Pál szegedi szobrá­
nak megalkotásával is, de már <•<;-k a modellje!I 
készíthette e'. Pályadijat nyert a Szabadság-szobor 
pályázatán s ö készítette a belvárosi plébánia 
főoltárának, a józsetvárosi és erzsébetvárosi tem­
plom szobrait és az uj Kálváiia dombormüveit, 
végül pedig még számos kiválóságunk mellszob­
rát és több palotának szobrászati díszítését.

Az elhunyt művész, aki csak negyvenhét 
évet élt, a műegyetemnek is halottja: Szó' - 
Antal ugyanis a műegyetemen a mintázás taní­
tója volt s utolsó gondolata is a műegyetem f lé- 
szárnyalt: a mikor ugyanis rosszul lett, barátja' 
Balázs müépilőt hivatta el, hogy bizonyos me:- 
jizásokat adjon neki, de már nem tudott vei6 
beszélni, mert a mióla szélhüdés orte, pillanatra 
se nyerte vissza emlékezetét.

Szécsi Antal ravatalai délelőtt állították föl az 
entreprise emberei n Lendray-utczai műtermében, 

honnan a temetés, melyet Czigler Győző mű­
egyetemi tanár és Balázs miiépité-z intéznek 
liolnap, csütörtökön délután négy órakor rnegv 
végbe.

— Levert kétfojü sas. Loobenben a múlt éj­
szaka a pénzügyőrség házáról leszaggatták a 
császári kétfejű sast. A tettesek valószínűleg 
lengyel diákok voltak. A zajra a p műmön 
felébredlek és három embert latiak menekülni. A 
merénylőket még nem sikerűit kézrekentem. 
Tavaly ugyanazon a helyen leszaggatták a ketfejü 
sast, de akkor sem akadtak a b-tlesekre.

— A szerb király ünnepel. Belgrádból jelen­
tik, hogy Filer szerb király Irónraiépésének év­
fordulója alkalmává a szerb hadsereg minden ka­
tonája megkapja a király sajátkezű aláírásával 
ellátott arczképét. A katonaságot fényesen meg­
vendégelik, azonkívül nagyon sokan elő fognak 
lepni. A királyválasztás évfordulója alkalmává: 
ma a székesegyházban ünnepies hálaadó i im 
tisztelet volt. Ezután a belgrádi lakosság az h 
konak elolt ovácziókban részesítette a i.irá'i'.?. A 
polgármester üdvözlésere a király szép beszéddel 
telelt. Péter király ma este hét úiakov ulszebédet 
ad, azután pedig a iKzti kaszinó muht- miou 
megy el.

— Gyilkos villám. Ma délután nagy vihar 
vonult el a főváros határa fölött. A Gyömroi-uton 
az egyesült téglagyárak telepén éppen ebben 
az időben két munkás, Farkas József kocsis és 
Pacsera András napszámos, éppen téglá­
kat raktak föl egy kocsira. A zivatar 
elöl a szárilószinbe menekültek. Alig érlek 
azonban fedél alá, a mikor a villám lesújtott a 
színre és mindkettőjüket megölte, ügy tahi dák 
meg a vihar megszűnte után a holttesteiké1.
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5Csütörtök, junius 16.
— Diszebédek a sötétben. A legújabb divat -— A ozár gondjai. Hogy a, czárnak suljos 

gondjai és még súlyosabb aggodalmai van­
nak, abban talán senki kételkedni nem fog.
A keleti harcztéren egyre-másra érik vere­
ségek hadseregét és az összes jelek arra 
vallanak, hogy a háború szerencsétlenül fog 
végződni az oroszokra nézve. Belül, az or- 
szárr területén is ó!áhxodik ra minduntalan 
a "veszedelem. Összeesküvő forradalmárok 
leselkednek utána s csak a vélctlcnség aka­
dályozta meg, hogy a merényletek eddignem 
sikerültek. Ezenkívül pedig a czár kénytelen 
arra is kiterjeszteni gondjait, hogy a külföld 
óindulatát, amennyire lehet, lefoglalja ma­
sának. Eddig a tőzsdék jóindulatára nem 
sokat adott. Most az is nagy örömöt oko­
zott neki, hogy a new-yorki tőzsde barátsá- 
gusan vi-'-Itotett az orosz hadikölcsönnel 
"szemben. A fölött való örömében, mint Pé- 
tervárról jelentik, a ezár egy igen értékes 
t remgyiijteményt ajándékozott a new-yorki 
tőzsdének, amelyet három nagy ládában küld­
tek az orosz fővárosból.

Mérsgkeverők a Yiídizben. Az a bün-
fér,'-. a melyet a szultán palotájában fedeztek föl 

melynek részletei valóságos középkori regénybe 
illenek, még mindig foglalkoztatja a Yildiz-kioszk 
lakóit, első sorban a szultánt. A padisáh külön­
ben is Gén gyanakvó természetű és minden kü­
lönös eseményben veszedelmet sejt. Ezúttal azon. 
ban nem a szultán élete ellen tervezték a me­
rényletet. Mindamellett igen fájdalmasan érintette 
a dolog, mert a bűnös nem más, mint fia a leg­
nagyobb újkori mohamedán hősnek, gliazi Osman 
basának A szerelem volt ebben a bűntényben 
is a főindiíú motívum. Kemál basát, a szultán 
vejét, Osman basa fiát, vádolják azzal, hogy 
mérget akart keverni a sógora ételébe, akinek a 
feleségébe halálosan szerelmes. Egy mai távirat 
szerint a vizsgálat bebizonyitolla, hogy Kemal 
basa valóban tervezte Fasszis basa megmérgezé- 
=ét. Ez az eset a Yiídizben nagy izgalmat keltett 
r tóvá bid gyanúsításokra és vizsgálatokra vezet 
ama méltóságok ellen, akik orvosi és vegyi la- 
nu!mányokkal foglalkoznak.

Kf*r.fian!ir.ápolvból jelentik, hogy szultán vejét 
a váltási törvényszék elválasztotta a felesegető1, 
mintán a férj vonakodott a válásba beleegyezni.
> i’enséii t czimé'v! is megfosztották és öt esztendőre 
Mekkába száműzték.

— A szerb költő halála. Dr. Eerzeviczy Al­
bert vallás- é • közoktatásügyi miniszter Zmáj- 
Jovanovics János szerb költő halált alkalmából a 
következő táviratot intézte lladrics Antalhoz, a 
K'sfaludy-Tarsaság leve ezötagjához: »Zniáj-.lova- 
novics Jánosnak, a nagy szeib költőnek halála 
őszinte részvéttel lölt el. Az ő elhunyta veszte­
ség a magyar irodalomra is, melynek kiváló ter­
méked •. ;z szeretettel és ihlettel tolmácsolta. Ál­
dás emlékére!«

— A hasisai püspök gróf Lónyaiébnál
Bubics Zsigmond kassai püspök e hónap 13-án 
Bodrog-Oh sziba érkezeit. A pályaudvaron Lónyav 
Elemér gróf, Faenger titkárral és a vidéki pap­
sággal fogadta a püspököt. A pályaudvarról a 
püspök, aki titkárával, Csáky gróffal érkezeit. 
Lónyay gróf kíséretében a kastélyba hajtatott. 
Este a püspök tiszteletére vacsora volt. Másnap 
a püspök fényes segédlettel misét szolgáltatott, a 
met ven részlvett Stefánia főherezegnő, Lónyay 
Elemér gróf, a papság és nagyszáma közönség. 
Mise v. én a pü-pök a papságot fogadta. A püspök 
megtekintette a bodrog-ohtszi kastélyban fölhal­
mozott műkincseket s ebéd után tovább 
utazott.

— A várói villamos alkalmazottainak
sztrájk-mozgalma. A budapesti városi villantó3 
vasutak alkalmazottai régtől fogva mozgolódnak 
szolgálati idejük rendezése és megkönnyítése irá­
nyában. E czélból most. rüpiratot adtak ki, amely­
ből közöljük a következőket:

»Követeljük a szolgálati idő rendes beosztását. 
Hetenként háromszor m ndenikünk korábban vé­
gezze be a szolgalatot. Alkalmazzanak a hiány 
pótlása v-'g- tt több embert. Ezzel elérnénk, hogy 
gyengébb szervezetíi kartársaink nem kénytelenek 
magukat tulságo an megerőltetni és lia valami 
bajuk volna, a gye r.s orvosi kezeléssel, könnyeb­
ben igénybe vehető szabadsággal, a nagyobb 
ba iák eleje vétetnék. Ezzel együtt követeljük az 
eddigi szolgálati idő megváltoztatá-át. Jelenleg oly 
vonalak is vannak, amelyeken egyfolytában hat 
t- fél órai szolgálatot keli teljesítenünk anélkül, 
hogy akár csak a legkevesebb pihenőidőnk volna. 
A léváltási idő e hat és fél óra után két órát 
tesz ki, de ebbe beszámitlatik az étkezés ideje, a 
hazamenetelre és visszatérésre való idő s így tu­
lajdonképpen csak egy órai pihenő időnk van. 
Követeiül; 1; hetenként egy napi szabadidőt ! A 
kéthetenként való szabadnap nem elég arra,hogy 
faraílt testünket kipihenjük. Követeljük, hogy az 
ellenőröknek fél napi szolgálati idejük legyen, 
Úgy mint a közüli vasútnál van. Legyen vége 
annak az állapotnak, amely most uralkodik, hog. 
az el tenor kénytelen családi körén kivül étkezni, 
mert leváltást ideje oly rövid, hogy nem mehet 
haza étkezni. Követeljük a pályaudvari munkások 
számának emeLsét! A jelenlegi munkások túl 
vannak terhelve a munkával, mert csak igen ke­
vés munkást alkalmaznak, hogy mennél több 
haszna maradjon a részvényeseknek. Követeljük, 
hogy évente hat napi szabadságidő jusson ki 
mindnyájunknak külön kérelem nélkül. Azt hisz- 
Bzük, hogy ha a közúti vasútnál megadható volt 
e szabadság, nálunk sem ütközhelik elháríthatat­
lan akadályokba annak megadása. A most elő­
adottak oly kívánságok, amelyeket egy kis jóaka­
rattal és a részvényes urak részéről nem is érez­
hető áldozattal könnyen lehel teljesíteni. Ellenben 
nekünk oly életbevágó érdekeinket érintik e kö­
vetelések, liogv az eléréséért mindent el kell kö­
vetnünk. Fel tehát, karlársak! Tömörüljetek! fog­
junk testvéri kezet! Fs ha egyesültünk, közös 
erővel könnyen elölhetjük minden kívánságunkat! 
Előre a kibontott zászló alá’ A küzdelemmel — 
a győzelemre!«

— A játék hevében. Legyen a játék bármily 
izgalmas, nem jó a kártyát túlságos hévvel az 
asztalhoz csapkodni, különösen akkor nem, ha 
petróleumlámpa áll azon az asztalon. Bizonyítja 
ezt Izsó Sándor asztalóssegéd és Fröhlich Gyula 
ezipé.szseg ■<! példája. 0.; tegnap este munka után 
a petróleumlámpa világánál összeültek kártyázni. 
A játék hevében olyan erősen csapkodták a kár­
tyát az asztalra, hogy a petróleumlámpa lelborult 
s Fröhlich ruhája meggyuladt. Mire elbírták ol­
tani, a szerencsétlen asztalossegéd lábán és ke­
zén oly súlyos égett sebeket szenvedett, hogy a 
mentők vitték he a Flókns-kőrházba

rőt van szó, a mely nem az Oczeánon túl hono­
sodott meg, hanem Parisban, mégis igen közel 
van a hóbortossághoz. Diszebédekről van szó, 
a melyeket a vendéglálogalók — sötétben adnak 
vendégeik tiszteletére. A sötét diszebédeket ig. 
Írják le: A levest még fényesen kivilágított, te­
remben tálalják föl. Azután egyszerre lecsavarják 
a villamos lámpákat és a terein percze elsötétedik. 
Most feltárulnak az ajtók és az inasok fényesen meg­
világított tű akban hozzák be a következő fogásokat- 
Mindegyik tányér mellé egy különös szerkezetű vil 
larnlámpát helyeznek el, a mely csak a tányért vilá* 
gitja meg. Csakhamar az egész asztal tele leszi 
fénylő pontokkal, s az asztal valósággal tündér 
látványt nyújt. Legszebb látványosság az, amiko 
a fagylaltot tálalják. Madáralaku, ragyogóan megr 
világított fagylaltot hoznak be, a mely vendéglől_ 
vendéghez vándorol. Azután megint világossá 
lesz a terem, s a vendégek ismét láthatják egy­
más!. Ebből is kitűnik, hogy a gazdagok a kedv­
telésekben még mindig újat tudnak kigondolni.

— Házasság. Varga Sándor, a Vígszínház 
előzékeny, népszerű pénztárosa e hó 19-én dél­
előtt fél 12 órakor esküszik örök hűséget Falucli 
Erzsikének Faludi Ignácz, a Vígszínház gazdája 
bájos leányának, a VI. kér. anyakönyvi hivatal­
ban.

— Párisi nagykövetünk estélye. Gróf Khc- 
venhüller párisi nagykövetünknél — mint Párisiiú1 
jelentik — tegnap volt az első hivatalos fogadta­
tás a követség! nagyteremben. Gróf Klievenliüller 
támogatva a nagyküivelség tagjaitól, Kociebrodszki 
meghatalmazott minisztertől, hidvéghi gróf Nemes 
követség! tanácsostól, gróf Ilerberstem katonai 
attaséiul, üdvözölte a nagy számban megjeleni 
vendégeket. A villamos lámpákkal pornj ásan 
megvilágított nagykövetségi parkban cigányzene 
játszott. Az ünnepség a késő éjféli órákban vég­
ződött.

— Ötszáz gyermek halála. Ncw-\ oviiból 
rémes katasztrófa hírét hozza a táviró: A 
General Slocum gőzös, a melyen a német 
lutheránus Szent Márk-cgyház vasárnapi 
iskolája kirándulást tett, az Kast rí vérén Hel­
gáié mellett meggyuladt és a. lángok majd­
nem teljesen elpusztították. Több száz em­
ber — ötszázról beszélnek — többnyire 
gyermekek, odaveszlek.

A tűz, mely ma a General Slocum gőzö­
sön kitöri, oly gyorsasággal terjedt, hogy 
lehetetlen volt a csolnakokat leereszteni. A 
Helgatenél két oldalt lévő sziklák lehetet­
lenné telték, hogy a hajót partra kormá­
nyozzák. Ezért a hajót vontatógózüsükkel a 
Nort Brotern szigetre vontatták és ott zá­
tonyra helyezték. A ha jó viharteteje csakhamar 
összedőlt. Fgv szemtanú azt mondja, hogy a gő­
zös gőz,sípjából vészieteket, adva hajózott leí­
róié a folyón. A fedélzetről 50—100 személyt 
látott a vízbe ugrani, többnyire nőket és 
gyermekeket. Midőn a hajót a North Bro- 
tern-szigefre vontatták, helyzete olyan volt, 
hogy senki sem érhette el úszva a partot. 
Sok embernek, a kik a vihartclö össze- 
dülése ide én a fedélzeten voltak, cl kellett 
pusztulnia a lángokban.

— A szerelem áldozatai. Véres szereim* 
dráma történt rna délután a Tisza Kálmán-tér 25. 
szám alatt levő Győr városához ez im zeit szállo­
dában. Egy asztaluslegény, meg egy lialal varró­
leány a dráma szereplői. A leány meghalt, a 
férfit pedig könnyebb természetű sérüléseivel a 
Mókus-kórházba vitték. Tegnap este 10 órakor be­
állított az említett szállodába egy fiatal pár s 
szobát kért. A bejelentőlapra ezt írták: Becker 
Konrád bonyhádi születésű ál éves asztaiössegéd 
(Losonczi-ulcza 21 ) és Schillerw- in Gizella buda­
pesti születésű 18 éves varrónő (Bethlen-utcza 
33) Ma reggel, mikor bezörgettek, a férfi azt 
mondotta, hogy hagyják őket még pihenni. Nem 
is bántották a fiatalokat, csak délután öt órakor 
a takarítónő, a m.kor bezörpetett a választ nem 
kapott, sőt nyöszörgést" hahóit, jros«zat sejtve, 
Győri Simon szállodásnak szólt, a ki azután a 
helyszínére hivatta az 1524 számú rendőrt. Erinek 
jelenlétében azután leinyitották a szobát, a hol a 
megvetett ágyon, ünneplő ruhában vérlócsa közölt 
feküdt a leány, halántékán két lőseb tátongok A 
szerencsétlen már halott volt. Az ágygyal szem­
ben levő köreveien eszméletlenül feküdt a térti, 
fején, mellén lölt sebbel, bal karján I ni metszeti 
erekkel. A fiatalember segítségére előhívták a 
mentőket, akik azután sebeit bekötözve a Mókus- 
kórházba szállították. Időközben magához is tért 
s elmondotta a rendőrnek, hogy a leánynyal kö­
zös elhatározással mentek a halálba s hogy a 
lövéseket a leány tette. A rendőr értesítette az 
esetről a főkapitányságot, ahonnan dr. Módos 
Gyula fogalmazó és dr. fichürger László rendőr­
orvos mentek ki. A rendőrorvos megállapította, 
hogy a gyilkosságot a térti követte el, amit bizo­
nyít az is, hogy a leány jobb kezében zsebkendő 
voll, a feje le volt vánkossal takarva s hogy a 
revolver a férfi közelében hevert a földön. 
A hatóság kiküldöttei a leányt beszállították a 
bonczolú intézetbe s az esetről jegyzőkönyvet 
vettek föl. Magukhoz vették azt a három nyitott 
levelet, melyek közül kettőt a 1 érti, egyet a leány 
irt. A félti levele igy szól: Kedves Bátyám! Bo­
csáss meg, hogy itt hagylak s megválók az elei­
től, de nekem tovább élnem nem lehet. Hogy 
mii-rt, hiszen jói tudjátok. Teljes életemben bol­
dogtalan voltam. Többet nem írok, mert szivein 
elszorul ős kezem remeg, ha arra gondolok, hogy 
testvéreimtől meg kell válnom. A zsebemben 
megtaláljátok lényképemet, tedd el magadnak s 
amint ezt a evelet megkapod, azonnal irj szülő­
inknek. Legyetek boldogok, a ti szerencsétlen 
testvéretek Becker Komád.« A másik levelet ba­
rátainak hagyta s kéri, liogv ne hoi.czolják lel 
őket s közös sirt kapjanak. A leány szüleinek irt 
levelében igy vesz búcsút: »Isten velük, a vi­
szontlátásra fönt a magasban. Azt, az egyet ké­
rem, fehér ruhában temessenek el, együt Konrád- 
dal. kezüket rsókoló Gizella».

— A bikaviadal. Iliiül adtuk már, hogy Pouly 
fi’s a megsebesülése folytán kénytelen volt kül­
földi szerződéseit felbontani és igy a bikaviadalok 
tendezöségének sikerült a kiváló toreadorokat to­
vábbra is itt tartani. Ebből folyólag szombaton 
— tizennyolezadikán — és vasárnap — tizent i- 
lenczedikén — az előadások megismétlődnek. Az 
Idegenforgalmi Vállalat egyúttal engedve a kö­
zönség minden rétegéből ezer- és ezerszámra 
hozzá érkezett megkeresésnek, a helyárakat le­
szállította és azokat a következőkép állapította 
me«: Páholyszék 15 korona, 1. rendű zártszék 10 
korona, II. rendit zártszék 8 korona, HL rendű 
zári szék 6 korona, I. rendit számozott ülőhely 4 
korona, II. rendű számozott ülőhely 2 korona. 
Elővételi ár nincs.

—• Fővárosi Oifenm. Waidmann Imre igaz­
gató, a ki ez időszerűit uj atirakeziók szerződte­
tése végett Berlinben időzik, rövid vendégszerep­
lésre megnyerte Tortaja da világhírű spanyol tán- 
ezosnöt, a kinek, mint nemiéiben közöltük, 
Leoncavalle a hírneves olasz komponista egyfel- 
vonásos operát ir. A » tanezosnő valószínűleg eb­
ben fog vendégszerepelni. Az Orfeum nyári szü­
nete alatt lényeges átalakításokat nyer és augusz­
tus hó 14-én nyílik meg újra.

— Nauheim-fürdön teljes virágjában van 
most a társadalmi élet. A múlt pénteken a Vö­
röskereszt javára nagy jótékonysági ünnep volt, 
délután elit-hangversenynyel és este fényes bállal. 
Csül írlökön a karlszruhei testür-gránátosezred 
zenekara játszik a fürdőhelyen, szombaton Lam- 
borg bécsi énekes-humorista ad estét. A fürdői 
zenekar naponként háromszor ismétlődő hangver 
senyén Isivül kétszer hetenként katonai hangver­
seny is van. Van állandó színház, a hol legköze­
lebb Yvette Gilbert is föllép. A közönség, a mely­
ben minden nemzet képviselve van, a legelőke­
lőbb. A fürdí igazgatóság bárkinek ingyen meg­
küldi a csinosan kiállítóit ka auz-könyvet, a mely 
bő felvilágosítást ad mindenről.

— Hírek a rendőrségről. Letörés. Ma éjszaka 
Patak János bőrönd ősnek a Csokonai-ulcza 30. 
számú házában levő műhelyében belövők járlak és 
elvittek hal száz korona értékű különféle szerszámot 
és két bőrtáskát. A tetteseket, akik tolvajkulcs se­
gítségével jutottak be a műhelybe, még eddig nem 
sikerült elfogni. - Éle tunt lakatossegéd. A Város 
imellicn rna reggel ön. vil kos szándékkal sósavat 
ivott Csokrán József szombati születésű, huszonhat 
éves lakatossegéd. Halálos sérüléseivel bevitték a 
Mókus-kórházba.

— Női gyágzruhák beszerzésére njánlaa 
Horváth és Halász elsőrangú ezéget Váczi-uteza 
Jő. (Zsibárus-ulcza sarok,) a hol 4 óra alatt ké­
szülnek pyászruhák. Vidéki megrendeléseknél köz­
lendő aljhossza és melbőség.

EGYETÉRTÉS

TÁVIRATOK.
A föudvai mester szennyese.

Berlin, jun.*15. A Pommenbank-per mai 
tárgyalásául Mirbach bárót, a császárné lu- 
udvarmeslerét sa ál ajánlatára kihallgatták 
tanúként és Mirbach kijelentette, hogy mi­
előtt a Pommenbankkal érintkezésbe lépett, 
tudakozódott annak igazgatói, Schultz és 
Ptomeick iránt. A tudakozódásnak jó ered­
ménye volt. A két igazgató alapítványait 
illetőleg azt mondta »Mirbach báró, hogy 
1900. augusztusban i50,01)0 márkányi alapí­
tás történt. Tagadja, hogy szeptemberben 
20,000 és októberben 50,000 márka alapítás 
történt, igaznak tartja azt. hogy november­
ben 25,000 márkányi alajálás iürtént. Van 
egy nyugta 024,700 márkáról. Ilyen alapítás 
sohasem történt. Ismétli, hogy az egyesü­
letnél történt alapítások .150,000 és 25 000 
márkából állanak. Ami pedig a nagy 050,000 
márkás alapítványt illeti, szeptemberben 
vagy októberben Schultz és Kőinek k kije­
lentették, még 050.000 márkányi alapítványt 
akarnak tenni. Arra a kérdésre, hogy saját 
pénzéitől történtek-e az alapítások, hal árazot­
tan igennel feleltek. A 050,000 márkából ó 
25.000 márkát felveti. Antikor a Pommcrn- 
bank zavarba jött, SchulIznak és Romcick- 
nek kijelentették, hogy az alapítványról 
minden körülmények között le kell monda­
niuk, amibe ezek csak nagy ellenkezés után 
egyezlek bele.

A tarm végül kijelenti, hogy amennyiben 
a pür folyamán bizonyítást nyerne, hogy az 
alapítványi pénzek elfogadása aggályos, úgy 
ezek az összegek visszafizettetnek. Az el­
nöknek arra a kérdésére, hogy az összege­
ket valamely feltétel mellett adták oda, báró 
Mirbach azt válaszolja : Nem! Soha! K/zel 
báró Mirbach kihallgatása véget ért.

A bevándorlók ellenőrzése.
Newyork, jun. 15. A kivándorlási ügy felügye­

lői ezentúl a legnagyobb gonddal fogjak vizsgálni 
a bevándorlóit viszonyait. A tegnap ideérkezett 
2100 bevándorló közül harniinczkét százalékot 
tartottak vissza, viszonyaik további megvizsgálása 
végett.

A karthauziak ügye.
Paris jun. 15. A karthauziak milliós ügyé­

jen kiküldött vizsgáló bizottsággal kívánsá­
gára közöltek a vtzsgálóbivóságnak erre vo­
natkozó iratait.

Paris jun. 15. A karthauziak milliós ügyé- 
rcn kiküldött vizsgálóbizottság unt megala- 
íult Elnökké Klandin képviselőt választották 
meg IS szavazattal. Az elnökség többi tagjai 
is az ellenzékhez tartoznak, mert a kormány- 
jártiak nem kívántak képviselve lenni az 
elnökségben.

Pária, jun. 15. A karthauziak milliós 
ügyében kiküldött vizsgálóbizottság ma este 
kihallgatta Trouillot kereskedelmi minisz­
tert, ki megerősítette, hogy G!invert volt 
az, aki Lagraveval a st.-louisi világkiállítás 
franczia főbiztosával közölte, hogy a 
karthauziak hajlandók a miniszterelnöknek 
két millió frankot felajánlani, ha a kamara 
elölt reájuk nézve kedvező törvényjavaslatot 
terjeszt. A bizottság elvetette azt az indít­
ványt, hogy küldjön ki néhány bizottsági 
tágból álló bizottságot Havrcba, hogy Lagra- 
vcl azonnal megérkezése után kihallgassák. 
Ma este még Combes miniszterelnököt és 
Millerand képviselőt hallgatják ki.

Merénylethirek.
Konstantinápoly 5 jun. 15. A jelentett erő­

szakoskodásokon és ama jeleken kívül, a 
melyekből látható, hogy a komi lék ismét 
megkezdték tevékenységüket, bizalmas ter­
mészetű jelentések érkeztek itt és Szaloni- 
kiben tervezett dinamitmerényletekről. Ezek 
a jelentések nehezen ellenőrizhetők s talán 
csak arra valók, hogy nyugtalanságot idéz­
zenek elő.

Spanyolország czáfol.
Madrid, jun. 15. Maura miniszterelnök a 

kamara tegnapi ülésén megczáfolta azt a 
hirt, hogy Spanyolország 1890-löl 1895-ig a 
hármasszövetség tagja volt. Maura kijelen­
tette, hogy Spanyolország sohasem volt e 
szövetség tagja és igy a Becsből terjesztett 
hir teljesen alaptalan.

Közgazdasági táviratok#
\e xvxork.

junhts 15. junius 14
Laza, helyben ........ 1100.50 10.—
, júliusra ............................. 91.63 91.38
„ szeptemberre ....... ^ 84.03^ 84.25
$ deczembérré ......... 84,13 83.88
Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij
Lverpoolha.................. 1.—
Tengeri júliusra..................  54.— 53.75
irányzat : állandó.
Newyork, júniusra —, júliusra —.—. (Zárlat) 

Gyapot Newyorkbon helyben 12.10 (12.40) tegnap 
syapot júniusra 11.19 fii 71), gyapot szeptemberre 
11.03 (10.29), gyapot New-Orleansban, helyben 12,88 
(13,13). Petroleum: S and White Newyorkbau 8.0o 
(8.0F, petróleum Stand White Philadelphiában S.00 
(8.0 o petroleum Rafined in Cases 10.75 (10.75). pet­
roleum Credit Balances at Oil City 159.— (159.—). 
Zsír: Western stoamt 6.95 (7.00), zsir Hohe és 
I troth er s 6.75 (6.90). Kávé: fair Rio 7 sz. 7 00 
(7.00) kávé júniusra 5.65 (5.70), kávé szeplemberre 
5.95 (5.95) Liszt: Spring Wheat Clears 3.90—.— 
(3 90) Gzu kor: 3.43 (—.—3.43) Ón (28.60-27.95 
(28.70—23 00). Réz 12.50 .— (12.50 .—).

Chicago.
— Zárlat. —

junius. 15. junius 14
Búza jul-ra .......................... 85.— 84.75
„ szepl-re .......................... 80.38 80.38
tengeri júliusra ....... —•— —•—

„ jul.-ra ........ 48 — 47.50
Az irányzat állandó.

SZÍNHÁZ es bűvészét.

— Opera a Kiríilyszlnhúban. Beöthy László 
a színházi szezon legvégén, s a kánikula kezde­
tén kedves meglepetéssel kedveskedett a — sza­
bad jegyeseknek. Mert, őszintén bevallva, a ..Sze- 
villai borbély“ mai előadásán — bármit mond­
janak is az optimisták — egyetlen fizető embert 
se láttam a Királyszinházban. De nem baj. Majt 
‘ugnak tódulni a jövő őszszel, mert a kik ma 
jelen voltak az érdekes kísérletnél, elviszik a 
“írét, hogy a Királyszinház operaelőadásai a mű­
vészet színvonalán állanak és kibírják a komoly 
kritikát is. A »Szevillai borbély« tónusát 
ugyan az operett-színház diapazonjához han- 
Koiták, de jól tették, mert igy közelebb
hozták a könnyedebb zenei műfaj kedvelőihez. 
— Hanem a jövőben azt is megtehetné az 
ötletes igazgató, hogy az előadásra k szemelt régi 
játék operák rettenetes fordítását, alapos átdolgo­
zásnak vesse aiá, mert nem minden szerepe1 
jálszsza a lengyel • Mszka Vanda, a Ifinek kerék­
betört magyarsága ma még mulatságos. Reméljük, 
hogy a szimpatikus fiatal művésznő a magyar 
nyelvvvel párhuzamosan játszani is megtanul. Ez 
azonban csak a játékára és szövegkiejtesére vo­
natkozik. Éneke kárpótolt eme fogyatékosságaiérL 
Az énekleczke jelenésben egy Strau- -léié keringet 
éneked, majd Mihályi Ernő zongorakiséretével 
Kaid y <Csalogánydal»-át adta elő, az is­
mételt újrázásokra pedig ő maga ült
a zongora mellé és még több énekszám* 
mai gyönyörködtette tapsolod. Környey Méla
a Budai Színkör baritonistája csakugyan az a 
«szérétélrémelto kédvész Figaro» volt, a kinek 
ulszka-Rozina mondla — lürgc, szellemes, fur­
fangos és mindenekfölölt szép hangú. Almavivát 
Mihályi Ernő enekelte. Tenorja kissé nyomott, de 
<-rős és kellemes, játéka pedig elárulja a jóizlésü, 
intelligens színészt. Nagy sikere volt Véeseynek 
Basilio és Csiszérnek Barto'o szerepében. Mind- 
ketten pompás maszkban, sok túlzással, de jóizü 
komikumn ál játszottak. Kis szerepeikben Szalir 
márv Zsuzsi, Oláh. Körmendv és Palotay is jók 
voltak. Az operát Konti tanította be; a zenekar; 
is ő vezette bravúrosan s nagy hévvel. Ez a hév 
néha magával is ragadta, úgy hogy a zene oly­
kor az ének rovására dominált. (K. 77.)

— Operanövendékek vizsgája. Az Opera-
házban holnap, csütörtökön az Or.-zágos Magyar 
Királvi Zeneakadémia operai tanfolyamát végzett 
növendékek évzáró vizsgáját tartják meg. Az 
előadás műsora a következő: 1. (Készlet a »Sába 
királynője) dalmű 111. lehullásából, Szulamilot Ka­
zal Károlvné (Maleczkyné tanitványa) énekli. —2 
Részlet a „Hamlet“ dalmű IV. felvonásából: 
Otília: Olteán Klodild (Maleczkyné növendéke). 
—3.) Készletek az „Aida“ dalmű III. felvonásá­
ból: Aida: Hizueha Sclinegen Erzsébet (Malecz­
kyné növendéke).—4) Részletek a „Bajazzúk“ dal­
műből; Nedda: Kazal Károlvné.—5.) A nürnbergi 
baba; Berta: Kiss Klára (Ábrányiné növendéke) 
Az előadásban szívességből közreműködnek: Ney 
IErnát, Pichler Elemér, Kornay Richard, Dalnoki 
Béni és Mihályi Ferenc/, a m. kir. operaház 
tagjai. A színpadok játéklanára Vízvári Gyula, az 
az énekgyakorlat tanára és karnagy Erkel Gyula. 
Az előadást leszállított árak mellett tartják 
meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az állatkert bajai. Az állat- és növény- 

honositú társaság módosította az alapszabályait s 
a módosítás jóváhagyását kérte a belügyminisz 
tértől. A miniszter ezzel kapcsolatban ma tüzetes 
jelentést kér a fővárostól, hogy mint hatóság s 
mint az állatkert telkének tulajdonosa, gyakorolta 
e a szükséges ellenőrzést s ha igen, minő ered* 
ménynyel. Arra kér fölvilágositást a miniszter, 
hogy minek tulajdoniiható az, hogy ennek a 
nagyfontosságu intézménynek a fejlődése az utóbb* 
időben megakadt, sőt visszaesés tapasztalható^ 
Pedig a társaság, mondja a miniszter, a neki k* 
zárókig állatkert czéljára átengedett területen az 
állatkert tulajdonképpeni rendeltetésének háttérbe 
szorításával vendéglőket és mulatókat létesített. 
Ezektől a társaság jelentékeny Jövedelmet kap s 
az intézmény mégis visszalejlődik.

— Omnibusz a Lánczhldon. A pénzügymi­
niszter tudvalevőleg megtiltotta, hogy a rudas­
fürdői omnibusz a Lánczhidon át közlekedjék. A 
főváros közbenjárására az omnibuszközlekedés 
végleges rendezésére junius 15-ig megengedte a 
miniszter a közlekedést. A főváros határozott is 
a végleges rendezés dolgában, de a miniszter 
még nem döntött. A miniszter tegnap az ideig­
lenes engedőimet julius elsejéig meghosszabbí­
totta.

— A népszínház átalakítása. A nép­
színházi bizottság ma délelőtt Halmos Janin 
jolgármester elnöklete alatt ülést tarlóit, a 
melyen Vidor Pál, A Népszínház mostani igaz­
gatója az intézet leltárát okmányilsg átvette. 
Tárgyalta a bizottság ezután a színház nézőtere 
folyosóinak kiszélesítése kérdését, a mi a szín­
ház nagyobbszabásu átalakításának kérdésével
ügg össze. A szándék az, hogy az idén csak a 

nézőtér jelzett átalakítását foganatosítsák, mig a 
színpad átalakítását a jövő évben hajtanák végre. 
A Kauser József műépítész által készített terve­
tet előbb a középitési bizottság is le fogja tár­
gyalni.

— Megtagadott hozzájárulás. A főváros a
kelenföldi állomástól a téli kikötőig iparvasutat 
tervezett s arra kérte a földmivelési minisztert, 
hogy járuljon a költségekhez. A miniszter ma a 
főváros kérelmét megtagadta.

— Adókivetés. A fővárosi ndókivetőbizotiság e 
héten a következő 111. osztályú keresetadó javasla­
tokat tárgyalják : A Vil. A, kerületben pénteken, 
junius 17-én, a Vil. Bj körűiéiben pénteken, junius 
17 én cs csütörtökön, junius 16 án a külön meg­
hívottakét.

A főváros uj tiszti főorvosa.
— A főváros közgyűlése. —

A székesfőváros törvényhatósági bizott­
sága ma délután közgyűlést tartott. Márkus 
József főpolgármester elnöklete alatt, a 
melyen a dr. Sehermann Adóit halálával 
megüresedett tiszti főorvosi állásra dr.. Ma- 
gyarevils Minden Eszti főorvos-helyettest vá 
lasztották meg.

Interpellácziók.
A közgyűlés elején Halmos János polgármester 

felelt nehány interpelláczióra. Bernáth Istvánnak,
;i ki a községi takarékpénztár létesítését sürgette 
meg, a polyárrnester azt telelte, hogy a munkála­
tok folyamatban vannak, s a tervezet ^ még az 
idén a közgyűlés elé kerül. Sümegi Vilmos a 
a közműnka-programm egyik pontját kifogásolta 
annak idején, a po'gármester mai válasza azon­
ban őt is kielégítette.

Újabb interpellácziók is voltak.
Jenes Vilmos a budapesti közüli vasul több 

forgalmi viszonylatát kifogásolja. Kiadják a po - 
gárm sternek.

Sümegi Vilmos panaszolja, hogy a Vágány- 
utcza kövezését még nem kezdték meg. holott a 
munkálatot már rég kiadták egy vállalkozónak. 
Kifogásolja továbbá, hogy a Levente-utcza rende­
zésének költségeit már jó ideje megszavazták, de 
az árlejtést még mindig m-m tűzték ki. Ezt az 
intzrpeiláeziót is kiadják a polgármesternek.

Dr. Keiner Ede indítványozza, hogy a főváros 
fürdőinek fejlesztése végett alakítanak egy gyógy 
für ő-bizottságot. Az indítványt kiadják a ta­
nácsnak.

A közgyűlés ezután áttért a napirendre.

Egy kia panama.
Elsőnek a Hungária műtrágya-gyár ügyét 

tárgyalták. Ennek eredete az, hogy a vál­
lalat, a mikor a fővárostól gyáripari 
czélokra olcsó telkeket kapott, szerződésileg 
kötelezte magát munkásházak felépítésére is. E 
kötelezeltségének azonban nem tett eleget, minél­
fogva a főváros a szerződés értelmében minden 
késedelmes esztendőért 2(JU0 korona kötbért kö­
vetelt. A vállalat végre hosszas huzavona után 
kérte a kötbérnek fix összegben való megváltba- 
fását. Tartottak hát helyszíni szemlét, s a kikül­
dött bizottság 10.000 koronában javasolta a meg­
válts i összeg megállapítását. Ehhez a pénzügyi 
bizottság is hozzájárult s a tanács pártolólag 
teneszti a közgyűlés elé.

Veri Károly nem fogadja el a tanács javasla­
tát, s azt indítványozza, hogy a főváros ragasz­
kodjék a munkásházak felépítéséhez.

Dr. Welgaud József csatlakozik Véri indítvá­
nyához.

Dr. Andreanszkv Jenő egészségügyi szempont­
ból világítja meg a dolgot, s azt fejtegeti, hogy 
a mii ragya gyár környékének levegője nem ái - 
talmas; a gyárnak ez a kifogása tehát figyelembe 
nein vehető. Ha ott lakik a gyár igazgatója es 
hivatalnoki kara, akkor a munkások is egész 
bátran olt lakhatnak. E,fogadja Véri indítványát.

Kasics Méter es ázabó .lózsef felszólalása után 
a közgyűlés fiz szavazattöbbséggel elfogadta a ta­
nács javaslatát.

Az uj tiszti főorvos.
Időközben a szavazatszedő bizottság befejezte 

működését s a főpolgármester jelentette, hogy az 
üresedésben levő tiszti-főorvosi állásra összesen 
170 szavazatot adtak le s valamennyi dr. Magya- 
revics Mladenra esett, alu ennélfogva egyhangúlag 
tiszti-főorvossá vá osztották meg.

Az uj tiszti-főorvos nyomban letette a hivatalos 
esküt, mire Márkus József főpolgármester meleg 
szavakkal köszöntötte öt.

Dr. Magyarevica válaszában kijelentet*?, hogv* 
ü teljes tudatában van ama nehéz kötelességeknek, 
a miket uj állása reá ró, de Ígéri, hogy minden 
erejét és tehetségét a főváros közegészségügyének 
íogja szentelni.

Az uj főorvost a közgyűlés lelkesen megélje­
nezte.

Kisebb ügyek.
Következett a tanács előterjesztése a budapesti 

közúti vaspályatársaság által a Kőbánya és Rá­
kosfalva közölt létesítendő villamos közúti vas­
úttal összefüggésben tervezett, úgynevezett kőbá­
nyai körforgalom berendezése kérdésében. A ta­
nács javaslata az, hogy a főváros ragaszkodjék a 
jelzett vonal meghosszabbításának szerződésileg 
biztositolt jogához s jelentse Ifi, hogy a Kőbánya 
és Rákosfalva között létesítendő összekötő vonal­
nak a közigazgatási bejárás alapjául elfogadott 
tervek szerint való megépítését kívánja. A köz­
gyűlés a javaslathoz hozzájárult.

Ezután Vosits Károly tanácsnok terjesztette elő 
a tanács javaslatát az 1904. évi ideiglenes köz- 
munkaprogramm megállapítása dolgában. A köz­
gyűlés Sümegi Vilmos és mások felszólal* 
után elfogadta a közmunkák tervezetét.

Kun Gyula tanácsnok a kisajátításokról telt 
jelentést. Előadta többek között, hogy Hegedűs 
Sándor uj házat épiteit az Ujvilág-utczában, s » 
telek szabályozásánál 38 négyszögül esett az 
utcza kiszélesítésére. Az eleső terület egységárát 
a tanács és a középitési bizottság 800 koronában 
állapította meg. Hegedűs azonban 1100 koronát 
kért, mire a tanács megváltoztatta eredeti állás 
pontját s azt javasolja, hogy adják meg az llOO 
koronát.

Pollacsek Sándor dr. ez ellen felszólalt, a 
kérte, hogy 800 koronában állapítsák meg a kár­
talanítást.

A közgyűlés Pollacsek Sándor indítványa ér­
telmében döntött.

Ez volt az utolsó tárgy, amely iránt némi ér­
deklődés nyilvánult. A többi pontot vita 
nélkül elfogadta a közgyűlés. Este 7 óra volt, 
mikor a főpolgármester a közgyűlést bere­
kesztette.
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TÖRVÉNYSZÉK.

— Halálra Ítélt czlgányok. Sarnyai Lukács 
ó-kanizsai jómódú parasztgazda egyre több va­
gyonra, úri módra vágyott, kapzsiságáról már az 
egész vidék beszélt. A mait télen aztán Petrovic® 
Mari czigányasszony kártyát vetett a kapzsi em­
bernek, a ki szájtátva hallgatta, hogy nemsokára 
kádszámra áll pajtájában az arany, mert talál­
kozni fog az indiai királyasszonynyal, a ki, ha 
pénzt mutatnak neki, zsákkal ajándékozza az ara* 
nyat. A ravasz czigányasszony megvallotta azt is, 
hogy ő ismeri a királyasszonyt s ha a gazda 
meg akar vele ismerkedni, szívesen igazítja útba. 
Sarnyay kétezernyolczszáz koronát véve magához 
fölkereste Szabadkán a czigányasszonyt, a ki a 
vele vadházasságban élő Dimovies Miklós lócsi­
szárral és ennek tizenkilenczéves fiával, a gazda 
bocsijára ült s éjnek idején útra keltek. Hosszas 
bolyongás után a gazda megkérdezte kísérőit, hogy 
«messze vagyunk-e még?»

— Mindjárt odaérünk, biztatta a lókupecz s 
czigánynyelven rászólt legényfiára hogy »üsd.«

A fiú szót fogadott s következő pillanatban 
ketté hasította Sarnyai koponyáját. Eire elrabol­
ták kétezernyolczszáz koronáját, holttestét pedig 

az országúton hagyták. A szabadkai esküdtbiró* 
ság Dimovics Miklóst és Ferenczet gyilkosságban 
és rablánban mondotta ki bűnösöknek s az apát 
kütélhalálra, a iint pedig tizenöt évi fegyházra 
ítélte, míg az asszony hatévi fegyházat kapott. 
Az elitéltek semmiségi panaszával ma foglalko­
zott a Kúria első büntető tanácsa és a semmi­
ségi panaszokat elutasította. Az ítélet kihirdetése 
után nyomban összeült a Kúria kegyelmi tanácsa, 
hogy zárt ülésben határozzon, ajánlja-e kegye­
lemre Dimovicsot vagy sem.

A pozsonvi törvényszék — mint táviratozzak 
— három napi tárgyalás után ma Lakatos 
László alias Grsncsa < suri ujbarsi szüielésjj 
vándorczigányt, a ki 1901. augusztus S-án a 
csehországi Eger melleit fekvő Liebenek nevű 
községben Beer György korcsmárost és nejét 
fejszével agyonütötte s a szobából 200 korona ér­
tékű pénzt és egy ezüstórát elrabolt, az esküdt- 
bíróságnak a bűnösséget kimondó verdiktje alap­
ján halálra Ítélte.

— Drága utazás. Rendkívül ritkán előforduló 
orvosi kérdésen fordul meg a napokban egy pol­
gári por sorsa, melynek lényege a következő: 
Tanne»baum < issiás galicziai kereskedő Kassáról 
hazafelé ntazláhan a vasu'i kocsiban elaludt. 
Alvás közben a kocsinak fokozódó hőmérséklete 
elkábította és kábult állapotban a pádról lebukott, 
halántéka a fűtőkészülék vascsövéhez ért és a 
forró cső súlyos égési sebet ejtett rajta. Ezen seb 
kezelése közben, mintegy hat hét múlva kitört 
a sérültön az epilepsziás roham, a mely 
még mai napig is fennáll s a teljes kigyógyulása 
ki van zárva. Az e'döntendti jogkérdés, hogy a 
vasút tartozik-e 42000 korona kártérítést fizetni 
a sebesültnek, a bíróság dolga. Az eldöntendő 
orvosi kérdés az, hogy a sérült epilepsziája az 
égési seb következménye-e, avagy attól teljesen 
függetlenül csak szervezeti okok fejlesztették-e 
ki? A törvényszék előtt dr. Friedmann Bernét 
felperesi ügyvéd a sérült szakértőjéül dr. Szigeti 
Gusztáv fővárosi orvost nevezte meg, aki terje­
delmesen és a legújabb orvosi elméletek alapján 
megokolt véleményében kimutatta, hogy azon 
égési seb igen alkalmas a reflex epilepszia 
előidézésére és kiváltására és ez alapon 
megítélendőnek farija a német-birodalom 
törvényeinek alapján a keresetbe vett kárigényt. 
A vasút részéről dr. ihehalfcr Károly egyetemi 
tanár azt vitatta, nogv a sérüli esetében veleszü­
letett epilepsia forog lenn, mely betegség ugyan 
addig nem jelentkezett. Ez alapon elutasitandónak 
tartotta a kártérítési igényt. A bíróság szakértője 
az alperes vasút szakértőjének véleményét tette 
ugyan magáévá, a bíróság azonban ennek daczára 
az igazságügyi orvosi tanács döntése alá terjesz­
tette az ügyet. Az orvosi tanács, mielőtt véglege­
sen döntött volna ebben az ügyben, helyszíni 
szemlét rendeltetett el a vasúti kocsi fűtőkészü­
léke és egyéb berendezése lelett. Ezen szemle 
folyamán konstatálva lett, hogy a kérdéses 111. 
oszt. fülkében hőszabályozó készülék nem volt. 
Az igazságügyi orvosi tanács az orvosszakértők 
közreműködéséért 4U0 koronát tartott méltányos­
nak kiutalni, mert nagy fáradságot, több időt 
igénybe vevő vizsgálatot és megfigyelést teljesítet­
tek s terjedelmes és alaposan indokolt szakvéle­
ményt terjesztetlek be. A törvényszék azonban 
csak 200 koronában állapította meg a szakértői 
dijakat.

— Elitéit párbajozólr. A mult év augusztus 
havában, Péezelen, egy nyári mulatságon össze­
szólalkozott Horváth Jenő gyógyszerész Auscti 
Dezső kereskedővel. Az összeszólalkozás miatt 
Auseh provokállatta Horvátkút. A lovagias útra 
terelt ügy kardpárbajjal nyert elintézést, a mely­
ben Auseh jelentéktelen sérülést szenvedett. A 
budapesti büntetőtörvényszék a párbajozó leieket 
ma dr. Gruber ügyész vádja után párviadal vét­
ségéért bárom napi államfogházra Ítélte. Auseh 
megnyugodott az ítéletben, de Horváth felebbe- 
zést jelentett he.

— Körözött borkereskedő. Marosi Dénes váczi 
borkereskedő ellen több helyen is folyik a krimi­
nális eljárás. Marosi csalárd bukással fejezte he 
legutóbb üzleti tevékenységét, azonkívül több 
váltót is hamisított, s ez utón mintegy tiz> Hét­
ezer koronáig károsította meg áldozatait. E miatt 
a pestvidéki ügyészség folytatja az eljárást Marosi 
ellen, a kit most a budapesti királyi törvényszék­
nél sikkasztás miatt is 1 öljelentettek. Mai ősi meg­
szökött s most a törvényszék elfogató parancsot 
adott ki ellene. A szökevény középtermetű, kerek 
arczu, jól táplált ember, barna haja, szemöldöke 
és oldalszakálla van, szeme szürke, homloka ma­
gas. Magyarul, németül és franeziául beszél.

SPORT.
— Hazafi, Rlaskovich Ernő négyéves 

Orwell-ménje az ascoti Royal Huni Cup 
Imszonnyolczas mezőnyében második lett a 
magyar nevű Csárdás mögött. Hazafi 5l"ő 
kiló terhével egyáltalában nem volt kedve­
zően súlyban és mai kitűnő futása a leg­
jobb angol liandieap-lovakkal nagy dicső­
sége telivértenyésztésünknek. Harmadik lett 
Wild Oats.

A részletes eredmény ez :
Royal Huni Cup. Díj 2000 font. Táv. lé00

méter.
1, Mr. Ke snick óé Csárdás 46e|, k.

Me. Call

2. Blaskovich Ernő óé Hazafi 51"ő k. lov. Lewis
3. Mr. L. Brassey 4é Wild Oats 515 k.

lov. M. Cannon
4. Lord Carnarvon 5é Robert le Diable 57 k. 
Futottak még: Cdssak, Union Jack, Dumbarton

Castle, Speculator. Duke of Westminster, Simony. 
Over Norton, Osir Lassie, Kilglass, Noblesse, Niphe- 
tos, John Peel, Lancashire, Queens Holiday, St. 
Luke, Juu Rose. Marsden, The Scribe, Jolty bird, 
Catgut, Cades, Meloyr, Cherry Agnes, Chapeau 

Egy és fél üoszszal nyerve, egy és fél hoszszal 
harmadik. , ,

Könyvfogadások : 10 : 1, 40 : 1, 5:1, helyre 
5 : 2, 10 : 1, 2 : 1.

A közönség köréből
Salvator
vese-, hólyag-, rheums*, és kösz vén ybá tilalmaknál, 
vizeleti nehézségeknél, ezukorbetegségéknél, a 

légző- és emésztési szervek barátainál
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Természetes
vasmentes

Lithion-forras
kitűnő hatit.ú

KÖZGAZDASÁG.

Ankét
az iparfejlesztés tárgyában.

Az újjászervezett országos iparlanáes ma 
tartotta első teljes üléséi Hieronymi Károly 
kereskedelemügyi miniszter elnöklete alatt s 
ezzel megkezdte a tulajdonképcni működé­
sét az iparfejlesztés terén.

A mai ülésnek czélja az volt, hogy hozzá­
szóljon ahhoz a memorandumhoz, mely­
ben a kereskedelmi miniszter a kor­
mány iparfejlesztési programmjút kifej­
tette. Konstatálhatjuk, hogy a mai érte­
kezlet a tárgy fontosságának megfelelő ko- 
komolysággal és tárgyilagossággal folyt s a 
felszólalások nagy mértékben hozzájárultak 
a helyzet tisztázásához. Az értekezletet 
Hieronymi Károly miniszter nyitotta meg, 
iélezvén az értekezlet ezélját és megjelölve 
az akczió irányát és sorrendjét. Utána Xen- 
schloss Marezei!, Forster Nándor, Szávay 
Gyula. Heil Jenő s mások szólaltak fel, 
valamennyien más oldalról világítva meg a 
helyzetet. A mai értekezlet legkiemelke­
dőbb eseménye azonban Wekcrle Sándor 
felszólalása volt, aki az összes felszólalásokra 
reflektálva a saját nézeteit is részletesen kifej­
tette, egyrészt nyíltan és őszintén rámutatva 
azokra az akadályokra, a melyek miatt ipa­
runk eddig nem "fejlődhetett, másrészt meg­
jelölve azokat a feladatokat, amelyek elől, ha 
iparunkat komolyan fejleszteni akarjuk, ki­
térnünk nem szabad.

A mai értekezlet azt a benyomást tette, 
hogy az ipartanács hivatásának magaslatán 
áll, és hogyha okos beszédekkel és jó ta­
nácsokkal ipart teremteni lehetne, az orszá­
gos ipartanács azt meg is teremtené. Saj­
nos, ez azonban nem elég hozzá. Hogy 
iparunk legyen, ahhoz az kell, hogy végre 
valaliára a sok tanácskozásról, ankélezésről a 
cselekvés terére lépjünk. A kormány komolyan 
vegye az értekezleten hallottakat s az Ígé­
reteket és biztatásokat, amelyekből már elég 
bőven kijutott, váltsa is be. Reméljük, hogy 
Hieronymi Karoly, akinek Ígéreteinek telje­
sítésében még ncrn volt okunk kételkedni, 
iparfejlesztési Ígéretének beváltásával nem 
fog adósa maradni az országnak.

Különben pedig csak azt ismételhetjük, a 
mit eléggé hangsúlyozni nem lehet, hogy 
hiábavaló minden akczió mindaddig, a inig 
a magyar ipar 1 cg né I k ü lüzhc tétlenebb alap­
ját, az önálló vámterületet meg nem csi­
náljuk.

Az értekezlet, melyet, holnap folytatnak, 
így folyt le:

Jelen voltak: Borbély Lajos, a rimamnrány- 
salgótarjáiii vasművek műszaki vezérigazgatója, 
lovag Fáik Zsigmond udvari tanácsos, Kornfeld 
Zsigmond főrendiházi tag, Lánczy Leó ádvari 
tanácsos, dr. Mallekovits Tándor v. b. t. t., dr. 
Neményi Ambrus országgyűlési képviselő, dr. 
Wekcrle Sándor v. b. t t., a közigazgatási bizott­
ság elnöke, Woltner Tivadar országgyűlési 
képviselő, dr. Popovits Sándor pénzügymi­
niszteri államtitkár, Szatmáry Béla miniszteri ta­
nácsos, Tavy Gusztáv mini-zteri tanácsos, továbbá 
dr. Marschall Lajos (Aradi kereskedelmi és ipar­
kamara), dr. Holesch István (Beszterczebányai 
kereskedelmi és iparkamara), dr. Wágner Dezső 
királyi tanácsos, Szávay Gyula (kereskedelmi 
iparkamara, Hebreczen), Szendröi Mór (Győri 
kereskedelmi és iparkamara), Deil Jenő (Kassai 
kereskedelmi és iparkamara), Taussig 15. Rugó, 
királyi tanácsos, (Marosvásárhely), Sugár lgnácz 
(Miskolczi kereskedelmi és iparkamara;, Bertzey 
György (Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara), 
dr. Záray Károly (Pécsi kereskedelmi és iparka­
mara), Ronchetli József (Pozsony), Kirc-hknopf 
Frigyes (Soproni kereskedelmi és iparkamara), 
lovag Vest Ede (Temesvári kereskedelmi és 
iparkamara), Plavnicza Mik ős (Eszéki kereske­
delmi és iparkamara), Kresics Milán (Zágrábi 
kertskedeinü és iparkamara), Ehren hői tér Aladár 

miniszteri osztálytanácsos (Zengg).
A!pár lgnácz műépítész (Magyar Mérnök és 

Építész Egylet), dr. < ’.borin Eerencz főrendiházi 
tag és Kühne Károly Károly gépgyáros (Magyar 
Gyáriparosok országos szövetsége), szurdai Weiss 
Leó szövőgyáros (Magyar textilgyárosok országos 
egyesülete), Ilatvany-Deutsch József gyáros (Ma­
gyar ezukorgyárosok országos egyesülete), Förster 
Géza igazgató (Országos magyar gazdasági egye­
sület), Zerkowitz Imre egyesületi titkár (Magyar- 
országi vidéki sörfőzök egyesülete), Freund Vilmos 
igazgató (Magyar sörfőzök egyesülete) Veitli Béla 
uradalmi igazgató (Magyar bánya és kohóvállala­
tok országos egyesülete), Neuschloss Marczel kir. 
tanácsos nagyiparos (Budapesti kereskedő testü­
let). dr. Kohner Adolf földbirtokos (0. M. K. E.).

Á kereskedelmi minisztérium részéről gróf Se­
rényi Béla államtitkár, Szterényi József miniszteri 
tanácsos, Vargha Gyula, miniszteri tanácsos, a 
központi statisztikai hivatal igazgatója, Téglássy 
István, Csóka József és Szivy János miniszteri 
osztálytanácsosok, Magyaríts Ágost királyi iparfel- 
ügyelő és Lessner Richard miniszteri segédfogal- 
mazó, mint jegyző.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
üdvözli az ipartanács tagjait, s amareményét fejez1 
ki, hogy az egész iparlanáes Magyarország gazdaság1 
átalakításának nehéz munkájában tevékeny részt 
fog venni, mert az ország abban az egyoldalú gazda­
sági tevékenységben, melyben ma van, meg nem 
maradhat, mert elmúllak azok az idők, a mikor

_______ EGYETÉRTÉS_______
még Magyarország ipari tevékenységére számítani 
nem lehetett, a mikor egy olyan jeles nemzet­
gazda, mint Liszt Frigyes a 40-es években annak 
a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy Magyar_ 
országon nem lehet ipar népességének gyér volta 
nál fogva; ma teliesen megfordult a dolog; ma 
a népesség örvendetes felgyarapodásánál fogva 
azt konstatálhatjuk, hogy népességünk már az 
ország határán belül elegendő munkaalkalma1 
nem talál és hogy ennélfogva múlhatatlanul szuk_ 
séges, hogy minden utón és módon arra igyekez 
zünk, hogy ipari termelése növeltessék, a meg­
szaporodott népességnek tij munkaalkalmak 
adassanak. Ehhez kéri az ipartanács támogatását 
A miniszter ezután köszönetét mondván az elő, 
iészitő bizottság munkálkodásáért, az iparfejlesz­
tés fő irányát jelölte meg.

Minden ipari fejlődésnek — mondta — két 
nagy gerincze van: egyik a vasipar, másik pedig 
a textilipar; nemcsak azért, mert ez a két iparág 
szolgáltatja legnagyobb részben az emberi élet 
szükségleteit, hanem azért is, mert a többi ipar­
ágak ezekhez az iparágakhoz sorakoznak. Vasi par 
tekintetében kedvezőbb helyzetben vagyunk, ez 
lelentékeny haladást mulat eddig is és ott csak 
utánsegitésre van szükség abban a tekintetben V 
i., hogy az ország vasszükségletét nyers termé­
nyekben, de feldolgozott állapotban is az ország* 
aan állítsák elő. Nem így vagyunk a textiliparral’ 
a hol valóságos úttörő munkát kell végeznünk, 
a mennyiben a létező textilipari ágak az ország 
szükségleteinek csak egy részét képesek le* 
dezni.

Midőn erre rámutat, a legkevésbbé sem szán_ 
dékozik az ipartanács kezdeményezését bármi le, 
öntetben korlátozni, de nagyon szívesen veszi, ha 
az ipartanács arra nézve megteszi megjegyzései^ 
rogy a két iparág fejlesztése tekintetében eddig 
helyesen jártunk-e el és helyes-e az az ut, a 
melyet ezután követni szándékozunk.

Ürömmel mutat rá, hogy pamutfonóipar tekin­
teteben eddig körülbelül 180.000 orsó van bizto­
sítva, szemben az eddigi 113.000 orsóval, tehat 
majdnem hetven százalék az emelkedés; a pamut- 
szövő érdekében biztosítva van egy nagyobb 
bérfehéritő és kikészitötelep és körülbelül ezer 
mechanikai szövőszék van biztosítva a pamutipar 
terén. A másik iparágban inkább kiegészítő intéz­
kedések szükségesek és elsősorban hogy a fel­
vidéki egykoron virágzó vasiparnak, a melyet 
azonban a külföldi gyáripar versenye jóformán 
a legnagyobb Ínségre kárhoztatott, módot nyújt­
sunk arra, hogy gépek beszerzése és a modern 
technika alapján való haladás utján a versenyt 
felvehesse.

A mi az ipartanács működésének sorrendjét 
illeti, az az alapja, hogy az iparfejlesztés kérdé­
sének lelárgyalása után a vasárnapi munkaszünet 
kérdése következzék. A vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozó előterjesztés készen van, ki is van 
már szedve és az előkészítő bizottság legközelebb 
veendi erre vonatkozó előterjesztésünket. Ezután 
ürmének a kivitel szervezésének kérdései, mert 

egy erőteljes iparfejlesztés a kivitel biztosítása 
és fejlesztése nélkül lehetetlen.

Ezeknek a kérdéseknek lelárgyalása után min­
denesetre az iparfejlesztéssel összefűgguleg az 
iparfejlesztési törvényjavaslatot fogja elöleijesz* 
leni, (zz 1 összefűgguleg a mértékhitelesitésről 
szóló törvényjavaslatot s ezt fogják követni azo15 
az inkább szociálpolitikai javaslatok, a melyek 
szintén az iparral vannak összefüggésben.

Végül arra kérte a miniszter az ipartanács 
tagjait, hogy diszkusszióba politikai kérdéseket ne 
vonjanak be. Midőn iparfejlesztésről beszélünk — 
mondotta — közelfekvő a dolog, hogy nagyon 
sokan belevonják ebbe a diszkusszióba az Ausz­
triától való különválás kérdését és Magyarország 
iparának magyarországi autonom tarifával való 
védelmét is. Nem akarja az ipartanács egyetlen­
egy tagjától se megvonni azt, hogy kifejezze tel­
jes meggyőződését abban az irányban, hogy ez 
talán czélravezetőbb volna, mint az az ut, a me­
lyet a kormány proponál, csak azt kéri, hogy 
ezt a kérdést vitatkozás tárgyává ne tegyék, mert 
ennek a kérdésnek megoldása nem az ipartanács 
hatáskörébe tartozik.

A miniszter beszéde után elsőnek
Neusohloss Marezei! szólalt fel. Elismeréséi 

nyilvánítja az előterjesztésért. Addig is, mig az 
önálló vámterület létesíthető lesz, a mely nél­
kül Magyarországon ipart fejleszteni rendkí­
vüli ne lézségekbe ütközik, az ebben az előter­
jesztésben javasolt eszközöket alkalmasaknak tartja 
az ipar érdekeinek előmozdilására s kívánatos 
volna, ha lehetőleg együttesen minél előbb meg­
valósíttatnának, különösen ha soronkiviil a bal­
esetbiztosítás a Kúria sérelmes gyakorlatával 
szemben szabályoztatnék.

Az előterjesztés az uj iparok alakításának ügyét 
beható figyelemben részesíti; kevesebb figyelmet 
szentel a régi, meglevő iparok érdekeinek kellő 
felkarolására. Szóba hozza az állami gyárak állal 
a magániparnak támasztott versenyt. Részletesen 
foglalkozik a munkáskérdés szabályozásának ügyé­
vel; a fékevesztett munkásmozgalommal szemben 
egyrészt a legnagyobb szigorral a törvényes — 
és esetleg uj, novelláris törvények által megálla­
pítandó — rend megvalósítását, másrészt a mun­
kások megélhetési érdekeinek felkarolását sürgeti, 
olcsó élelmezés, olcsó k zlekedés stb. biztosítása 
által. Alkalmat kellene a munkásoknak adni arra 
is, hogy érdekeiket a szakszerű fórum előtt maguk 
képviselhessék. Állandó munkásügyi bizottság lé­
tesítését javasolja a francziaországi supreme 
consul de travail mintájára.

Mallekovits Sándor olyan dolgot óhajt meg­
említeni, a mi az előterjesztésben nincs benne. 
Az iparfejlesztést nem eszközölheti egy miniszté­
rium, sőt több minisztérium e czélra való közie- 
müködése sem elegendő; az egész társadalmi 
felfogásnak meg kell változnia; a munka megbe­
csülésének a legszélesebb rétegekbe árt kell szi­
várognia és meg kell szűnnie annak az anti- 
kapitahsztikua irányzatnak, a mely irigységgel 
kisér minden, becsületes munkával sikerült na­
gyobb pézszerzést.

Kühne Ede rámutat arra, hogy a vidéki ha­
tóságok csak az uj alapításokat támogatják, ho­
lott a réri gyárakat üzemük fejlesztésénél ésijar- 
vágányok lefektetésénél egyátalán nem támogat­
ják. Végezetül a kiviteli aruk vasúti tarifájának 
kedvezőbbé tételét kéri.

Förster Géza. hibáztatja, hogy az emlékirat a 
szesznek ipari cv»!ckra való felhasználására nézve

intézkedést nem javasol. Az emlékiratban inkább 
csak a meglevő nyersanyag feldolgozásáról van szó. 
Gondoskodni kell a nyersanyag előállításáról is. 
Szól a zu ián a dohánytermelésről, amelyet nagy 
mérvben lehelne fokozni a dohány feldolgozásá­
val. A söriparral is mostohán bánik cl az emlék­
irat. A söradó leszállítását és serfűző szakiskola 
felállítását kívánja. A sóipar terén nagy bányáink 
bó semmi hasznot sem huzhatunk, mert nem 
aknázzák ki azokat oly mértékben, mint kellene.
— A mezőgazdasági gépek legnagyobb részéi 
még most is külföldiül hozzák be. Az ekékn- k 
csak 24 százaléka készül itthon. Itt bír igazán 
fontossággal az iparágak speczializálódása. Pre- 
cziz ekék el állítása a önálló gyárak kellenének.
— Karteltörvény létesítését sürgeti.

Szávay Gyula aggályosnak tartja a házi ipar 
támlásánál? küzpon osilását.

Dell Jenő helyesli az ipar állami támogatásá­
ról szóló törvény módosítását. A közszállitásokat 
a törvényhatóságok nem helyesen kezelik. Jó 
lesz tehát tör vény nyel biztosítani a hazai ipar 
előnyben részesítését. A védjegytörvényt is revi­
deálni kell az osztrák ipar e részben űzött vissza­
éléseivel szemben. — A kisiparosság sorsa nem 
az ipartörvény revízióján fordul meg. Okos köz- 
gazdasági politikára van szükség. Uj gépek, vag\* 
anyagok feltalálóit szabadalmak értekesitésébeu 
támogassa a kormány. Haziipar teremtése lehetet­
len, míg az értékesítésre és a termelés irányának 
megszabására vállalkozó kereskedőink nincsem-k. 
Az ilyen kereskedőket államilag is támogatni kel­
lene. A textiliparra nézve megfontolásra ajánlja, 
nem kellene-e az államnak e téren mini vállal­
kozónak fellépnie, mert az állami üzemnek ott 
van első sorban helye, a hol a magánipar nem 
boldogul.

Hatvany-Dcutsch József azt tartja, hogy kon- 
czenlráljuk erőnket a jelenleg első sorban álló 
feladatokra és ne foglalkozzanak e nagyszabású 
miivel szemben általános vitával, hanem menje­
nek bele egyenesen a részletekbe. 0 a maga 
részéről sok jó ideát hallott, amely azonban nem 
tartozik ide és csak két dologra nézve kivan megjegy­
zést tenni. Egyik, hogy ne tereljük iparunkat abba az 
irányba, hogy ugyanazt a kvantumot, a melyet 
már ma előállít, állítsa elő a jövőben is, de a 
termelést több helyre szétosztva. Minden fárado­
zásnál oda kell irányulnia, hogy újabb értekeket 
termeljünk, ne pedig, bogy a termelést a maitól 
eltérő módon oszszuk el. A másik, a mit megje­
gyezni kivan, hogy veszélyes volna a kisipart a 
szeszre, mint a technikai mozgató erőre terelni. 
A szesz kitűnő mozgató erő bizonyos ezelokra, 
nevezetesen ott, a i ol nem nagy kvantumukra 
van szükség. Mert nagy kvantumoknál a szesz­
nek, mini mozgató crö .ek hasznáata jelentéke­
nyen megdrágítaná a termelést.

Zárai Samu a közszallitásoknál szigorú ellen­
őrzést kér a magyar ipar előny benrészesitésére 
nézve. A védjegyügy dolgában figyelembe ajánlja, 
hogy némely gyáros több védjegyet szerezhet 
ugyanazon árura, a mi az őszi rái? gyárosoknak 
módul nyújt arra, hogy bennünket rossz áruval 
áruszszon el és a mi iparunknak tisztességtelen 
versenyt támasszon.

Bertsey György, a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara alelnöke, a női ipan-ko áknak nagyobb 
mértékben való felállítását kéri a vidéken, hogy 
a nők gyakorlati képzése fűk ózta ssék.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter fel­
kérte ezután Wekerie Sándort, hogy a mai ta­
nácskozás folyamán felmerült eszmékre vonatko­
zólag észrevételeit megtegye.

Wekerie Sándor: A felszólalásoknak csak ama 
részeire kíván reflektálni, amelyok elvi jelentősé­
gűek és amelyekben olyan eszmék hozattak fel, 
amelyek a memorandumnak mintegy kiegészítő 
részei kívánnak lenni.

Mindenekelőtt Neuschloss Marczellnek a mun­
kások megélhetési viszonyaira és a munkások 
értlekei képviseletére telt javaslatára megjegyzi, 
hogy azt csak az iparfejlesztési törvény revízió­
jával kapcsolatban lein t megvalósítani.

Ami a munkások megélhetési viszonyait, az 
adó és lakásvi-zonyokat illeti, kétségtelen, hogy 
a mai közlekedési viszonyok mellett, a mai köz­
lekedési árak mellett nagyobb munkástelepekről, 
szétszórtabb munkástelepekről a munkásoknak 
ezzel összefüggő könnyebb megé belesi viszonyai­
ról szó sem lehel. Mert ha vannak is kedvezmé­
nyek adva egyes munkásoknak, ezek a kedvez­
mények először nem kielégítők, másodszor csakis 
magára a munkásra szólnak, pedig családjának is 
meg kellene adnunk.

A mi a lakásviszonyokat illeti, nem elég az 
olcsó lakásról és közlekedésről gondoskodni, ha­
nem a piaezi viszonyok szabályozása az, a mi 
az alfája az olcsó megélhetésnek Első sorban 
tehát a piaezi viszonyok szabályozására kell tö­
rekednünk.

Az adók bizony súlyosak és szóló elismeri, 
hogy a söradóra nézve legfőbb akadályt képez a 
sörgyárak prosperálása. Lehetetlenség nekik kon­
kurálniuk, mert egyszt-riien oly adótételeket kell 
előlegezniük, a melyek az üzemi költséget paiuli- 
zálják s úgyszólván megkétszerezik. Az egyenes 
adó is terhes, a melyei fizetnek a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok: de azért az államtól 
azt is kívánni, hogy segélyösszegekkel, még pe­
dig jelentékeny segélyösszegekkel — pedig meg 
kel lenniük — járuljon az ipar fejlesztéshez, 
másrészt pedig a jövedelmi forrásnál mindenütt 
könnyítéseket nyújtson, ez oly circulus vihosus, 
hogy alig fogjuk a kérdést gyakorlatilag másként 
megoldhatm, mint egyelőre a nehéz terheket a 
direkt aduknál elviselni és azután későbbi nagyobb 
jövedelem előállításává! keresni azt az egyensúlyt, 
a melylyel kisebb adókulcs mellett is ugyanezt a 
jövedelmet lehel elérni.

Áttérve az állami gyárak versenyére, kons­
tatálni kívánja, hogy az állami üzemek 
felállítása feltétlenül helyes volt; egészen 
más kérdés az, hogy azok mostani kér­
désénél mi legyen az irányadó ? Az állami 
gyárak, bármily terhelőleg hassanak is a magán­
ipar fejlődésére, meg nem szüntethetők. A nem­
zeti termelést, mint nagy egészt kell felfognunk, 
amelynek czélja az, hogy széles népréicgeket 
foglalkoztasson és ebből a szempontból teljesen 
mellékes kérdés az, hogy magángyár-e ez, vagy 
pedig állami. Hanem azt az eszmét, hogy a ver­
seny méltányos legyen, hogy a magánvallalatok 
megélhetését ne veszélyeztesse és hogy az állam 
ezen gyárakat ne tisztán finaneziális szempontból 
kezelje, hanem adja meg neki azt a magasabb 
közgazdasági rendeltetést, amelynek eredetileg is 
szolgállak, hogy segédanyagok nyújtása állal a 
magánipar prosperitását is elősegítse, tehát, hogy 
az állami üzemek ne csak finaneziális intézmé­
nyeknek tekintessenek, hanem az ipar fellendítésének 
segédeszközei legyenek, ezt tökéletesen honorálja. Az 
ipartanács előkészítő bizottságában’már megák.pod- 
lak a tekintetben, hogy két ággal külön fognak 
foglalkozni és pedig azzal a két ággal, a melyek 
a textilipar fejlesztésnek mintegy alapfeltételét 
képezik, a vassal és szénnel. Foglalkozunk pedig 
nemcsak elméleti, hanem gyakorlati szempontból. 
Azt hiszem, hogy a vasiparral kapcsolatosan az 
állami gyárak legjelentékenyebb részének a ver­
senyt okszerűen az állam érdekeinek, a közérdek­
nek egyúttal a magánosok méltányos érdekeinek, 
szemmellartásával szabályozni fog sikerülni: a 
szénkérd-s pedig talán igy lesz legczélszerübben
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megoldható, ha elejét veszszük azoknak az anomá­
liáknak, melyekre Forster Géza iménti fejtegeté­
seiben igen helyesen rámutatott.

Felem ültetett a tarifák kérdése. Úgy tudja, hogy 
a tintái? tekintetében az állam máris igen messze­
menő kedvezményeket engedélyezett bizonyos 
czikkeknél.

Ami a Forster Géza által felhozoltakat illeti 
hogy első sorban a mezőgazdasággal összefüggő 
iparoka fejleszszük — nem tudja — úgymond
— maga a szó ben e van-e a memorandumban
— de az eszme mindenesetre benne van, nagyon 
természe esen több szempontból: először,' mert Két 
gazdasági águnkat lendítjük föl egyszerre az 
ipart és a mezőgazdaságot, másodszor, mert leg­
inkább megfelel népünk gazdasági hajlamának, 
harmadszor még azt is említhetném, hogy ezek 
már ma is hatalmas iparok.

A kender- és lentermelésre nézve megjegyzi, 
hogy a lenre nézve mar javaslat is van elfogadva, 
mely a leniparn u- megletietős fellendülését lógja 
a vidéken maga után vonni.

Ami a dohányt illeti, vannak, akik kísérletezés* 
sei foglalkoztak, egy igen tekintélyes kiviteli ke­
reskedőnk, aki egy életet szentelt a dohányügy­
nek, szintén azt vitatta, hogy Magyarországon 
attól az illúziótól szeretne mindenkit megóvni, 
mintha bizonyos fajdohányokat is képesek volnánk 
termelni. Hanem igenis van dohányunk, mely kü­
lönösen czigarettafa jóknál képes pótolni egyes 
külföldi dohány ükül s amennyiben Képes pótolni, 
a jövedék azzal pótolja is. Ut kész gyártmányokat 
is vesznek és most arról van szó, az iránt foly­
nak a tárgyalások, hogy a kész gyár1 mányokát 
adják olcsóbban, hogy a külföldön sikeresebben 
vehesse fel a magyar dohányjövedék a versenyt. 
Ami pedig ásót illeti, a konkurrencziáhan külföldi 
államokkal szemben oiy messze mentünk, bogy a 
termelési költségen alul hajlandók a sót a kül­
földön eladni. A só gyári feldolgozása tekinteté­
ben pedig annyira mentünk, hogy a ma meglevő 
gyárak veszélyeztetése nélkül újabb gyárukat nőm 
propagálhatunk. Talán még egyet lehetne fenni ég 
erre meg vannak az előtanulmányok és intézkedé­
sek: hogy a sónak trágyázási czélokra való E l­
használása is lehetővé tétessék.

A mi a tőzeg kérdését illeti, ezen a téren kü­
lönben már meghiúsult kísérletekkel á! unk szem­
ben, amelyeket azonban fel keli újítani. Alakúit 
:s egy egy társaság, amelynek feladata volt a vi­
déki városok íoctúliáinak összegyűjtése és fel­
dolgozása; most azonban nem tudja mennyiben 
áll a dolog.

Forster Géza: Nagyon szépen: a mezőgazda* 
ság mindjobban érdeklődik iranfa.

Wekerie Sándor: Ennek a kérdésnek felkaro- 
rolása is mindenesetre helyén való lesz.

A memorandumra nézve általánosságban csak 
annyit kivan megjegyezni, hogy abban csak a szem 
előtt tartandó e; veket óhajtó.tűk megjelölni. A iübbi 
a munka feladata lesz, mert elvekkel iparüerem- 
teni nem lehet, hanem egyesegyedül csak mun­
kával, ebből a munkából ki keli. hogy vegyék 
részüket egyesek, kell hogy vegye és pedig igen 
jelentékeny részét a kormány, amely a fej­
lődés irányát megszabni van hivatva.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
ezután köszönetét mondva Wekerie Sándornak, 
éidekes és tanulságos fejtegetéseiért, a tanács­
kozás folytatását holnap délután f> órára halasz­
totta.

Reformok a méhészegyesületben Az Or­
szágos Méhészeti Egyesület több tagja moz­
galmat indított az egyesület, reorganizálása 
végett. Azt akarják, hogy működése helye­
sebb irányba l-Teltessék, a nagyfontosságu 
mézéiLékesitö bizottság különösen a kis mé­
hészek érdekében megerö.-illessék és tovább 
i'ejlcsztessék és kívánják főleg, hogy az évi 
számadások a rendes közgyűlés elölt hozas­
sanak a tagok tudomására, ezenkívül az 
egyesület vagyonáról kimutatás, a mézerté- 
k esi tő bizottság részéről, a kantárak és 
eszközök árusításáról rendszeres számadás 
terjesztessék a közgyűlés elé. Az egyesület 
kiadásai csökkentessenek és az alapszabá­
ly o 1c pontosan betartassanak. A reformpárt 
e hú 18-án délután bizalmas értekezletet 
tart a köztelken, l'.l-én pedig nyilvános ülés 
lesz, a melyre hivatalosak mindazok, akik e 
programúi megvaléisitását óhajtják.

Kincstári vadászterületek bérbeadása
A beszterczebányai, márarnarosszigeti, kolozsvári, 
lugosi, zágrábi erduigazgatóságok, az ungvári, 
liptóujvári, nagybányai, lippai, vilikor, ze:. főerdö- 
hivatalo!?, a soóvári, zsaruéi-/.ai, gödöllői, orsovai 
és closaczi erdöhivalalok keriVetébe tar ozó va­
dászterületek vadászati jogát további az ungvári 
föerdőhivatalhoz tartozó radvanyi erdugondi.okság 
egy részében a ív, illetve vzvadnak a folyó idény 
alatt való lelövési jogát a földmiveb-sügyi mi­
nisztérium erdészeti főosztályában julius 8-án 
fogják zárt irá-bcli versenytárgyalás utján bérbe­
adói. Az árverésben résztvehet minden önren­
di 1 kezesi joggal b:rv magyar vagy idegen ál.am- 
polgár, de társaságok és állami tisztviselők ki 
vannak zárva.

Felvétel az erdööri szakiskolákba. A
görgény szén timrei, királyhalmai, iip'óujvári és 
vadászerdei erduöri szakiskolákban október hóban 
kezdődő uj kétéves tanfolyamra az idén tubb 
növendéket fgnak felvenni. A felvételi kérvénye­
ket július 1 5-ig keli benyújtani a iöldmiveh -iigvi 
minisztériumhoz. Csak 17-ik életévüket betol ar, 
éni, olvasni tudó, egészséges, kifogástalan er­
kölcsű újak kérhetik a felvételt, a kik ezeket a 
kellékeket hiteles bizonyítványokkal tartoznak 
igazolni.

A Baromfitenyésztők Országos Egyesülete
Pickncr János állattonyészU ü főfelügyelő elnök­
lete alatt igazgató-választmányi ülést tarolt, 
melyen az idei baromfi-kiállítások ügyével foglal­
koztak. Október 1—3. napjain Miskulezon rendez 
az egyesület országos baromfikiállitást. Nagyobb 
kollekczióval reszt fog venni továbbá az egyesü­
let Hódmezővásárhelyen augusztus 20—22-én, 
Veszprémben augusztus 28-tól szeptember 4-< i 
Ez utóbbi kettőre a bejelentési határidőt julius 
15-ére állapították meg. Az ütés további részeben 
Kovács Ödön m. á. v. főmérnök tartott érdekes 
előadást egy uj bírálati rendszer életbelépte­
téséről.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
főbb nyereményeket sorsolták ki:

3000 koronát nyert: 8900.
2000 koronát nyertek: 7078 78350 106734. 
1000 koronát nyertek: 23155 4983 k 
500 koronát nyertek: 520 4222 21624 24850

42177 49904 54708 55906 69575.
300 koronát nyertek: 4241 6439 12757

13219 16648 16723 17786 23269 25 40 25361
26051 30041 32347 33045 33159 35757 36037
39206 40736 41837 46537 46986 60790 60229
60776 61949 62950 63443 67300 67280 68272
68029 70799 71316 72955 76199 78124 79204
80086 81310 83216 84877 84143 86882 87886
90599 92955 92508 97348 98031 100 30 1 04055 
104203 104499 105666 105134 107251 107890 
108301.
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A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.

Az árak lemorzsolódása ma is folytató­
dott. A malmok ismét tartózkodóbban visel­
kedtek s kevesebbet vásároltak. Amerikából 
olcsóbb jegyzéseket, a bácskairól pedig esőt 
ieleníettek, s ez okozta a malmok tartózko­
dóbb magatartását s az irányzat gyengülését 
Newyorkban és Chicagóban kedvezőbb me­
zőgazdasági állapot és a vidéki piaezok 
lanyhább jelentései miatt gyengültek a jegy­
zések. A spekuiáczió ma sem járt el egy­
öntetűen. A nagyobb ezégek, az úgyneve­
zett erős kezek érdekeltségüket lebonyolítani 
igyekeznek, ellenben a kisebb spekulánsok 
erősen ragaszkodnak a hausse-engagemen- 
lekhez, bízván abban, hogy a mostani ár­
hanyatlás csak rövid ideig fog tartani.

A készárupiaozon ma mérsékelt kínálat és 
ngyanol ' kereslet mellett készbuza gyengébb 
irányzata volt; forgalomba került 18000 méter­
mázsa 5 fillérrel olcsóbb árakon. — Rozs vala­
mivel gyengébb is, (1 50 koronáig köttetett buda­
pesti paritásra. A többi eztkkekben mérsékelt 
üzlet mellett változatlan a hangulat. — Mai el­
adások: _

Búza. Tiszavideki: 800 mm 79 kg 9.45 
kor, fii) mm Sí) kg., 9 45 kor 100 mm 80 kg_ 0.40 
kor! ÜOO mm 10.8 kg 0.30 kor. 1500 mm 79.5 kg 
-.1.45 kor 1Ü0 mm 70. > kg 9.4Ü és fel kor 100 mm 
79 kg 9.40 kor 15 ) 70 kg 9.27 és _ fél kor, 
400 mm 80.5 kg 9.50 kor, 600 mm 80.5 kg ti.i 
kor 650 mm 0‘5 kg 9.50 kor 1(0 mm 80 kg9'42 
és fél kor, 300 mm 79.5 kg 9.40 kor, 300 mm 
79.5 kg 9.40 kor, mind három hónapra.

Makói: 2000 mm 70 kg 9.35 kor. mind három
hónapi a, _

Pejeimegyei : 100 ram «3 kg 9.10 kor, 2->0 mm 
70 eg • ,-5 i or 500 mm 75.5 kg 8.85 kor, mind há 
rom hónapra.

Pjszm "... évidé ki: 200 mm 79 kg 9.22 és tél 
kor 2 78 kg és léi kor 500 mm 77 kg.
8.97 és fél kor 500 mm 7.7,5 kg 8,97- es lel kor 
900 mm 77 kg 9.17 és tél kor. 150 inai TG,5 ke 
8, 5 kor 100 mm 70 kg 8.VJ kor mied három 
hónapra. ,

'sőtnagyrországi: 203 mm. '»C kg 8.97 és 
... : pra.

llűnsfizi: 2500 :. m. 70.8 kg 9.35 kor, mind há

3 óra 30 perczkor záródnak. Osztrák hitelrészv.
610.----- 640.25 magyar hitelbank 744.------744.50, ma-
ryar leszámítoló- és pénzváVóbank 442—450.—, 
magy. jelz iloghiteibank II kib. 500.—501.—, osz­
trák-magyar államvasut 633.----- 633.50 déli vasút
78.------78.50, rimamurányi vasmű 484.------484 50,
magy. koronajáradék 97.15—97.20, magy. a ran y jára­
dék 117.50—118.—, Közúti vasút 570—571.—, vá­
rosi villamos vasút 330. 331.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, június fű. (Az Egyetértés távirata.) 

Az árak ma alig változtak, a budapesti alacso­
nyabb jegyzések éppen olyan hatástalanok voltak, 
mint a newyorki olcsóbb árak. Az üzlet különbén 
is jelentéktelen volt.

Szesz szilárdabb. Kontingens szesz azonnal szál­
ává 47—47,20 K.

.KOI

Árpa, 

Zab I

100 6 20 kor kész­

ig m. '”>.50 kor 20 ) mm 6.4-• kor,
- mellett paritásra. 200 ram C.3, ős 
:•! Ii ,ro:-i hónapra, 

in. 6.50 kor.

Ó— kor/lOO mm 5.95 kor 100 
t r.észpénzf izeié® mellett.

2. ■ ) mm. 5.25 kor, 100 mm o 32 « s 
és tél kor, készpénzfizetés

Tenge: i :
él ko: 100 m 

mellett kocsira rakva.
A határidőüzlet alacsonyabb külföldi fogy 

ci‘k é." uvme-égi'-bonyolítások kapcsán gyengébb 
irányzatú volt. Ív" tetett.

Délelőtt

Búza októberre 9.0G, 9.03 9.10, 9.01 k. 
llozs októberre 6.>2 6.8i). 6.83 k.
Tengeri júliusra 5 24, 5 20 k.
Ten ra 5.35, 5.30 5.33 k.
Tengeril9 .mi sra 5 50,5.51.5.48, 5.53,5.51 
Zab októberre 5.80. 5.88, 5.85, 5.88 k.

j .éli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Búza októberre .................................. 9.01 — 9 08 a

0klubi rre 3.82 -6,1 •> /
Tengeri júliusra................................;,.20 5.2
Tengeri m-vu-zlusra . ..................... 5-3- 5.33 I
len veri 19V5. májusra , .... S.oV 5..»1 ,

berre . . -.....................5.87--5.8- -
Repcze : ugusztusra.......................... 10.4f> IO.00 ,

Délutáni forgalom .
A délutáni forgalom mérsékelt volt1

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:

Bura októberre . . .
Hoz októberre. . .
Zab októberre . . .
Tengeri júliusra . . .
Termen augusztusra .
Tengeri 19Ö5. m jusra
K-r<

. 9 00-9.07 
6.81- 6.82 
5.87—6.88 

, 5.20—5.21 
. 5.32-5.33 

5.49—5.50 
1G.45-10.55

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécsi, június 15. (Az Egyetértés távirata.)

A helyzet ma sem változott, az üzlet pangott, 
mert a spekulác-zió a keletázsiai hareztéri lurek 
miatt lartözkodóán viselkedett. Az alapirányzat 
szilárd maradt s a forgalomba került coulisse- 
értékek tegnapi jegyzésüket tartották meg. A 
sorompónál sem volt é énkebb a forgalom.

11 órnlíoi záródunk: Osztrák hileirészvény
639.75, magyar hitelbank 743.— .osztrák-magyar 
államvasut 633.25, üniobank 519. déli vasút 
78.—, alpesi bánya 407.—, rimamurányi vasmű 
485.—, prágai vasmű —. májusi járadék 
99 25, magyar korona járadék 97.15, török sors­
jegy 127.25, német birodalmi márka 11/37, 
liirtenbergi —, Kárpáti petróleum részvények
— Länderbank 425.50 Anglobank 278.50 Bankverein 
510, Kibavölgyi vasút 420.—.

A déli tőzsde irányzata szilárd vo'f.
Jegyeznek: osztrák hileirészvény 610. , ma­

gyar hitelbank 743.— Länderbank 425.50, Lntun- 
bank 518.—, Anglobank 278.50, Bankegyesület 
510.—, osztrák-magyar államvasut 633-5, déh 
vasút 78.—, elbavölgyi vasul 422.—, alpesi bánya
407.75, rimamurányi vasmű 485.—, prágai \ás­
na ü ipar  , májusi járadék 99.20. magyar ko­
ronajáradék 9«.15, török sorsjegy 1J7.25, néniéi 
mátka 117.37 Adria részvények —.—.

Bécs, junius 15. (Magyar értékek zárlata.
4. százalékos arany-járadék 117.9a, 'liszai és^szeg 
köles, sorsj. 169.—, Magyar hilelb.-részv. /4a.50 
M. lesz. és vált óh. részv. —. Rimamurányi 484—, 
M. ezukoripar 15.40 Adria hajózási r.-L 4/2..>0, 
Magy koronajáradék 97.15,4 százalékos magy. föld« 
teherm. kötv. 97.55, M. r.y. k. sorsjegy 207.—, 
Kassa-oderb. v.-részv —.— M. keresk. lan:; . ,
M. jelzáloghitelbank —.

Bécs, junius. 1-. (Osztrák érit t:ei; zárlata.) 4 2 szá­
zalékos papirjáradék 99.20, 4.2 százalékos ezüst 
járadadúk99.— -99.75, 4százalékos osztr. aranyjár. 
118.45, Osztr. koronajárádók 99.29, I860 sorsjegy 
152.35, 1864. sorsjegy 257., Osztr. hitelsorsjegy 
46;;—, Osztr. hitel tészv. 639.71), Angol-osz.lr.-bank
— —. Onion-bank 518.—, Becsi bankverein 509. , 
Osztr. Länderbank 421.77, Osztr. magy. bank 16.19, 
Osztr. magy. államv. 638.—, I*'-.; vasul «<,15, Elbe™ 
vül; yi -. isut i 22.— Duna-gőzba.-társ. 838.— Alpesi 
részv., 407.75, Dohány-rószv. 329.50, 20 frankos, 
1D 01, Cs. k. arany (vért) 11.31, Londoni váltóár 
239.41). Német hamu állók 117.37, Lipótkobó 325., 
osztr. Lloyd 689, Törők sorsjegyek —. —, tartóit.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 15. (Az Egyetértés raín.'i távi 

A tegnapi newyorki hírekre a helyi tőzsdén is 
nagvubb vállalkozási kedv mutatkozott némely 
téren. Jobb kereslet vök amerikai vasutrészvé- 
nyekben, melyek mintegy 1 százalékkal gyara­
podtak. Haj* zási részvények javít lak vsszrivásár­
lásokra, melyek annak folytan következtek be, 
hogy a hamburg-ainor.kai csoniagszáliiló társu al 
iga7gat7ja kijelenle'le, hogy a társaság osztaléka 
a Cunaid Limai való verseny daczira ser-i lesz 
kevesebb a mull évinél. Kuhóreszvenyek is szi­
lárdak voltak, kiilüni sen Bochum. Szénrészvények 
közül Pibernia és llupcnvr magasabb, utóbbi 
különösen azért, mert a Kannengieser Gewerk­
schaft megkezdése volt tervbe véve. Banki'k el 
voltak hanyagolva. Járadékok közül vsak spanyo­
lok vonzottak Párisra. A nagy1 berlini közúti v.t-ut 
lé-zvényei javultak a felügyelő bizottság ama mai 
nyilatkozatára, hogy hogyan vMartuk a vasutak

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Párig, június, 15, Xyöra’ czutioi jun, 24.25 

jut. 24.50, nyugodt, fehér címkor;tm. 27-25, jul. 
27.50, jul.-aug. 27,63 okt.-jab-ra 23.6., nyugodt. 
finomított ezukor folyó lióra 60.o0—6l.—.

Boroszló, junius 15. Búza helyben 18.20 sárga 
búza helyben IS,10 rozs helyben J2.80....zab hely­
ben 12.40, repcze helyben —, tengeri 1370

Köln, junius 15. Olaj 49.— k..
Berlin, junius 15. Búza júliusra 172.50, szep­

temberre 167.50 nyugodt, rbzs júliusra 134 50, 
szeptemberre 137.— nyugodt; zab júliusra 128.25, 
szeptemberre 133.— i,ziláld, tengeri juliusia 109.—, 
109.— nyugodt, olaj októberre 44.70, deczembérre 
44.80 nyugodt, szesz helyben —, az Időjárás -: forró.

Pária, junius 15. Búza jun. 20,10, jul. 20.15, 
jul.-aug.-ra 2010, szepl. i0,2Ü, nyugodt, rozs jun. 
14.75, jul. 14.15 jul.-aug-fa 11.35, szept. 14.25 
nynrodt, liszt jun, 27 49, jut; 27.75, jul.-áug 
27.80. szept. 27.45, .nyugodt, repeze-olaj jun,47.—, 
jut, 47.-Ü-, jul.-aug. .47.-,-, szept-decz, 47.75. nyugodl 
szesz jun. 4L75, jul. 4125, tul-aüg. 4750. szept.- 
decz-rc 35.50, állandó. Időjárás szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskcreske&elmi-csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, június 15. Hízott sertésárak: 1. 71 Tn 
avar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro 
Télül) —:—: f. ,Közép (flárvnkuit 200—400 kgro
felüli)súlyban--------— filler, t'hvliil núhúz fpároftkiiit
320 kilogrammon felüli súlybeli) 116—llo, hiatal 
közép (páronkint .251—520 Idgrig lerjedő súlyban 
114115 !. könny ü (páronként 2aÚ lklgig) 11*»-116 krl 
Széri.mi: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 11U—112 l. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 112—114. t. Könnyű (páronint 
1-iÓ kilogrammig terjedő súlyban) 112—116 ín- 
.érig.

Jl/figjfíftyzés. A fent jegyzett árak súly szerint .$ 
addle a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszeritleg 
jiizelt seit/:- cl; teljes (brutto)'súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javam ! szazaiéi; vcuaiidó le. A sejtések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak/ ■ ,

Ser téslétszám : 150-t. junius 13. napján volt 
kész et 267)27 darab, junius 14 napján felhajtatott 
4tjt> junius lí napján elszállitlatott 523, junius 
J . napján maradt készlet 1 6464 darab. Az irányzat 
cse. des.

kot részeire van káros hatással, ezeket rongálja meg 
s pusziit,a ek Az emberi és állati szervezetre ez a 
gomba teljesen ártalmatlan, az élő organizmusra 
sein mérgező, sem fertőző halassal nincsen. Annak 
a rossz szagnaz, mely a gomba rothadó;akor letet 
kezni szokott, amcsin temmi speczmkus hatosa, 
csak kellemetlen, mint minden rothadási szag. Mind- 
uzáilai még sem tanácsos olyan házban lakni, a 
melyben a házigomba buján tenyész Mert ha a 
gomb t maga nem is ártalmas, a lakásban való je- 
Enltte mmdig annak a jele, hogy a lakás fala és 
levegője túlságosan nedves. Az olyan lakás, a mely­
ben "házigomba van, nem azért egészségtelen, mert 
ez á gomba van benne, hanem azért, mert nedves. 
Azért a házigombánál; a lakásból való akármilyen 
vyökeres kipuszlitása még nem teszi egészségessé 
a lakú t. Ebben, ha alkainias eljárással sikerül a 
ív lives falakat lnszáritoni, akkor a lakás egész­
séges lesz és a házigomba sem fog többé benne 
t enyészni.

Cs. M. Maros. Kern a levegő annak az oka, ha­
nem a szoba falai. Nyáron ugyanis a szoba fala1 
olyanok, mint a kemeneze falai egész nap gyűjtik 
magukba a meleget, éjjel aztán mikor a levegő hű­
vösebb, kisugározzák a bennük fölhalmozott meleget 
Váiaszszom olyan háló szobát, melynek falait nem 
süti egész nap a napfény.

Cs. Z. Szendrö. A nálunk használatos szeszes 
italok közül a legkevesebb alkohol a sörben van. 
A borban körülbelül háromszor, a pálinkában liz 
szer annvi alkohol van. mint a sörben. Lnnék meg- 
1 ölelő a sör hatása is. inkább fölirissit, mint izgat, 
az" idegrendszerre clénkitőieg hat, anélkül azonban, 
liozy túlságos mértekben izgalomba hozná. A józan 
ész parancsolta haláron tjeiül élvezve, kellemes 
érzést ébreszt a nélkül, hogy részegilene, úgy mint 
a bor, s a nélkül, hogyá kbitana, mint a pálinka.

Vizáliár, 1904. juniua 15.
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Molnár Márton.

A tőzsde helyzetében ma

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 15, —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével 
megbízott m túr miniszterelnök az országos levél­
tárnál dr. (’.-ár:ki Dezső levéltárnoLi czimmet és jel­
leggel felruházott a (tevéi tárnokot levél.árpúikká, dr. 
Ili.-.sy .hlnos allcvéltarnoki <-.:immel és jel c-zel fel­
ruházott kezelő i.iigiiz.g.aiót aiicvéltámokká és dr. 
Kárfly Ödön levéltári kezelő-igazgatót fogalmazóvá 
Maróthi Rezső levéltári fogalmazót kezelő-fő igazga­
tóvá és Mayer Gyula kezelő-tisztet kezelö-ivhzgalóvú. 
a pécsi kir. itélőtálila c ihike 8zugüll János szeg- 
zánii kir. járásbírósági dij'atan joggynkon.o.mt a 
pécsi kir. Ítélőtábla kerületébe segéiyüijas joggyá- 
f uniókká nevezte ki

Pályázatok. A temesvári kogyc.-.rendi _főgimná­
ziumnál rajztanán és tor*ulanitói aljasra jultus bú 
25-ig. - a s-akolezai adoliivatalnál pénz árnoki 
állásra 14’ nap alatt, — az o szagos • levéltárnál 
kezelötiszii állasra július hó 15-ig, r. kassai kir. 
ügyész: gnél lúvatal zolgai áliá ra juinis hó 15-ig, 
— a segesvári j vi.ziig;. tg izgntóságnál tölti) pénz­
ügyőri lővigyázói állásra augusztus hő Tő-ig, — 
.1 budapesti tudományegyetemen liitőszolg-u állásra 
lui Jv-'t alatt, — a ina osvásárhelyi állami kórháznál 
másbdi.rvosi ád.tara jultüs hó 6 tg, — a naszódi 
adóhivatalnál scgélydijas gya ornoki állásra 14 nap 
.dalt, — az §1»:-ógyi j itátjliróságnál iruoki állásra 
négy hét alatt, - a f oto ;,vári egyelem növény­
rendszertani intézetnél szolgai állásra július hő 94/ 
adandók be a kérvények.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai:

Miniszterelnök: pénteken délután 4—7>. 
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—i 
l'öldmivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4 
1 [orvát miniszter : naponként délelőtt 10—1. 
Igazságügyminiszter: csütörtökön aétulán 1. 
Vallás- és közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4_
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1904. Csütörtök, junius 10.

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ

Az országos zeneakadémia 
operai növendékeinek évzáró 

vizsgája.

FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ

Tiszt urak a 
zartiaban. órakor

Kar: fúr
Csütörtök, jnnius 16.

r»iy

:lt* 30

junius 16. nóm. hath. Bég. Fe- 
. - prot. Feivn -- t'Óiüg-orosz (pmiv.s 2.x Lucillian

z-;idó, Thamus — JS p kel 3 éra 4. p. nvvg-zik
7 óin 4.1 I'. — liold kel 0 C::: 41 ; rují/^l, — nyig’./:». 
9 óra CS p. este.

.1 dunántúli lrzmüV’d>"dé-i ■ á-eí választm:\ryi 
6 és r Hói ird-ut zái hel>

Ősztá.Iysiors/f'gyek Luzkau, 'J órakor -1. naj.-.)
Án eredé ; a király, i.ózpunti zálogházban J.onyai 

9 órakor.
A, tarozás a M. Terézia b.ivzávnyában ‘ órakor az. J. kar. 

.’ht!vb ia h;,--1 ví-it«. zu." Hf-r-i/ámig.
Not mp ti Szülőn nyári kiállítása, nyitni re sz nap

Hclépihlij "a) fiiltr.
Könyves Kálmán l.épki állít ás (N agyra ez d-uteza, Ói

nyitva díjtalanul pyerz nai>.
K>mi éti i'Iuzeuux áliattár nyitva 9—Mg ’\ őriéiicltni 

( í irodalmi kiállítása nyitva 1 korona dij ."melleit. X^prztizi 
o-'zlály (bullag-aicza nyitva á—1-ig; j'-. rődij lkot. Növeiiv- 
tar Széchényi v.t< zai nyitva 9 cratól I-ig. A többi t. rak 
niegfck int hetük 1 korona- rl.

Országos képtár i\z Akad'-ini.ih.’n i.-yitv:«. 9 — 1 óráig.
Az Iparművészeti rm\zeinn ..yit.a 9—1-ig.
WAdtnn/ intézet múzeuma (St- nma-nl 14 ; nyitva 9—1-ig 
Múzeumi k-nyvtár nyitva 9— 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 'í—7 uráig.
Kiy temi könyvtár nyitva t> — l-'-ig b —S óráig. 
v,r zt—j —.... - jjap, he’cpödij GO filler.

NÉPSZÍNHÁZ 

Aszaímaözvegyi

í nekei vígjáték íj felvonásban 
Írták Yaíabregue es Hen- 
nequin. Magyar színre altal- 

nuizia Jtleltai Jenő. 
Személvek:

iákor

Fául Jolim: nt 
Let Use 
J oubardetnó 
Pouisoin 
iüdith Harr, u 
Bal igán 
VuM'iu- lieL 
Pivote u

Számai 
Szécsi n,
ki váCd 
3>ó.iM. 
JhnP'r 
1 ‘á/iiián 
Újvári

Közönyt
közönynysl.

Vígjáték 3 felvonásban. Irt»: 
Moreto. Fordította lt)öri V. 

Személyek:
Barcelona örökös llel/nyí 
Diaima F. Márkus h.
Cintbiu V Molnár lí.
Tunisia
Carlo«
Beanie hurezeza
Don Gaston
Folilla
Laura

-Muszlcuvi .V 
Miliilyfi 
Hon nit 
Fethe-

TA!i 1.. 
Aagv 1.

vígszínház.

Csók pirulák. Ö
árakor

Boh-zat J felvonásban ItVs 
Hen-/ .Tjuin e • Bili auxi. r - 

ditoVa Heltai Jenő:

MAGYAR

Szulamit.

SZÍNHÁZ.
n

Személyek:

Állntkert nyitva cg."

to?.i A

Értéktőzsde.
cm állt be vál 

iorgalom majdnem teljesen meg- 
z árfolyamok i>edig stagnálnak. A 

. ...vju!at azonban nem rosszabbodott, mert 
a nj i I ról inkább kedvezőbb je- 

. Csupán az osztrák-magyar 
uilamvasut részvényei gyengültek kisebb-zerü 
eladások miatt, í koronával. Helyi értékek 
közül a Mu-.-yar Leszámitolóbank és a Ma­
gyar Jelzálogbank részvényei J — 1 koroná­
vá! magasabban jegyeznek, míg a sorompó­
nál a Magyar Aszlaltgyár és a Salgótarjáni 

bánya részvényei 2 2 koronával ma­
gasabb árfolyammal kerültek forgalomba. 
Járadékok és valuták üzlet nélkül változat­
lanok.

Elötözflde

Az rr’űiűzstic tartott irányzat mellett üzletiden 
voi . Köttettek: Osztrák hitelrcszvény 640.50— 
640. tníivy.'.r hitelbank 744.77)—744, magyar ieszá 
mi.oló és pénzváitúbaiik —, magyar jelzáloghit elbank 
J|. kib. —, magyar államvasut 63.1.56—633, 
tiéli vasút rimaurányi vasmű 484, magyar korona- 
iáradék — közúti vasút villamos vasút
330.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák liitcl-
részvéuy 640.------6ÍÜ.25, magy hitelbank 744.— 114 50
magyar leszámitoló-és pénzváltóbank 449—i,/0.—, 
—.—, magyar jelzáloghitel; umk li. kib. .40—561.—
osztrák-magyar államvasut 633.------1 33 50, déli vasút
76------77, rimamurányi vasmű 484.50—485., magyar
koronajáradék 97.15—97.30, magyar aranyjáradék 
117.50—118.—, közúti vasút 672----- 572 50, városi

illamos vasút 330.50—331.—.v
Dúl! tőzsde

A déli tőzsde változatlan ár.olyamol: mellett 
csendes maradt. Köttettek: Osztrák hileirészvény 
G40—639.50, magyar hitelbank 743.75—744 magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 449 75, magyar jelzá- 
loghitelbank Jl. kib. 501—501.50, osztrák-magyar 
áLamvasut —, déli vasút —, rimamurányi vasmű 
4-4. inagvar koronntáradék — magyar aranyjár. 
- közúti vasút 571—570, Városi villamos vasút 
330.25-330.

Helyi értékekben köttetett. Aszfalt 134—13u,
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 639.75—640.—. magy. hitelbank 744.------744.50,
■ var leszámitoló es pénzváltóbank 449 oO—450.—.

var ielzáloghilelbank li. kib. 501.----- 561.50 osztr.
l.u >____l:‘Vl r.l) rlZli vílKllt >8—79.—.

konczti.-ziő viszonyai. Á tőzsdeidü második idő­
ben a tőzsdei forgalom némileg gyengült. - 
Magánleszáinitolásí kamatláb -1 é- egynyelezad 
zázalék.

8 Zárlatkor jegyeztetik 4.2',-oü papirjáradé
.3 06

hitelrészvény 
jen vek 216.

rotitg’

lí. államvasut 633.------633.n0, déli vasút 78 /9.-
ii . amuránvi vasmű 484.50—485.— magy koronajára-
ti-.k 97.15—97.20, közúti vasút 670.------571.— városi
villamos vasút 330.------331.

Prämium-tizlet: Dijbiztosilások osztrák hitel- 
beu holnapra 3—4 k„ nyolez napra 6 s ír. 
1904. junius végére 10—12 korona.

Utótözsda,
A u! Tőzsdén nem történt kötés a hangul»! i y

Lrál; arany-járadék 101.25 oszir. 1 
^01., déli vasút 16 69, orosz bank 

en -in.—uj orosz lő.csőn 91 - , Uisconlv 
Cuiiiinaiidit 186.10, dynamit trust 164.10, i.arpeni 
198.90 4.2«., ezüstjáradék 99.10. 4", magyar arany­
járadék 99.60. magyar, koronajáradék 97.40. osz­
trák-magyar államvasut 156.— bécsi váitóár 8,» 1;,. 
olasz járadék 103.40, ált. villamossági Edison 
213.10, gelsenkircbeni 216.60, 1.aura-kőim 243.60 
szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 15.4.21 . papir-járadók 
47.. oszt arany-járadék f01.05, 4*/ü Magyar 

aranyjáradék 99.70, Usztr. hitelmt. részv 2UU.9U, 
Usztr.ik-magyar államvasut 136.10, Észak-nyu­
gati x: ut 101.80, Bustiehradi vasút — — , Londoni 
váltóőr 203.97, Bécsi bankverein 129.50, Villamos- 
részvény —.— 3°/, m. arany kölcsön 8 2.60

ezüst-járadék 100.20, Osztr._ koronajáradék
99.45, magyar korona járadék 97.30, Usztr-ma 

yar bank 116.70, Deli \asut részvény 16 40 
ülje völgyi vasút —.—, Bécsi vállúár 8.,.15, l’ártsi 
váltóár ‘ 80.166, Uniú-bank-részvény ., Alpesi 
bánya-részv. 2U7. szi árd.

Paris. jun. 15. (Zárlat) Osztr. magy. államvasut 
j török konzol 85.25, Kgyptomi járadék

105.45, Magyar aranyjárdík 101.05, (örök sorsjegy 
123.—, Meridionalvasut —. 4e6 olasz járadék 
10405, Banquc Ottomane 585.—, Crcdyt lonc-ier 
de France 086., Alpesi bányarészvény —.—,
4’!, 1890 román kölcsön —., Görög kölcsön 229.i>0 

Váltó Olaszországra 0.137,, Váltó Amsterdamra
206.25, Váltó Brü-c're----- , lie .Beers 491, Clmr
tered 49.—, 6- , bolgár kötelezvény -Í2l.— Déli 
vasút —. Váltó Londonra 252.20, Osztrák
arunvjáradók 100.50, Ősz Liinderbank , Danque 
de paris 1L 40 57„ irancziájáfailék 98 17, 4% 'épa-
nyol jára-dók 86.65, k":„ uj törleszthető járadék 

.— Ószlr. földhitelintézet 12.7o, Deli vasul vl.öbb 
ségi kötv. 346.50, *"j, 1896. román kölcsön 89,9: 
Doiiányrészvény 363.- , Váltó Bécsrc 104.18, Váltó 
német piaczokru 122.25, llio 23 Ui, East Land 
198.50, Bandfontein 80.75, Magyar Jelzálogbank 
529 , Wyoming-petrol. —.szilárd.

Frankfurt junius 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 201.25, Déli vasút 16.60, Német hant. 

szilárd.
Lenden, jun. 15. (Zárlat.) Angol cohsolol; 90.25 

Spanyol járadék 86.-, 47„-os magy. aranyjáradék 
100.50,4--os rúpia 65 25., leszámítolási kanmtl.
2 CG, bécsi váltóár 77.38. ( bartered 181.— Band 
lontein 325.—, De Beers 19.25 déli vasút 3.2 
olasz járadék 103.50, 4u()-os osztr. aranyjáradék 

Canada l'acilic vasút 122.75, ezüst 25.44 
százaléiios magy. manykölcsön —.—, East Rand 

78.1.—, Randmines 1050 szilárd.
Hamburg (Zárlat.) junius 15. 4.270-os ezüsíjára 

dék 99.70, sorsjegy —déli vasút 103., 4%-os 
osztrák aranyjáradék 101.—, osztrák hitelrészvóns 
201.— . osztrák-magyar államvasut 135 50, olasz 
járadék 16.20, 4°/,-os magyar aranyjáradék 99.80 
csendes.

London, junius 15, Angol-consol 90,25.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem vála 1 nk, ’ , ■ ■ " a 1 n?. 

an1; iiib zett ludákczódiisokra készséggel felelünl; 
kifizetőinknek. Kéziratot nem ad vissza a szer­

kesztőség )

K. M. Igaza van, a gazdasági poiiiika tudomá­
nyának égiszen liasonlóan kell eljárnia. Dr. Heiler 

irhás nagyon okosan fejti ki e feladatokat. A be­
vett, hogy, amint azt 9. közgazda vágtán m.üvelői az 

évek hosszú során.keresztül telt- k, az áhamiéríiak- 
ak bizonyos tökéletes gazda;;.:- rendszer elérésé* 

se!-i‘z vezető ügyes tanácsokat adna, vagy ily 
ideális közgazdasági rendszert kidolgozna, a he.yett, 
-.oáy az egyes intézményekre vonatkozólag egy-egy 
szményi alakzatot feiá^iiariii ennek a nieuvalosi- 

1 ására való eszközöket eh né ki :x politikii 1 szá­
mára, a tár: ad ihm gazdaságtan gazdaságpolitikai 
részének a viz „-.data kürebe utalt Unyegóvcl és 
typikus vonásaival kell foglalkoznia, - zeket ele­
meznie. A tudósnak a gazdaságpolitikai kérdésekkel 
zeniben sem szabad cllclejiente, hogy a tudomány 

ne n arra van hivatva, hogy példának óimért szabad 
kereskedelem és véd vám, a különböző banktpndszo 

dlamvasuti és magáuvasuti rendszer., stb. 
;ö/.li harezot eldöntse, hanem arra, hogy pár­
tatlanul, minden egyoldalúságtól menten bonczkése 
alá vegye az egyik trendszert épj) úgy, mint a 
másikat, nz egyik intézményt esik úgy, mint a 
mánkat, elfogulatlanul Teücdvén az egyiknek, mint a 
másiknak tulajdonság, it és feltételei*. Ezzel szemben 
a publ-.eziszlika, mely ugyanazt az anyagot dolgozza 
fül, mint a gazdasági politika tudománya, egészen 
más szcmponlokat szolgM. A jelenségek elemzése, 
azok elfogulatlan felismerése tőle nem várható, mer1 
czélja a konkrét viszonyok közt a leghelyesebbet, a 
legmegfelelőbbet megmutatni és bebizonyítani. Ip 
természetesen rász.orlit'a tudományra, azokra a gaz­
daságpolitikai igazságokra, melyeket a tudomány 
már m-gállapdott. A publiczisztikának mindenekelőtt 
az. úgyszólván naponkint vá tozó politikai kpnstel 
láczióval kell.tisztában lennie, hogy a jelen körül 
menyek közt legmegfelelőbbet ég a keresztü.lvihetőt 
kiválaszthassa. Mig tehát a tudomány az igazságot, 
addig a publiczisztika a konkrét körülmények közt 
legczélszerübbet keresi.

L. P. Szentpiil. Orvrsi tanácsadónk azt ajánlja 
ne olvasson esfe. A mesterséges világítás sókkal 
óbban izgatja és cliáraszlja a szemet, mint.a pap- 
lény. A Jámpákói jövő fénysugarak nem mennek 
párhuzamosan, mint u nnp sugarai, hanem szóijel- 
témek s a megvifágitott tárgyról is szétterüli.g vet- 
Iclnek vissza a szembe. A megvilágított tárgy en­
nek következtében t incsen élesen határolva s a 
átás zavaros lesz. A niesteiséges lény továbbá 
azért is bántja a szemet, mert nem olyan tiszta 
tchér, mint a nap fénye, hanem sárgás szinti. Hát­
ránya a petróleum- vágy gfizvilágitásnak aztán az 
is, hogy nagy meleget áraszt. .

N yaraló A házigombává! végzett tudományos

Időjárás.

A weteorolotfiai központi inté~et távirati 
jelentése 1904. junius Jő-én reggel 7 órakor.

Az északnyugati depresszió Közép-Európa felé és 
az. orosz maximum észak felé terjeszkedett, a dé.!i 
depresszió pedig nlvonu óban van.

Euri pában az idő meleg és a szórványosán 
fordult'csőktől eltekintve száraz maradt.

Hazánkban nz északnyugati és a dunántúli megyéi; 
kivételével az idő esős jellegű. Legtöbb eső az Ál­
lóidon eseti, a lioi egyes helyeken egész, napon át 
tartott és jelentékeny volt (Orosháza 41 milliméter). 
A hőmérséklet normális értéke kürtit van.

lTopnozis a következő huszonnégy órara : Meleg 
idő várnató, helveukint csövek vagy zivatarral.
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CIRCUS BEKETOW
'csütörtök este -8 érakor.

Visszavonkatatlanul utosó előtti fellépés :
------- HALÁLUGRÁS '

kenikpáron, véghez viszi a híres mesterkerek-
Uj ! ! pároz í Schneider Alfréd, i’j ! ! 
1 szőr .A ti: . . rósz dal is tánczcsoport

ALEXAXtlROhF f- ‘-"'sy. n sér.. 1 fiú.

mii ltkh A Y/A/lAL m i i
(parúdi .1 hírei unu‘a meri) . -adva I- aj - rm valódi 
b:k.ikkal és íov.kkat ér er.-,. ■/• -r/.őflt-tetl
: "V..11 bj.ütvöI líondei tláx. !. 1 . en’ -viii nagy 11 »-írnak 

legjobb

C2.7 + 15 4 NE 1 4 1D 27 13
t d:A -j-16.5 EN E 1 4 — tü K
6‘J.G -t-lC.5 NE 0 ü t 1
&d. 3 -1-17.8 15 1 1 14
G3.V 4-18.0 i N 1 1 — — —
Cí.ti -Hbü 1 E 1 Oj
tik.Q qi9.il ! hl - — 27 15
61.# ! -pl..' SE 1 1 — 10 1'
02 4 1 U.1S 0 1 UJ 1 \ 7 17
62.6 , - IV 4 — o| — 12

! *i^.o ! -1 11 .u — 1 — 84 14
j L.:.2 ; -t-ü-.-l N ül 1 1 80 : 12
1 63.1 4-14.4 NXV t 0 — 20 9

61.9 -rlV.2 N i v í — kő 11
I 62 8 WsW 1 i • 1 — 1 í
! 61.9 4-18.3 N 8 3| — 15 16

G2.7 4 !8 1 s 1
— 1
4: 20 16

60.1 - l'.U NSW V 4 _ 2ó 1.
60.0 4-14.0 NVV 1 8 — i 7 14
í9.7 -J- 1 b ’> NE 2 8 6 19 15
ei 5.0 NXV 1 2 15 13
60. £ 4-16.0 E8E 6 < 14 1
61.4 q-i'.6 E 4 4 — 25 1
0« .5 q-17 ti ti 8 H2 K ra — il 21

1 ft 7.6 ylU.5 SXV 8 G — 20 I-
fiS.O -í-ló.-i W 1 u.i — 28 1G

+ 19.4 NK 4 25 ír.
! 66.2 + 18.9 E 1 4 — í
i 69.6 + 17.7 NSW 4 — 21 21

íU.á + ID.3 V. 1 m — 23 1L'
ftb.o -j-iy.4 .4 XV 1 8 — 19 1/
56.4 + 17 8 SE 'd 1 — —
69.5 + 17.8 S 3 V 25 11
67.*> -1-70.8 KE 1 3 18 24 VJ
57-5 g VJ 5 EBE 1 — 27 22
57.8 4 IV,0 3 1 —
67.8 + 22.0 XE 4 4
57.5 4*1.2 s\V 1 4 _ — —
í.7.7 +13.» KE S — — —
68.9 + 1.-8 1 14 27 i;
68.6 +11Í.3 24 14
68.0 t-13 4 w™ 1 1 4 13 23 u
59 8 + 9.4 H 2 1 < — —
6 LÓ +10.0 SE I 1 0 — —
60.3 + 9 4 SE ti i $ — — —
6t;.4 J- 9.5 NE — — —
fiu.ti 4-10.2 NE 4 ö — — —
6S.0 + 10.6 E 8 1 — — —
62.7 4 iii.O E 2 0 i ~ — —
45.9 +21.4 NKW - 3 8 22 14

57 0 +20-0 K G 3 21 15
58.4 +X0.0 8SXV b 4 — 28 17
58.9 +-24.3 s 2 4 — 30 19
69.6 + 24.2 N I 4 — 29 20
6-..-.U +22-U s\v 0 1 t 28 21
66.4 +16.4 N 0 4 IC 23 17
68.7 +23.2 SXV 1 1 16 12 2G

j Az arcz ás kéz ápolására
a íegiökéletesebb szer a közkedvelt 
s általánosan használt Czettler-féle

ideál-créme
• doboz I korona -aBS 48517 

IDEAL PüUDER IDEAL szappan
1 doboz 1 kor. 1 drb. 1 kor.
Kapható gyuuyezertárakbin és drogériákban.

ifir.^zt.-Lelek“ gyógyszertár, Htulaf^.

A szélirányok Jelölése: N = észak, K = kelet, S = dél 
tV — nyűgöt. Folliözct: 0 — egésren derült, 1 = többnyire de! 
rült;!t = részben felhős, 8= többnyire borult, 4 = egészen bo­
rul:, = o eső, ■)(- = bú. fv = zivatar, =3= - köd.

egedat, 
Harmonikát, 
Czimbaimot, 
Harmoiiumot,
Zongorát,

vagy bármilyen ma? hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Anniit és Testv.
cs. és kir. udv. bangszergyárában kaphat;

Builapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzék (minden czikkríil külön) ingyen 
kü detik. csak meg kelt nevezni, hogy milyen 

hangszerré! kívántatik az árjegyzék.

Schmidt 31.
ir-ij^vártő. nyertre» é» börőadS#,

Xyő, Budapest. Kerepesi ut 25. szíei.

Saját gyárt min va lósrereyúmok nvergei 
szerek mind-ricetofl uta?v- es kert bí- 

ii'-ndölt. Pénz- ez.ivat mb. tárczak. 
kSSK Árjegyzők ingyen. JBQ ‘Ui

Színházak műsora.

kiséilét* k teljes bizonyos agg d kiderítették, hogy e/ 
n gombafaj egves-egyed’il az épivetek Iából való al»

M. kir. 
Operaltáz

Nemzeti
ezinház Népszínház

I
Péntek

Szombat

Sötétség Katiuka gróínö

Király
ezinház Vígszínház Magyar

színház Uránia

En, te, 6!

Vasárnac

Szalmaö/vegy

Csuk pirulák

Cjók pirulák

Szuiamit Spunyolország

Sznl.mil

I
:panyo'.cr«zág

Solvmosi iskotú
jján.k vizsgálata Csók pirulák Ssulamit
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Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904. junius 15.

Ä) Árutőzsde.
I. Qabonanemüek. — Arak készpénzben 50 kilogrammonként

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
Bűze 76 ! 77 78 79 80 81

Tltzavideki 6 .......... _________
. ul.......... 8SC 9 Oá 8 95 615 9 — 9 80 9 2C 916 9 28 6 40 9 Só 6 45

rejérmegjei o .......... — — — — — — ------- " __ __ ____ . — --- — -- —
8 70 8 95 8 a5 9 05 8 90 S 10 9 10 B 25 9 2o 9 30

Pestvidéki *.......... — ____ — — — — ____
875 8 85 8 S3 9 05 8 9u 910 9 10 S2S 9 2C 9 92 9 SO 9 4C

B4ns*gi ó ... ... ... — — — — — ------ : — _ — — — —
a . ®j ••» ••• ••• 8 GO 8 80 8 70 S 93 8 80 9 - 8 90 9 0S 9 — 9 10 — .--------

8 86 9 05 8 55 9 16 9 — 3 85 '------- — — — - - —

Származás, nem és minőség
Árfolyam

i kor. -tó! • kor.-lg

Kern» aj ................. Elsőrendű..........................................
KüzépminüségU .............................

ti.40 
6.‘J5

G.55
G.*0

ó«ye ................

Takarmány elsőrendű................
, roáaodreudfl ..........

Sörfőzésre tiszavidéki................
„ felső-magyarorezágl
, dunántúli  ..............

6.»w
6.—

ti.fiü
6.25

Kétes...................... _ 5.- 5.3»

Is» .......................
...

Eleörendfl... ....................................
Ktizépminóségü.............................

5.80
5.60

ti.r-5
5.7:*

Tesg.ii ...............
Bel/öldi tij ... ... .......................
(Jiuquantiu ....................................
Fehér .................................................

í.sn ó.iu

..........
Káposzta..........................................
«ácsági ..........................................

lü.— 10. 0

b) Határidőn,.
1 Árfolyami HaterldO 1------ ------4—-r-r*-

[ pénz ; Apix

Magyar basa... 1904 mAJile ...
r

Buta.......................
1904 a villa
19o* május ... 
190* október... •/.Dl 9-C8

Bexs....................... iao* május ... 
11)04 október 6.92 eiss

Teagerl .................

luul május ... 
1904 julius ... 
190-.1 augusztus 
1904 oki

5 Í0 
5.32 
5.50

6.21
5.S3
5.51

Zab .......................
IUU* április ... 
1904 május ... 
190* uktóber 0.9- o.í8

K4p.9ttar.poxe 190* n/Opt to *:> lS.tb"

§3
ti

ÉRTÉKPAPÍROK j '
V tolni Art,

kor.-értékben

KiebiM.koeca erii.toldUlt.** iT.i.trt.l fc
6°'/, . -----
50*/» ... tllblD

Megy.’agrár- éijár.*ba»k rt.exőlGa°lT*nyek 
. . „ iár.díkj.gl «MOS'/.
. . * *»leglei*l... .............

Magyar áll. takarékpénttár r. I. 60 erre

Magyar földhitelintézet *1 *rre lr^oau 
• * 10 "■
* * nail. *»uii'ajjaT. Irt.

Magy.beljrlérd.iaiatl killt. 5U*/» érre inban
1 eű JtmÓ 5%

*Vi Magyar Jeliáleghítelbauk.......... ..........Írtban
10 líra ........... .

"lU érre 1 aoroz.; 
60, ••••••,
6u „ írtban |
60 . ............
tv „ inban
60 ,v. im% „

* * 11 se n too Iratául
" * uyaremény-kötvényekírtban
. . osztrák lolülbelyegze. .
* " nyereniény-ktitv.kliOk. dbok

n ZbSO . n
Magy. leszámítoló- éa pénzváltóban!* bVevre
M.orsa.kOzp. takarékpénztár éü évre Írtban;

• ” ^ ” Ä'.B.1

#1/ I M.takarSkp.kOxp.Ja'zklagk.í—10- **lü
iá. kibocsatae

4
4i,'a
é
6 ------------------ ...
4 I Usfctr.-msgyar bank -
é - I . n tr "Sr
^iFtstl hatal első takarék]

* 1 ::
Hesll »agy. kertek. báttk ... írtban v. kor.
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y*
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Országul kBzp. hitele«

4., 5. kibucsatas

kii seégi kotr....

itkeaetl kötvények 
Irinán

S;ktisségl kötf. ••• 
. frtuau

II. Különféle termények (készáru).

Szftrmazas, nem ée mlnöeég Árfolyam
pénz áru

Ingyen hordó
60 kilogrammonként

„ Budai,esti ......................................................
Disznózsír........... Vidéki.............. ......................... .... .............

ól &(. 62.—

60 kilogramm ónként Szalonna............
Magyar, légenszaritott, vidéki .....................
Vérest, légecazáritott, * darabos ................

1. 1» .I —.......... inFüstölt..........................................................
50.ISO 
54.— 54.50

Zsákkal együtt, 
tóngyiuiy, tissta súly helyett.
ttliniség Etil’ grammonként.

60 kjJcgrair.n,onnéní.

Szilva ....... .......

Boszniai, 19U3. évi szokvány-minőség............
„ „ „ 100 darabos ......... .. ...

Szerbiai, iv’uf. évi szokvány-minőség ...........
„ ,, „ 100 darabos .....................
„ .. .. 85 .......................................... IM

IM
M

IM
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IM

IM

ingyen hordó
L0 kifogiaiiunonkAnt Szilvalz ................ Szlavóniai................ ... .................................

Szerbiai.......................................................... !u~ 14-
12—

le ktiogrammonkénl Here mar ... ... «5 ...
Luczerna magyar 1003. évi .....................
Lóhere aprÓBzemil 190U. ............................

„ középszemü 1903. ,, .....................
,, nagyyzeinü 1U03. ,, .....................

kor.-V)! 
4- — 
6o.—- 
*S.-— 
4ti.— |?-

'í 
r 5

°
1 1 U

-
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B) Értéktőzsde-

U ÉRTÉKPAPÍROK
Utol HÓ Él f. 5 »*

ERTÉKPAPIPOK
j Utolsó árf.

pénz j áru S - I pénz 1 ártt
koron* ♦•rt •2 -X - j korona ért.

4
S1«|
4
4
4

As 1—IV. alatt Jegy z. értAkpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, La koronára, o. 4.-re 
vagy ezüstre etól: 60 Irt.-kent,La arany-
!rt.-ra vagy peagő pénzre szól; 100 márkás­
ként, La markára szol: 100 frankonként,!

La frankra szól.
I. Államadósság.

a) Magyar államadósság.
Aracyjáradék, 100,500, 1000 aranyfrí. névért 

drbokban, adómentes 50 arau/irt.-ónként 117.75 118.kő 
Aranyiár., ÍO.CUO aranyforint névért dara- 

s^Lcan, adómentes, öli aianylonutonként 
Aranyjárad., adóin., 6Car. írtként, jun. v.
Keronaértékü járadék adómentes ................

• . . jun.k
• w » jun- v.

— I IBiS. kel. vas,államit, r. frtban50ar. írtként
— «1889. ál lám vas arany k., adóm., 60 ar, írtként
— U&9. évi állazuvasuti CzÜstkölrsÖn, adóm. 
8 Államkölcs. avaikupu ezéljára, arauyadóm.
— jl6?0. évi uyer.-külcsÖD, 1CU frt. drb — .*i0OK,
— ) 16,4. évi nyer.-köles. 5u frfos drb. — 100 K.
— rrgalö-kirtalanitasi kötvény adóm.
A1/* Horvát-szlavon kartal. kötvény aúóLieutes 
A :M*g ur íXíJdteheimeuS. kötvény adómentes 
4 ! H uf. > t-azlavon. „ •
4 ,'A lizai és ezegedinyer.-külcsön,adóin.,k00 K.

*M/ist Hsrvát-ezlavos Jelz. főldváltbágikötvény,««.

117.75 
117.75' 
89.—; 
97.90)

118.25
HS.L'ö
89.50
87.Ü5

97.151 97. 3Ű

82.— ; 85.— 
20b.— ' 210. 
2G».—I 203.-

101.50 1 Oií!sv 
98.-! 99.- 
»8.5.*; yy.5<

161.— i 164.— 
mi.— 102.—

4
A2/,;
<a/is

4
A

b) Osztrák államadósság.
Convertált adóm. koronajúradék jaii.—jul.

,, ,, ,, máj.—uuv.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...

■ s » máj.—nov.........
Aranyjár., adóm.,arany írtban ÜU ar. írtként
KuronaértékU járadék .................................... ...
ÁUamsorsj. 1854. évbCl, Z50 frl p. p. 50

1,1 in i'. p. írtként........................................................
4 AHamsursj. 18b.». évből 500 ír.o. 4. = 1000 K. 
é . 18eo- n 100 „ e . = 200 „
- . 1864. . 100 n e . = 900 9
- . 1864. „ 60 e e e — 100.

II. Más kuzkolcsŐBök.
6 Bőig áliamv.zalogk.,aranyban,C»Uar.írtként 
4 livsnyak-Lerczegov. őrs7. köles. 1895.évből 
4«Jt Buanyák-herezegvT.vrsz.vaautlk.1898.évből 
47*! n ti . . n 1802. „
4 Budapest főv. kölcsöne, adóm. Ib97 kor.
* ! , , . . . iw» .
4 ; i eui.-bégavólgy Ivizszabályozásl társ. köles.

III. Záloglevelek közkolcBon-kotv. | 
a) Budapesti intézetek kibocaátésai. 

ti,s líelváru«! takarékpénztarrészvényíára. — — 
4‘,3 hlgje».bpe«tl liir. tpeuztár Irtiiau r.kor.-Lan 
4 » . . . -------------------------
- ; Eg> ei. tégláé« czemenigyArrt. uleöbbi. kfllv. 
«'/líU-nzéitiria ,*"i Hődséieépgyirrt.k.-kCl,.

98.76 
89.- 
99.50 
99.60 

116.60 j 
99.80

99.8 
99.5u 

1,0 
100.- 
119- 
99

18C.—. 190.— 
152.— 104 -
182.—I 180.—
2SC.-Í est:.
266.-i ÍBU.-

1C7.0C 108.50
Uli.-I 97__

ICC.50. 101,50 
lOu.50 l't.OC 
9ü. — I VU. 
96. —I 96.76 
96.70Í 97,75

I

100,50: 101.00 
100.25! 101.26 
98.— : 99.—

101."—I —i—

4V.
*•/,
4
4'/,
*v*
4
4

»
•t
sl
H

kiize. k.OO'/.évr, 
„ ,f.llu%til. 
„ 60 évre ... 
„ .. ÍVS’/e...

6
6
6
6'/, 
tv, 
6
4l/i:

"i
t‘/,l

5 I

:!
«V,
6
tv,
4

b) Vidék •» kögöidl Istézetik 
klbooaatásal.

Albina ügetek-eibiLiilnt, ............ írtban
Aradi pelg takar4kp4nxr*^W évre „

. . , *° .91.1107,.
ne e •

Aradmegyellakarékpénztár... .» ... ■
tívsnyák-liervaegvv. szab. orsa. bank tU érre

. • . . • 80 ■
Debreitenl ellő tskarékp.................... fiiban
hiidélyl magyar jelzálogbank 40 évre ,

n • » *1! k *
llorvát-szUv. orss. jelzálogbank ... ... ,

B • e kúlv‘ •
Nagysxeb álU.kpt.Sl1,!«?revidszuli/..! lU"/eo

, . . W , 10ti7sr.
e e e *0 e 11* kib.fit.v.aui.
s e e 15 n IV. klbucaatua ...

Nagyszebeni toidhüelLul.......................... Írtban

8
*7,
*7,

e e VI. kibocsátái...
UszlrákíölJUltellut. njeieméuy-kuiv. inban 
Temesvári takarékpéuztár ............... .

» • ja.’** •••,. »e ,46 ezre soréba;

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adriamagy. klr. teugerbajóz. rt. fiiban
Budapesti közúti vasp. társaság .....................

n villám, vsrosi vasul részvény tára.
I .Hudapebt-pecsi vasul............................. írtban
Déli vasúin.b. markában, 100 máik.-keni.

„ , 1H0U. évi kibocsát. 1UC traukkeui
; Eleoce. klr.szab.duuaguabajozábi tara.írtban j
Kaisa-oderbergl vasul I2b8,.......................... „ !

g , ib89.ar.-bau,l(>Uiuáik
e , 1894.   frtuau,
, , lb91.ar.-bau,luümark!
s , osztr-vonal lööOírtUauj

*7a Magyar folyam- és leugeibttjózasl ré«zv.-t. 
5 öl agy-gac s ura z ági vasul 1. kibocsátás Inban,

e » Ál, » » •••1
, , eztlsi............ ... I

Magy.tayugoUv.íizfvái'-gyór-zrácsiv onalj , ,
n „ » 1874. klbocsáias............ n

M. vasúti ele.köles.bcr. ezé h a,ar., lOUmrk ként 
Us2lr-m.allam?.,1883 aranyban 1UU surkkeul

X.kiu.ltiSé, , iee trktent

1UZ.16 
102 71 
101— 
96.76 

101.26 
106.75 

US.Cu
98.60 
99.5' 
98.30 
88.20 
96.20

tüO__
96__
»7.25

100.—
100.
98—
98__
98.

100.—
1UU.-
98__

101.25;

130.—
is:.
111.26
107.
05.50

IU0.6U
IUO.50
97.60 

101.86 
101.—
98.— 

100.60 
97.25 10V.— 

10'; — 
100.U 
100.25 
98,5u 
98— 

100.25 
98.50 

100— 
1C|.— 
98.90 
99.5u

101.—
99__

102—
too.—
»9.

105.25 
105.25, 
09.- !

m -
— j

íüi.—!
íw.— j 
UU.-»I 
llü. — l 
103.5U: 
lül.bo 
10*.—

10C.50
147.
100. •

IUU 60

lUu < O
103.75
lül.kö
3Í-75 

Kti.Hb 
101 íí 5 
ytf.bv 
V9 óO 

100.9 
9ti.su 
b9.2b 
99.ZÜ 

101.— 
97. 
98/31 

101.- 
l«)l. 
Ud.— 
99. 
99.— 

101.- 
101.- 
9d.

1 vk.zi#

122.-
ISO.—
113.31
lúti.-

lUl.ói
LVIV5Í
97. — 

1 VZ.2k 
1U3.—
»9 

lUl.DV
98. Z0 

1U1.- 
1U0.
IV l.i5 
101.ZC
Vd.jt,
99. '- 

lÜl.kíi
99. őt 

101 - 
106.- 
99.3.. 

1‘Jv.őu

iuz.
i'JO.—
:íí.'

1UO.-
I OÚeaív
IVÓ.
luu.—

löu. -
10Z.— 
101 
íiá - 
112.— 
10*..A 
lOk.jU 
1 Uó.

lui . b 
lót.— 
lul.~

ÍCI.'.L

1 VtiSt
If 03.

évre I
kor.

(Ttole4 arí.

értékpapírok
i kor -értékbei'

1 .C.— . 101.- 
99.75' 10U.7 

97. j
9b. ! 99.—

111.- 113.-

99 —
119.— 
99. — ; 

11b.— 
100 50 
1UÚ.ÍÍ5 
110.—1 
Hu.— 
99. — i

103.50
102.50

100.-
110 - 
10«V.-
119.- 
101.0 
101.3 
111.- 
111 
100. 
ltú.óu 
1U3.5V

*7ai Torontáli belyi érdekű vasutak ’ 86.20' 07.25

Usii. 
1903. 
évre I

kor. !

20
7 .tC 
60 (

As V—XIV. alatt Jegyzett értékpapírok 
árfolyama drboukent korosában erteadö

V. Bankok részvényéi
tv;

Befizetés
Angol osztrák bank ............ ..................... 840
Bpestt bankegyestilet részvénytársaság 200
Blefl magyar iparbank .............................. 3UU!
Fiumei hitelbank ....................................... lóu|
Budapesti glró- éa pénztár-egylet ... I0('uj

d:?.
103.
542.-
136.-

279 
105. 

- 34 Ö. 
-| 188.-

10

80
11
^0
86
S6
26

35
12Ö
24
<í4
55
28
23

60.20
140
26

Hazai bank-részvéuytársasag ... ...
Hermen magyar általános váltéQzlet rt.
Ilorvát kereskedelmi bank .....................
Horvát leszámítoló bank .....................
Horvát-szlavon országos Jelzálogbank 
Magy. agrár- és járaüékhank részv.-t.
Magyar általános hitelbank...................

• a . )nu.\\
Magyar jelzáloghitelbank .....................

. * jun. v.
(Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
ÍM. kir. szab. osztály sorsjáték r.-társ. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó i;auk
ja n ■ » jlia* Ve
;Magyar takarókp. kuzp.jelzáíog'bankja
Osztrák hitelintézet ..............................

: e ... jun. v.
I Osztrák-magyar bank ..............................
Testi magyar kereskedelmi bank 

,‘linionbauk ... *e .................. ...................

klu.—
24 U—

230.—
iőO.—

200
, 200 

2*0 
400 
200 
400 
400 
4ÜU 
2*0 
ÜÜU 
400 
3ÜU 
400 
*00 

1U0O 
32U 

, 590 
14UU

™ ti­

ni -

bau—
566. - 

•blO.—

éi&.át! 
•030.- ^

eae'suí 1
162U.- I1

2uU.—

235__
460.

744-ot

öi,2.-
665.-

1870—

450.5
107 j—

13
IC
12
24

116
80
80

800

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénstár 
liudupeat 111. kerületi takarékpénztár 
Budapeit-erzsébelvaru.ii takarékpénzt. 
Bpesu takarekp. és uras. zálogául, rt. 
Egyesült upvsti tóvárosi takarékpéuzt. 
Magyar álialanus takaró kp euzta. 
Magyar ursz. kuzpuuli laaarekpeur.lár 
Beslr hutai első takaiékpeuzíar-egye.

18u,—

; VII. Biztosító társaságok reazv.
24 Kécil ljUtoeitA iir...4e.............................. 4i;0
*28 liC5,i elet- ca jarauek-UIztositó lut./,Bt éOt. 

iCC *<•»« uuigyir att.iaiiub iiútuaité in. 2U0u 
12 „l'oueier.11, pe.ti bUtoeitó iiueiet ... 2Uu 
20 tlug>ar je<- e. vidzuulOiztoatio rt. ... 20u
18 „.Nowzeti" D.le.et uiiiu.uo reizvéuyt. Zuu 

123 V.uuuuu lin.uyuiiioine iuteiet ... ecu
I

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
0 Uuücurdia-gózmaloro részvéaytarsasag 2UU 

6Ű l^lau budapesti gőzmalom részvényt, öuu^oüo
•^0 Eizseuet-gozmalviii-tareasag..................... éuu

4.8O Luizk-gvzmalum 1 eazveuy tarsasag ...
i l’esti lieugeiLualum-taisasag ... ............

u 't'csti uiviuaruk es iiutoK gőzmalom rt. 
bö • Testi Vicivna-gozmalvm ................... .

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi

Budapest szeiiLióriucxi téglagyár 
Egyesült legta- es czemeutgyar it, see 
Eszakmagyar. egy ea. üoszeuu. es iparv. 
Lszteigum-szaazvari kuczeabanya rt. 
I eisomag,» aroiűz. úftuyaes koliomu rt. 
„Jutván’ téglagyár reuzveuytársaság ... 
h-ia.aeueai gvauitkóbauyak rcszvi. ... 
kőbányái g-jzieglagyar részvény társ. 
h.uszeuDAuyu s Leglubyar részvényt.

! Lecbuor vakus, téglagyár részvény l.
Maguezit-ipar 1 szveuy larsasug............

1 Magyar uspbult eozveuytai.asag 
|.Uagyai a.taiauu. kuazeuban^a ti.
: Magyar kuiamiai g>at 1 e >zvcu> társ. 
haigotaijaui koszéubauya részvényt. 
Újlaki leg.*- ea mészégető részvényt.

14

10

16
0

10
25

15
l*u

12

zoj 305.- 
2U0 ■ 7C-.
2UU| 228.- 
2UU! _ ,
*uuj t8L..
2UU tOU * 
rtU 2*5 -
BzuI 540.
4v 4ÍC.- 

2UU:
2uu| __
2Uu lg5*. 
80U 278.-
ÍUU ' 1 29 - 
^OU1 625..
80ul 82'..-

X. Vasmüvek és gépgyárak reszv.

ZOU 150—1CUÖ n-,*ií*r s.tda.A,;! tépgyár rt.
Uauubiue-dchoeuicheu-llai'imaun-féle

hajé rt...........................................................
8’egyv.r é* gépgyár ré«.i,eLyiár,*ii'g 
Uauz Cu tarwa vasöntöde rt. eJiuUUs. 
Magyar-belga lemipargyar rt. elsubbs. 
Magjai v\aggon- ei gépgyár reszvenyl.
Nauragi v&sipar-iat sulat.............................

i icbuiavu**-gepgyat issZveuytaruaaag
Uiiuamuruny-flalgoiajjani vasmű rt.

e e jun.V.
dcblick-léle vasöntöde es gépgyár 
leudioü ts Dittrich gépgyár részvényt. 
VYeilzuer J. gép-, vtaggvugjat rt.

166.—

1ÓU 177.— ;
ZUU; 3-0 
öuu 3i7o.— í 
2uu: _e__;
kUu!
400 _
üou! aus!—
200 —.—I
Zuu' 434*—I 
*UU 3LU _ 
2UU; 94 —
ÖUu! 9-9.-

, XI. Könyvnyomdák részvényéi.
;0 !.Aliién,eum- Irodalmi é, nyomdai rt. 2U0
_ It’rauklin-társulal ...................................... 3yu
— „l'ailai- iiudalmi e» nyomdai réizrt. 4nu 

169 feeli aouyvuyumda reiiren; lenaiag IVUO

95.— ÍGO. 
COC.—; 555.- 
100—1 108.- 

2iUC.— 28Cv,

XII, Különfél: váhaia.ok réazv.
4C Altalanos rraggonkolcsunzö részvényt.
— . n Apolló“ kőolajüuumito-gydr ré.izvt. lv./,  ..
— ; Bautliu-féle vegyi-gyáruk réssvényt. ... ÖUU __
— , Bibar-szilágyi olajipar részvény társ. 200 32í.-

Brussói cellr.lose-gy ar részvény Lars.... 2ÖU 350.. 
14 1 Budapesti általanod villamossági rt. 200 3u?..
\l ’ lüsü magyar UetdüntOde reuzveuytárs. 20b;
60 Elfcu magyar gyapjumoső és bízom. rt. 4<)U| óóoi-
— Itilsa magyar résr.venyserfözöde ... Ii00'k350.

607.- 62C.-

2400.—

Oszt.
1903.
évre
kor.

Utolsó ári
ÉRTÉKPAPÍROK

Első magyar aertéanizJaJó részvényt. *00
EJaö magyar kzalioda-reszveiiytarsaság 10U 
Első pesti »pódium- és euyvgyár r. t. 2u0
i'mnieirizaháutoloéa rizs kémény itógyarlOUO
Uachwindt-féle szeszgyár — — — ^>0 
QHungária“ műtrágya- ea kénaavgyár ZM 
Eabelgyar-retizveuyiarsabag — — *00
kőbányái polgári aeriozö-részvényt. kUU 
Magyat ezukoripar reszvéuytarsasag 1«íuo 
Magyar lém- «'a lampa-arugyár r. t. — *íuU 
Magyat gazizzófeuj részvénytai'tiaaág kOU

■Magyar ruggyantaani-gyar részvényt. 2UU
I Magyar vasúti torgalmi részvény tara. kuu
! Magyar villnmoBsagi részvény társaság 20U
iMezogazdasagi ipar-reizvénytaiaasag *üu 
jJNagyszebení villamoamü részveuyiára. lUUu 
j Aseinzeikoai villamosaagi társaság -— *00 
jNemzetközi waggoukölcaöuzö r. t. — 
í Topper Dipól íaipar részvenytarikSág 
szegedi kenderíun.igyar részvenytar*. 

j.^ztszekl tárhazak részvény.avsaeag —
, Törökbitodaírni dohanyegyedarus. r. I«

pénz 1 áru
kor.-értékbeu

; « O0. 1 BiO._

I óCO. I őáv.—

I öécl—í 5M.Z

i csi'Z

23

38

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási róssvt. 
Aradi éa ceauaüi egyes, vauul rt. turzar. 
Bajtt-zumüor-ujvtubki h. e.rt. elsőbbe, r. 
barca-pakraczi va.iut oluobbsegl reszv. 
tiudapcjLi közúti varpalya-tars. — 

n , ti jun. v.
ti » » elvezeti j

Budapesti villamos varosr vasul 1. t.
n L n a n

Bi‘<iapeaL-aZtintlórmczi i.. ó. vili. v. rt.
1 Buaapesl-ujpesl-rakuaiialottii vili. v. u.
1 Deureezeu-uajüuuaiik'M u. c. v. els. r. 
jUeli vasút — — — — — — —
! n » — — — ~ jun. y. 
Első cs. k. szab. dunagúzhajózael l.

: UuJniczvöJgyi vasút rt. elhubbd. reszv. 
íxasoa uüeihergi vasul — — — —- 

I áaasa-toruui neiyiert.ekU v. ele", r. 
•Magyar loiyam- cs LeugerLajvzaai ;t. 
ÍMagyar-gaesoiezagl vaaut ... ... ...
(Magyar nelyi e ekU vasutak réczvt.
Magyar nyuguti vasul ............ „• ...
ólaramarual euvasui elsóbbaegi reizv.

„ n torzs-reszveu/ea
■ ■ n

IMaru.>váaárheiy-szksziegeui v. wls. r. 
Uilcute magyar lendernaju-tiai reszv.

: Uaztrak-magyar aitamvaeul ... ..........
. .jun ve^.

I i'ecs-oareei vasul ... ... .....................
1 ozeni-loriuez-szlatina-nati. h. e. v. e. r.
! íemesvar-mudvsi helyi e. v. rU ele. r.

476.-

40ti.—

♦6b.—

ltiO.—

XIV. Sorujegyek.

iiazlllUa-iorsjegy ...............................................
0 osztiák feiülhelyegaéaso1
. nyeremény-jég, .............

' Bécsvarosi nyeremeuj ku,csőn uV4. évből 
iiluuavaiosl soraju0> ... ......................................

14U,—

1.50

iOó.—

4'JŐ.— 
ZÍK).—

• Ö9.ÓU 
♦Z3.—

!n,ld az.lv“ egyecUiell eorsjegy .....................
D n n n osztrák leiuíu. ;

iMagjar jeizaiogimelbauk uyeieineiiy-jrgy 
• a n „ osair. ldlo. ■
! álagyar vúrus-aerasZl sorsjegy ....................
j » e ŐSZI. lolUlI».

• ti nyerem, jegy
Olasz vortis-kereazi-ior^jegy .............................

• n osztr. lelulbély.
Ubztvak töldhiLuliuluzet nyetomeuy-jegy ...

[Úsznak vuiod-koreszt-auisjegy .....................
lUeztiaa tilleliuLCEeu eorsjegy ... ...........
ÍTaiuy sorsjegy ........................................................
(özeiDiai uyer.-k.,ldU iraukouiten: kmun:
le * ■ • íl9UojauJi

XV. Pénznemük.

Arán/, majy.r gr ostir. Tert..,drbou2cui 
n ... kór. .
■ e » * biurmtoe n
m ku traukos ................................ 1
e 2U márkás .................. . ... e
„ toiuk atauyllra ...................... r

:>emel uiroü. v. egyénért, bankjegy (luö m.
irauczia Uaukjegy t,lUJ liaukj .....................
Uiksz naukjegy t.ivd i-gsy ... w ............
Tapirrubel üaiauoukem .......................................
UvuiAu bankjegy (luv lelj ............................
dzerb bauajegy |iuv etust dinar#

94.^0

XVI. Váltok áriolyama (látra).

5t. lAmsterdara ......
3 ‘[Brüssel .....................

London ... ...
4 ! Nemet bankpiaczolt
3 Olasz baukpiaczok.

4 Svájci baukpiaczok 
61/, Szentpétervár ' ...

100 hoUntli forintért 
10<f íraukért 

10 ■terlíngért 
luo márkáért
1U0 líráért ............
li.'O Iraukert 
luo

100 rubelért ... ...

I96.C5 138*5

259.4 ' í39.'U 
117.8' 117.82

65 "7 8 ..'.17
64.95 I'i.-'1
96.- 9ó.t i

Haizui t éi u,

pénz-szekrények
reedkivtlJ oiceó áron kap­
hatók a budapesti pénr.- 
rekrény raktárban Buda­

pesten V., Bálvány- 
utcza 6. sz. 9*5

OHmnaziumi
polgári, bármily magún- 
vizsgálatra felelőssegei 
előkészít „Kerekes* Do- 
báziy-u. 82. (Vidékiek uek 
ellátás.) 49089

Nevelőnőket.
bomieokat, gvermekker- 
téeznvket és különféle tan­
erőket lelkiismeretesen 
ajánl nyári idényre is. 
Halminé intézete. Vyár- 
utcza 42lb J. em. 49151

Nagyobb
gazdaságban a nyári és 
Őszi idényre vagyis négy 
hónapra egy kisegítő se­
gédtiszt kerestetik. — 
Csakis olyanok kik mir 
gazdaságban működtek, 
teljesen magyarul esetleg 
tótul beszélnek küldjék 
ajánlatukat igényük meg­
jelölésével G. B. jel alatt 
e lap kiadóhivatalának.

2485

Gyümölcs
befűzni való ötkilós posta­
kosár. fekete cseresznye, 
Irt 1.50, fehér cseresznye, 
írt 1.80, zöld dió, frt 1.80 
spanyol megy, irt 1.80, eg­
res 1. frt ribiske 1.—írt 
Katona Józsefnél, Budapest, 
Központi vásárcsarnok, Ki- 

, vánatra küldők az összes 
! befűzni való gyümölcsökről 
! részletes árjegyzéke1. 2484 j

Uj burgonyát,
gyümölcsöt, mindennemű I 
élelmiszert legjobban érié 
késit; Bcrényi Mátyás élei-1 
miszer bizományes. Áru i 
íeladandó czimemre Buda­
pest, központi vásárcsar 
nők. Levéiczim. Molnár-u 
22. szám. 10394

Pai-tiban vett
Kelengye, tiszta len, liim-j 

, zeit cs síingeit ágyhuzatok [ 
les ingek, azsur asztalne-l 
I müek, zsebkendők, rumbur- 
jgi és Kreasz.vásznak, olcsón 
i eladók. Menczer, Ak-czfa- 
utcza 32. 49399

CO
co

O»

Luxfer Prismák mcovilágitanaL
bülél helyiségeket.
vetítenek pinczehelyisúgekbe. _____

n —.... . . képviselője

c megvilágítanak Ifi ■■ _ 1. 1 i _ . _ 1 _ i __Napp»iffé™„ Tűzbiztos electrouveg
zenelvisugekbe. _____  J

Kovács és Szalai, Budapest, VII

vörösréz foglalásban. Meggátolja a tűz terjedő ét. Szám­
talan hatóság által kipróbálva és elismerve. Költségvetéssel es 
tervezettel díjmentesen szolgál Luxfer-Prismagyár. ^

Rózsa-utcza 45. szám. ~I

Légi ökéle te.ebb áros 
tisztító- é. ez

■serek
Xllf I 1 C1 -1 (• 1 V

kácia-

La luraktár 
vógvtár

BLHUBUT"
koros hasmenés,) kitűnő gyógyszere a 
Coraideu-féle .Fekete áfonya gyószybor*. 
Kapható gyógvszerúszeknél és fűszeresek­
nél; a hol nem kapható, oda 5 üveget 

8 kor.-ért bérmentve küldünk. *8677

SZEPESI UROMBOR
Akid* 

púder I K. 
AkáolaszapanIK

í'5rz. védve. Kap 
íztó jjvóeysi.rlArzk-

kitünú gyomorerúiitó, et- 
vlgyi!tr]e»zt6, ói azemész- 

téat elvsegitfl kellemes ital. ; üveg béraientve tv, 7.ó1.1.
nöBNinCd '• ó' TíU Falka (Rzepesm. Budapeati 
(jUnnlUBD u. Ö5 laa, rakiaz: ViII..S£-ntkirál7un. 4.

Kakuk István
Urthopäd mü-czipész mester,

Budapest, Vili. Német-utcza 36.
Ajánlom saját kóizltménvtl Ortbopk.l czIpSImet. Jutányoa oro 

kti itek Iái fijoaok en ludta pnak reizeru parafával belelt czi- 
pSket, továbbá iáját találmánya iáblaiadáa ellent „Romului* 
poraimat mely ártatlan 4a 6 nap a.att gyógyít, egv nagy dobos 
ára 1 kor. kt, doboz 6'i 8U«r, utánvdt mellett uaalli om. Pénzt 
poéta bél egekben la elfog.dok. 49<6e

Bp.st, Kálvl
a

Korona, 
tér.

Üzletem
végleges felhagyása lolytán 
az összes JagerhordóK a 
legjobb karban, melyek 
még most is borral tele 
vannak. Hektoliterenk-nt 
3 korona 60 fillérért eladók 
Peechkesz Mór Budapest 
X„ Indohá -ntcza 20.

Bor
ó és uj, £0 literiül felfelé. 
Zöld dió, befőzésre. Kap­
ható Raksányi Károlynál, 
Balaton-Henyén. Árjegy­
zék ingyen. 2479 |IÍ

Jobb minőségű

kárpitos bútorok
um szőriyt)g< livánok,bárótlo- 
mánok, különféle matracok, 
összehajtható vaságyak stb. 
jutányos árban eladalnak 
Resinger lgnácz

Jelzálogkölcsönöket, konvertiókat,
löltlhirtobru megyei székhelyen lévő házakra, 
azok haszonélvezeti vagy puszta tulajdonjogczimérc 
is. Továbbá

Pénzkölcsönt
tisztviselőknek, katonatiszteknek és bármely alkal­
mazásijai, levő nyugdíjasoknak törlesztőére, váltóra 
vagy kötelezvényre lolyositlat a legrövidebb idő alatt
kulans föltételek mellett.

Kesinger ,gui„ «„„iu»., VáltóleszámltolAs,
Budapest, Sétater-utcza 1 .j kereskedoknek és iparosoknak minden eloleges költ- 
------------ ——-------------- őség nélkül. Levelekhez válaszbélyeg csaló andó.

j ViltóleszíEtolási és bankbizomacyi üzlet.
Váczi-körut 51. sz.

Ajtók és 
ablakok,

I régi és uj vaíredőnyök tel­
jes vasalással. Kapuvas- 
rácsozatok, kertkeritések, 
keramittapok, Kehlheimila-

pok olcsón kaphatók:

Kelemen Mér,
‘pületfcontó vállalkozónóJ 
Sudapest, Nádor-u. 72—74, 
-.pületbontásokat legmaga-1 
labb áron vásárol. 795

Klinikánál Knezits-utcza 3. Budapest, VI., 
a lponként 1 koronáért kia- keresk. türvényszékileg
dót. 49295 _____________ :_______

bejegyzett ezég. 49313

Egy darab
7 számú, és két darab 3 
száma pénzszekrény, több­
féle irodai berendezés és 
bútor elköltözés miatt öl­
esén eladó. Paschkesz Mór, 
Budapest, X., ladóház-ut- 
eza í0. szám.

Fogiflterneie
BeCál-uteia 5 alA lielyeztem át
a bot »zolgmlatára állok a n, 4. 
ItCzAoiágnek f'ghnzí«, gyökér 
kivételek é. bármely anyagból 
vall fcgkészitéirr. fogak rtroja 
A kor. kezdve. Arany munkák 
Intányovaa «Ivállaltatnak• Tisz- 
Mleitel Meeey Pé.er logmilvész 

49S,i

Mindinlüdö iroda
I

Budapeit, Feiencz-korut 42. ez. a.

Az iroda a főváros legjele-j 
sebb szakembereivel áll! 
összeköttetésben és útba- \ 
igazítást, felvilágositást,; 
tanácsot ad bármilyen ügy-i 
hcn. Kisebb természetű1 
megbízásokat egy korona; 
beküldése után gyorsan és j 
pontosan teljesít. Az iroda j 
teljesen megbízható; veze­
tője: Péntek Ferencs 

4936G

Ajtók, Ablakok
.-as.-edóayök, v.sijtúk, nveyfal.k 
tapnk stb. használtak és njal 

olcsóa kaphatók 47z2r

Wiener A. utódánál
dadapest, Üllői-nt 123. íz.

Telefon 62—80.

POLGÁR ... 
=SÁNDOR
». kir szab. nyert or­
vosi mű- ée kőtaxeríss

BUDAPEST,
¥11., Emébet-körut 50.
Ajánlja luian felsverelt 
raktárát iáját gyártmá­
nyú erv»s-eebéizt és b*- 
terápeláil tárgyakba!. 
Saját találményu m. klr. 
izabadnlm POLOÁR-féle 
sórvkötő,
Lasrítű, ghrc.ér elírni 
tumuU-barisnyu, ortLo- 
paerlia-kéBzttlckek, má- 

lábak es kezük stb. 
Valódi fraeezia külinle- 
Cesséjjek F Berguerani 

fia párisi gyáriból. 
Ráialete^

Utánzás ellen védve 16302. SZ. »»k ingyen év hómientv.

Önnek óvni kell
feleségét!

Minden család részére leg* 
j fontosabb illustrált könyv a 
j tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményűt a há­
lairatok ezrei igazoljál 
diskreten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Frau 
Anna Kaupa, Berlin S. W. 
247. Lindenstr. 50. 49001

Nagy jövedelemre
telu

kiír
letnek szert mindazok, kik a 
IRUCZ ÚJSÁG nagyban Való eláru- 

•itáaáwal 6» terjeeztéeével foglal­
kozni akarntik. Ama helyekről, me- 
yeken még nincs árusítónk, szíve­
sen fogadunk él ajánlatokat az 
egyedórusitásra. Igen előnyős fél* 
tóteleket szabunk, melyek BT nagy 
haszonnal *3Be járnak a vállalko- 
aóra. Ajánlatok alábbi ozimre intézendök :

KURUCZ ÚJSÁG
kiadóhivatala *

Budapest, ÍV., Vármegye-utcía 11.

Nincs ifibbé szerencsétlenség,
ha minden háztartásban z ezkbadalmazott 45ST7

iulkaii8i§
iiursr.es.'-gynraíurralát ha znál ik. Ennél minden veszélyért szavi 
t:i* Ac nyuitatik, am<invih-:i a iáng , hor-re r.izrl .t-mini t-rint- 
kezesben nl.ic*. A lung tetszés szerint kis-ebre vág, nagyobbra 
=zabulyo<hat6 s 3 perez alatt I liter viz felforralható. B, razr -iz- 
hasznalat éránilnt 2 kr. Ara 3 frt. kesz;,écz vagy utánvét e.len

BUDAPEST,
II., F0-UTCZA 18. SZÁMDeckmann Gyula

500.000 korona nyerhető
1 drb 3° 0-os magyar jelzálogigervenynyel
húzás junius 25-én, lönyeremény
400,000 kor. — — — — — ára 4.60
1 drb Becsvarosi Ígérvény nyel,
húzás július hó 1-én, lönyereineny
4ÜU.0UJ kor. — — — — — ára 1G.—

K • 211 50
A kettő együtt esak 20 kor.

2ZHZ2Z Portómentes szétküldéssel._____
Huzási jegyzék ingy %■

HfiERCüR-BÄMK
és váltóüzlct részvénytársulat Budapest,

IV., Váczi-utcza 37. szám.
NERCUR-PAL0TA ALAPITTAT0TT 1878.

A 31 ,-os iYIn-yar Jelzálog eredeíi 
sorsjegyek készpénzért M2°Trr*50‘rr 
v- 24 havi lű oronas töriesztémre

kaphatók. 49389

**************** * ti*******titi***^*

♦ »
l A Franklin Társulat könyvtiadóhiiatalábaa *

* Budape t, IV., Egyetem utcza 4. szám alatt 1
* —megjelent éa kapható ; -------------

Z1VATTYÜK
legújabb javiíott rendszerű tize­
des, toló súlyú és liiiluv rlegek 
lati )l éa vasból: kereskedelmi, köz­
lekedési. ipari és vasuti cztlokra.

minden neme, házi, nyilvá­
nos, mezőgazdasági, építke­

zési és ipari czélokra.

Gummi- és kendertömlők.
"ÄS* W. GABVENS, BECS, l'ITÄi

Jókai
öniai

Nyomatott a kiadótulajdonos Magjsr ÍJjsá^kiadó liyszvénj-Társaság köríorgúgépein,

í önéletrajz és egyéb emlékezéiek
« 1825 — 130

* Beotny Zsolt bevezetésével.
V.j ^ ||

Ara tűzve 4 bor., bőrkötésben 6 kor
«L__________________________ ____________ ____________
>•'**♦*<*.******** * «:**#*»*#***#»»>
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